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Ce bo ljudstvo v Trstu in Slovenskem, Primorju 
složno, če bodo Slovenci in Italijani složni v 
vprašanju in čuvanju ljudskih pridobitev, 
tedaj ljudstvu ne more nihče ničesar.
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ZGODOVINSKA URA PRIMORSKE
Dogodki zadnjega tedna so pokaza­

li, da je  ljudstvo Trsta, Pulja, Gorice 
in drugih krajev  Primorske dočakalo 
svojo veliko zgodovinsko uro, v kateri 
se odloča njegova usoda, zrelo in pri­
pravljeno. Mogočna dram a primorske­
ga ljudstva se je  mahoma in nepri­
čakovano pričela odpletati tako da 
kljub vsem stiskam današnjega dn.e 
obeta da bo prišel dan ko bo s polno 
svobodo poplačano za vse pretekle 
muke. Globoka vera, da je  ni vnanje 
sile na svetu, ki bi mogla iztrgati iz 
rok ljudstvu tiste njegove pravice, ki 
se jih  je  ono samo priborilo, doživlja 
te dni na Primorskem svoje sijajno 
potrdilo.

Z umikom Jugoslovanske armade 
od Soče in Trsta so naenkrat splahneli 
v prazen nič vsi zlobni očitki o eno­
stranski aneksiji in vsi pikri ugovori 
o svojevoljnem reševanju primorskega 
vprašanja. Sedaj stoji primorsko ljud­
stvo goloroko na svojih lastnih tleh 
trdno zaupajoč vase, in volja, ki jo 
v tem trenutku izraža to ljudstvo, zato 
ni nič več običajna politična manife­
stacija, marveč pomeni nepreklicni in 
dokončni izraz njegove samoodločbe, 
pomeni dokončni in nepreklicni temelj 
bodočega mednarodnega položaja^ Pri­
morske. Doslej so se nasprotniki Ju­
goslavije sklicevali na italijansko 
manjšino na Primorskem. V te j usod­
ni zgodovinski uri pa je  ta italijanska 
manjšina sama rešila svoje j vprašanje 
in zato so enodušne in veličastne ma­
nifestacije italijanskega prebivalstva v 
Trstu, v Pulju  in drugod za demokra­
tično oblast in Titovo Jugoslavijo 
mnogo več kot običajna politična ma­
nifestacija — one pomenijo samood­
ločbo italijanske manjšine na Prim or­
skem, one pomenijo dokončno rešitev 
primorskega vprašanja. In kakor ni 
mogel takšen političen razvoj prese­
netiti onega, ki je  dosledno zaupal v 
demokratično rešitev narodnega vpra­
šanja, pa je  moral tem večje zapre- 
paščenje vzbuditi pri onih, ki niso 
verjeli v demokratičen razvoj na P ri­
morskem in knterim j« italijanska 
manjšina na Primorskem sluzila kot 
glavni argum ent za njihove protide­
mokratične teze. Današnja zgodovin­
ska ura je  napravila križ čez vse n ji­
hove jalove račune in vprav italijan­
ska m anjšina na Primorskem je  po­
stala v današnjem zgodvinskem tre ­
nutku prednja straža Primorske ▼ 
njeni borbi za dokončno osvoboditev, 
vprav ona je  dvignila prapor za do­
sledno demokratično rešitev prim or­
skega vprašanja. Zato danes doživlja 
Primorska svojo zmagoslavno zgodo­
vinsko uro in vsem onim, ki so hoteli 
narediti primorsko vprašanje za težko 
vprašanje, je  primorsko ljudstvo samo 
olajšalo njihove zamotane račune s 
tem, da je  samo rešilo svoje vprašanje 
iako, da je  samo odločilo o svoji 
usodi.

Dogodki, ki so se v preteklem ted­
nu odigravali v Trstu in^ po vsej P ri­
morski, so postavili na laž račune vseh 
tistih, ki v svoji malodušnosti niso ve­
rovali, da bo Primorska kdaj doživela 
svojo odločilno zgodovinsko uro, ki so 
v svoji površnosti spregledali^ da da­
našnja Prim orska ni tista Primorska, 
kakršna je  bila leta 1918 in ki so bili 
v svoji izkvarjenosti prepričani, da bo 
zgodovina s ciničnim nasmeškom za­
prla knjigo krvavih žrtev primorskega 
ljudstva in tako za večno opeharila 
izmučeno ljudstvo za grenko zasluže­
ne sadove njegove triletne borbe za 
suverenost in ljudsko samoodločbo. 
Zgodovina je  ponovno preklicala vse 
one omahljivce, ki so videli v umiku 
Jugoslovanske vojske iz Trsta in od 
Soče dokončni polom vseh sanj in vseh 
upov trpečega primorskega prebival­
stva. Ta umik je  le še prilil olja v 
gorečo domovinsko ljubezen Primor­
ske in ta  umik Jugoslovanske vojske 
se je  zato spremenil v blesteči triumf 
Jugoslavije po vsej Istri, Prim orju in 
Trstu, tako da je  ta vojska odhaja] a 
s slavo osvoboditeljice, noseča v svojih 
rokah vse svoje divne lavorike, da jih 
nekoč ponese zopet nazaj v kraje, 
k jer se je  prvič okrasila z njimi. Ta 
armada miru in bratstva je  namreč 
odhajala zaradi miru, trdno uverjena, 
da se slej ko prej vrne, ker more sa- 
ino ona zopet povrniti mir zemlji, ka­
tero je  zapuščala. Danes namreč na 
Primorskem ni več miru, in prav tista 
italijanska množica Trsta, zaradi ka­
tere so zavezniki zahtevali umik Ju­
goslovanske armade, danes zahteva od 
zaveznikov njeno vrnitev. Italijanska 
množica, ki se te dni giblje po tržaških 
ulicah in katere število je  doseglo 
100.000 ljudi, oznanja glasno vsemu 
svetu, da ni Titova armada tlačila 
njene volje, marveč da je  bila, na­
sprotno, ta armada njena velika za- 
šcitnica in njena osvoboditeljica. In če 
so zavezniki zahtevali zaradi te itali­
janske množice v Trstu »objektivno 
vojaško upravo«, danes prav tista ita­
lijanska množica od njih tudi zahteva, 
da mora biti njihova uprava v resnici 
objektivna in da zato nikdar ne sme 
postati zaščitnica fašizma. Zato danes 
ves svet s pozornostjo gleda na to 
upravo, če bo izpolnila dano besedo

in kako bo razblinila sum, ki ga je  
28. m aja izrazil angleški časopis »Man­
chester Guardian«, ko je  zapisal, da 
obstoja nevarnost, da bodo vsi evrop­
ski narodi videli v Angliji »ono na­
zadnjaško silo, ki skrbi za to, da zatre 
demokratične sile v deželah, ki jih  je  
osvobodila«.

Zgodovina ne pozna cinizma in zato 
ona niti ničesar zastonj ne podari, {)a 
tudi plačila ne krati tistemu, ki se je  
boril za svojo zgodovino. Zato Prim or­
ska ne bi mogla doživeti današnje zgo­
dovinske ure, ako se ne bi borila zanjo 
in ona ne bi mogla postati nepremag­
ljiva politična postojanka, ako se ne 
bi odzibala v trdi zibelki triletne 
krvave narodne vstaje, ako ne bi po­
slušala pesmi svobode Titovega voja­
ka, ki je  štirideset dni s svojo armado 
bedel ob tem severnem delu Jadran­
skega m orja nad njenim vstajenjem. 
Ako ona ne bi doživela tega, ne bi 
bila to, kar je  danes: glasnica svoje 
lastne suverene volje, ki odmeva po 
vsej Evropi in ki vzbuja zaprepaščenje 
pri tiranih. Prekalila in rodila se je  
Primorska, kakršna je  ona danes, v 
krvavem boju za svobodo in zato da­
nes ona more zmagovati tudi brez 
vojne, zmagovati kot neodoljiva po­
litična sila, ki si je  pridobila svoje- 
neizpodbitne pravice v teku te vojne. 
K ajti Primorska dandanes že zdavnaj 
ni več samo Primorska, ona je  danes 
mnogo več: ona je  postala osrednje 
evropsko vprašanje prvega reda, ob 
katerem  se bo morala odločiti vsa 
Evropa, ali je  načelo o samoodločbi 
veljavno ali ni veljavno. Zato je  bilo 
v tem elju zgrešeno m nenje tistih, ki 
so mislili, da Primorska s svojo vstajo 
ni ničesar dobila in da je  ona le po­
milovanja vredna žrtev svojega last­
nega domoljubnega zanosa, da je  ona 
leta 1918 izgubila svojo svobodo, ker 
se ni borila zanjo in leta 1945 zopet 
izgubila isto svobodo, čeprav se je  
borila zanjo.

Zgodovina namreč ni prikrajšala 
Prim orske za njeno plačilo in čeravno 
ona danes še ne uživa polne svobode, 
pa vendar doživlja svojo veliko zgo­
dovinsko uro, ki j i  daje poroštvo, da 
ji  ne uide njeno dokončno plačilo. 
Plačilo pa, ki ga je  Prim orska za svoje 
čisto domoljubje že prejela iz rok 
zgodovine' in ki bistveno sprem inja 
njen današnji položaj napram onemu 
iz leta 1918, je  predvsem trojno:

Prvič: Zaradi svoje triletne borbe 
za svobodo je  Prim orska dočakala oni 
srečni trenutek, ko j i  je  prinesla prvo 
svobodo tista Jugoslovanska armada, 
ki je  arm ada njenih lastnih sinov, bo­
rečih se v njenih junaških vrstah. Za­
voljo tega si ni mogel tujec prilastiti 
pravice, da bi nastopil v vlogi njenega 
osvoboditelja in zavoljo tega lahko 
Prim orska danes pove vsemu svetu, da 
se je  osvobodila iz svojih lastnih moči 
in da zato ne rabi tujega nadzorstva. 
Ako je  leta 1918 Primorska delila 
svojo usodo s poraženo avstrijsko voj­
sko in bila zasedena od Italije kot 
ene izmed takratn ih  zmagovitih sil, je  
leta 1945 zmagovita Jugoslovanska a r­
mada izpraznila del njenega ozemlja 
šele na tujo zahtevo, potem ko jo je  
v celoti osvobodila, kar še zdaleč ni 
eno in isto in o čemer bo bližnja bo­
dočnost najlepše pokazala, da nikakor 
ni eno ter isto. V tem obstoji prva 
velika razlika med položajem Primor­
ske leta 1918 in leta 1945 in to je  prvo 
veliko zgodovinsko plačilo Primorski 
za njeno triletno narodno vstajo.

Drugič: Iz svoje borbe je  razvila 
Primorska svojo ljudsko oblast, ki je  
izraz njene samoodločbe in njene su­
verenosti. Zavoljo tega danes tujec 
ne more odstraniti te oblasti, ne da 
bi obenem javno poteptal v prah na­
čelo o pravici narodov do samoodloč­
be. Ako je  bila torej> Primorska 1918 
pasivni objekt mednarodnih špekula­
cij velikih sil, je  ona postala danes 
aktivni činitelj mednarodnega življe­
nja, ki bo s svojo samoodločbo sama 
opredelila svojo usodo. To je  drugo 
veliko zgodovinsko plačilo Primorski 
za njeno svetlo domoljubje, za drago­
ceno kri njenih sinov, ki so jo  prelili 
za svojo domovino.

Tretjič: S svojo nesebično, kakor 
biser čisto borbo za svobodo je P ri­
morska potegnila za seboj italijanske 
množice Trsta in se za vselej združila 
z njim i v neločljivo bratsko celoto. 
Zato so danes, v težki uri, prav te 
italijanske množice Trsta najglasnejši 
klicar Primorske, ki te rja jo  od vsega 
sveta svobodo za to zemljo, svobodo 
v Jugoslaviji. Ako je  bila leta 1918 
italijanska manjšina na Primorskem 
leglo šovinizma, ima leta 1945 slovan­
sko prebivalstvo Primorske in Istre v 
te j italijanski manjšini svojega n a j­
boljšega, najzvestejšega in doslednega 
demokratičnega zaveznika. To je  tre t­
je  veliko zgodvinsko plačilo Primorski 
za njeno nesebično borbo, za svojo 
domovino, za njeno neskaljeno člo­
večnost.

Zato položaj Primorske leta 1945 
še zdaleč ni enak njenemu položaju 
leta 1918 in ni enak zavoljo tega, ker 
se je  Primorska borila za svojo svo-

V Moskvi dosežen sporazum o sestavi 
poljske vlade narodne enotnosti

Lista nove vlade, v katero bodo stopili predstavniki demokratičnih 
strank iz Poljske in tujine bo objavljena v kratkem v Varšavi

Moskva, 23. junija. (TASS.) Ka­
kor je že bilo javljeno, so bili ljudski 
komisar za zunanje zadeve ZSSR Mo­
lotov, britanski veleposlanik Sir Ar- 
chibald Clark Kerr in veleposlanik 
Združenih držav Amerike Harriman 
opolnomočeni od krimske konference 
treh zavezniških sil, da se posvetujejo 
s člani začasne poljske vlade in z dru­
gimi demokratičnimi voditelji iz Polj­
ske in iz tujine, da bi se preosnovala 
začasna poljska vlada na širši demo­
kratični osnovi z vključitvijo demo­
kratičnih voditeljev iz Poljske same 
in izmed Poljakov v tujini in da bi se 
sestavila začasna poljska vlada na­
rodne enotnosti. Med 17. in 21. juni­
jem se je vršila vrsta sestankov med 
člani začasne poljske vlade in drugi­
mi demokratičnimi voditelji iz Polj­
ske in iz tujine, ki so bili prišli v 
Moskvo, zaradi preosnove začasne 
poljske vlade in zaradi sestave za­
časne poljske vlade narodne enotno­
sti. Kot rezultat teh sestankov med 
člani začasne poljske vlade in zgoraj 
omenjenimi demokratičnimi voditelji, 
je bil dosežen popoln sporazum o se­
stavi začasne poljske vlade narodne 
enotnosti na zgoraj omenjeni podlagi. 
Besedilo tega sporazuma, ki je  bil 
predložen komisiji za poljsko vpra­
šanje, se glasi takole:

»Predstavniki začasne vlade polj­
ske republike: predsednik Boleslaw 
Bierut, podpredsednik Wladyslav Ko- 
vvalski, ministrski predsednik Ed- 
ward Osubka-Morawski in ministrski 
podpredsednik «Wladyslav Gomulka; 
demokratični voditelji iz Poljske: dr. 
Wladyslov Kiernik (ki je prišel name­
sto Wincentyja Witosa, ki je zbolel), 
dr. Henryk Kolodziejski, prof. dr. 
Adam Krzy.zanowski, prof. Stanislaw 
Kutrzeba in Zygmunt Zalavski; polj­
ski demokratični voditelji iz tujine 
Stanislav? Nikolajczyk, Antoni Kole- 
dziej (ki je prišel namesto ing. Ju- 
liusza Zakovakega), kakor tudi Jan 
Stanczyk — ki so prišli v Moskvo na 
povabilo komisije, postavljene na 
osnovi krimskih sklepov in sestoječe 
iz Molotova, ljudskega komisarja za 
zunanje zadeve ZSSR, sir Archibald 
C. Kerra, veleposlanika Velike Brita­
nije in Averella Harrimana, velepo­
slanika Združenih držav ameriških. 
Zgoraj omenjeni predstavniki začasne 
vlade poljske republike kakor tudi 
demokratični voditelji iz Poljske in iz 
tujine, prepričani, da zahteva čut na­
rodnega dostojanstva in suverenost 
poljske države, da poljske zadeve re­
šijo Poljaki sami, so dosegli popoln 
sporazum o preosnovi začasne vlade 
republike Poljske. Ta sporazum je iz­

ražen v naslednjih odločitvah, ki so 
bile soglasno sprejete:

1. Povabilo Wincentyju Witosu iz 
Poljske in Stanislawu Grabskemu iz 
tujine, da se pridružita predsedstvu 
narodnega sveta Poljske.

2. Vključenje Wladyslawa Kierni- 
ka in Czeslavva Wyceha iz Poljske ka­
kor tudi Stanislawa Nikolajszyka, Ja­
na Stanczyka in Meczislawa Thuguta 
iz tujine v vlado narodne enotnosti.

3. Popolna sestava vlade narodne 
enotnosti bo objavljena v Varšavi v 
naslednjih nekaj dneh. Obenem je 
bilo odločeno, povabiti k sodelovanju 
pri državnem delu število poljskih 
demokratičnih voditeljev, ki dozdaj 
bivajo v tujini, med njimi Popiela, 
predsednika delavske stranke (Stro- 
mictwo pracy) kakor tudi Kolodzieja 
in Zakowskega. Predsednik Bierut je 
sporočil komisiji, sestoječi iz Molo­
tova, Kerra in Harrimana, zgoraj ome­
njene sklepe. Opolnomočenci krimske 
konference kot komisije za poljska 
vprašanja, so sprejeli z zadoščenjem 
sporazum, ki je bil dosežen med za­
časno poljsko vlado in drugimi demo­
kratičnim i voditelji iz Poljske in iz 
tujine o sestavi začasne poljske vlade 
narodne enotnosti.

Zasedanje Vrhovnega sovjeta 
ZSSR v Moskvi

Moskvi, 23. junija. (Tass.) V veliki 
palači Kremlja se je vršilo prvo za­
sedanje Vrhovnega Sovjeta ZSSR po 
zmagi nad fašistično Nemčijo. Že 
mnogo pred pričetkom zasedanja so 
galerije in lože v dvorani zasedli od­
poslanci vseh narodnosti zveze ter 
številni gostje, med katerim i so bili 
najboljši sinovi dežele, ki so z orož­
jem branili domovino na bojiščih in 
oni, ki so z junaškim delom v zaled­
ju pripomogli Rdeči vojski k zmagi 
brez primere. V stranskih ložah so 
b ili člani diplomatskega zbora, tujih 
vojnih misij in dopisniki sovjetskega 
in inozemskega tiska. Prvo zasedanje 
po veliki zmagi sovjetskega ljudstva 
se je otvorilo na zgodovinski dan 22. 
junija — točno štiri leta po dnevu, 
ko so horde Hitlerjeve vojske, oboro­
žene do zob, prekoračile sovjetko me­
jo in vdrle na ozemlje ZSSR. Fašistič­
na Nemčija je sedaj uničena in v 
srcu Sovjetske zveze — Kremlju se 
je sestal Vrhovni Sosvet ZSSR, da 
sprejme prvi zakon dobe miru. Na 
zasedanju so se ob predsedniški mizi 
pojavili predsednik Zveze Andrejev, 
predsednik Sovjeta Narodnosti Šver- 
nik in njihovi pomočniki. Ko se je 
pojavil v vladni loži1 m aršal Stalin, so

če armade, ki je vsa težka štiri leta 
vodil s trdno roko ljudstva velike de­
žele k zmagi nad odvratnim sovraž­
nikom. V bližnjih ložah so zavzeli 
mesta Molotov, Kalinin, Vorošilov, 
Kaganovič, Mikojan, Ivanov, Kručev, 
Beria, Malenkov, Voznesenski, Žu- 
kov, Bulgakin, člani predsedstva Vr­
hovnega sovjeta ZSSR in ljudski ko­
misarji. Predsednik Andrejev je otvo- 
ril zasedanje Vrhovnega Sovjeta. Po 
nasvetu ljudskih komisarjev ZSSR je 
zasedanje vzelo v pretres eno samo 
vprašanje: Načrt zakona za demobili­
zacijo starejših letnikov v vojski. Be­

sedo je povzel odposlanec Scleznev, 
ki je predlagal, da se vnese v dnevni 
red zasedanja Vrhovnega Sovjeta 
ZSSR vprašanje, ki ga je stavila vla­
da — načrt zakona za demobilizacijo 
starejših letnikov. Dnevni red je bil 
enodušno potrjen. Poslanec Zimen- 
kov je predlagal, naj se prečita in 
razpravlja predlog za zakonski osnu­
tek na zasedanju zbornic. Tudi ta 
predlog je bil soglasno sprejet. An­
drejev je nato dal besedo generalu 
Antonovu, načelniku vrhovnega šta­
ba Rdeč# vojske. Po poročilu gene­
rala Antonova se bo načrt zakona ob­
ravnaval in odobril na drugem zase­
danju Vrhovnega Sovjeta ZSSR. S 
tem je bila prva seja zasedanja za­
ključena. Prihodnja seja je določena 
za 23. junij.

Poljska begunska »vlada«
na sramotnem odru

New York, 23. junija. (Reuter.) 
Radikalni >PM« piše v svojem uvod­
niku o moskovski razpravi: »Ne­
dvomno pomeni ta razprava konec 
poljske begunske vlade. Ta vlada ne 
more preživeti tega neuspeha. Naj­
prej je bila politično nedostopna, 
nato pa je prešla k  vojaški sa­
botaži, ko je bilo prelivanje krvi prav 
tako brezupno kot izdajalsko. Njena 
taktika se je pokazala prav tako ne-v » 'u u u i  iv*« m «* »j u «!.!*) wvr . iiu&imu oo p v n a ^ a ia  p i a v  larvv lic*

prisotni na zasedanju z navdušenjem primerna, kot je bila njena socialna 
pozdravili vrhovnega poveljnika Rde-1 osnova reakcionarna. Za stvar ob-

Poljski in češkoslovaški državniki 
v Moskvi

Moskva, 23. junija. (TASS.) V Mo­
skvo so prispeli češkoslovaški ministr­
ski predsednik Fierlinger z ženo, mi­
nister za narodno obrambo general 
Svoboda, minister za zunanjo trgovino 
Ripka, minister za zdravstveno zaščito 
Prohazka, pomočnik ministra za zuna­
nje zadeve Clementis in drugi. Isto­
časno je  prišel veleposlanik ŽSSR v

bodo in ker je  svojo kri prelila zanjo. 
Iz krvi rastejo zahteve, in če so za­
vezniki zahtevali »objektivno vojaško 
upravo« na Primorskem, jo  bomo prav 
tako odločno zahtevali tudi mi, da se 
niti za las ne okrne pravica primor­
skega ljudstva do njegove samoodloč­
be in da se do konca uresničijo n je­
gove pravične zahteve ob te j veliki 
zgodovinski uri.

Dr. Vladimir Seliškar.

Češkoslovaški, Zorin. Na osrednjem 
letališču so dospele pozdravili pod­
predsednik Sveta ljudskih komisarjev 
in ljudski komisar za zunanje zadeve 
ZSSR Molotov, pomočnik ljudskega ko­
m isarja za zunanje zadeve Višinski, 
pomočnik komisarja za zunanjo trgo­
vino Stepanov, podpredsednik moskov­
skega sovjeta Jasnov in drugi visoki 
predstavniki civilne in vojaške oblasti.

Moskva, 23. junija. (TASS.) Dne 
21. jun ija  je  predsednik sveta ljud­
skih komisarjev ZSSR Stalin sprejel 
predsednika poljskega narodnega sve­
ta g. Bieruta in predsednika začasne 
vlade poljske republike g. Osubka- 
Moravskega. prejem u so prisostvovali 
podpredsednik g. Gomulka, zunanji 
minister g. Zimowski, g. Schwalbe in 
poljski veleposlanik ModzeIewski. 
Ljudski komisar za zunanje zadeve 
ZSSR Molotov se je  tudi udeležil raz­
govora.

nove Poljske, ki je bilo potrebno 
bolj širokogrudnih energij in več­
jega razuma, kot so jih poka­
zali londonski Poljaki. V zgodovini 
še ni bilo primera, da bi begunska 
vlada tako zamudila vse priložnosti, 
ko je bila njena dežela osvobojena.«

Sovjetska zveza bo za­
sedla področje v sred­

nji Nemčiji
London, 22. junija. (Reuter.) Vojaški 

dopisnik londonskega »Timesa« pravi, da 
se britanske in ameriške čete pripravlja­
jo, da bodo odšle v Berlin zasest pod­
ročja, ki jim pripadajo, ter da smatrajo, 
da se bo ta premik izvršil v bližnji bo­
dočnosti. Tudi so javili, da bodo Rusi za­
sedli v kratkem, verjetno danes, široko 
področje v srednji Nemčiji, ki je v ob­
močju njihove okupacijske zone, katere­
ga pa so zasedli Amerikanci v teku konč­
nih zmagovitih operacij.

Nemški nacisti še vedno 
prihajajo v Španijo
Moskva, 22. junija. (TASS.) New- 

York, Dopisnik časopisa »Chicago Dai- 
ly Newsc v Bernu poroča, da so zavez­
niški vojaški krogi izjavili, da nacisti 
še nadalje prihajajo  v Španijo v ka- 
mufliranih nemških bojnih letalih. 
Smatra se, da naciste tajno pošiljajo v 
portugalsko pristanišče Caldas de Tai- 
pas. Poročajo tudi, da se bivši nemški 
diplomati iz Madrida in Lizbone skri­
vajo sedaj v Caldas de Taipas, k jer se 
poslužujejo tajne radio postaje za zve­
zo z nacisti v Nemčiji
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Izjava maršala Tita italijanskim 
antifašistkam Trsta in Slovenskega

Primorja
V četrtek 21- junija  ob petih po­

poldne je maršal Tito sprejel dele­
gacijo italijanskih antifašistk iz Tr­
sta in Slovenskega Primorja, ki so 
bile navzoče na antifašističnem žen­
skem kongresu  v Beogradu.

Članice delegacije so izrazile ve­
selje, da morejo osebno tolmačiti 
maršalu Titu čustva italijanskih 
žena. > Italijanski del prebivalstva 
je gledal v prihodu jugoslovanske 
arm ade v naše kraje krono svojih 
naporov in žrtev za osvoboditev iz­
pod fašističnega jarma, sm atral ga 
je za svoje popolno osvobojenje m 
za priključitev k demokratični fede­
rativni Jugoslaviji,< — so poudarile 
delegatke.

»Tudi sam sem se prepričal,« je 
dejal maršal Tito, »da je tudi itali­
janski del ljudstva na našem ozem­
lju globoko in neomajno zvezan s 
federativno Jugoslavijo. Jugoslavija 
je sedaj nova država, ki ima v njej 
vsak narod popolno možnost za go­
spodarski in kulturni procvit. Osno­
vana je na načelih resnične demo­
kracije. V njej je zagotovljena na­
cionalna enakopravnost in polna so­
cialna svoboda. V njej se danes 
uresničuje boljši način življenja. D e­
lavci in  antifašisti v Trstu so to ra­
zumeli in razumljivo je, da žele ži­
veti v tej in takšni skupnosti.« »Se­
daj je situacija taka,« je nadaljeval 
maršal Tito, »da smo morali začasno 
umakniti svoje če te

To ozemlje je prišlo pod 
kontrolo zaveznikov. Prepričujejo 
nas, da to ne prejudicira reši­
tev, ki bo padla na mirovni konfe­
renci- Bojim se za pridobitve Na­
rodne oblasti, ker bodo fašistični 
elementi, ti znani sovražniki itali­
janskega naroda, ne samo v Trstu, 
temveč tudi v Italiji poskušali kaliti 
mir in  preprečevati napredni raz­
voj v Trstu in okolici. Jasno je, da 
mi ne bomo mogli vplivati na raz­
lične stvari tam, dokler je taka si­
tuacija, toda poskusili bom vse, 
zahtevajoč, da se spoštuje narodna

oblast. V tej težki situaciji je od­
visno od ljudstva samega, če bo 
ljudstvo v Trstu in Slovenskem Pri­
morju složno, če bodo Slovenci in 
Italijani složni v vprašanjih in ču­
vanju ljudskih pridobitev, tedaj 
ljudstvu nihče ničesar ne more. To 
je  prvo jamstvo. Na mirovni konfe­
renci pa se bo stvar dokončno re­
šila.«

Potem ko se je ena izmed dele­
gacije zahvalila m aršalu Titu za 
njegove besede, ki bodo tamkajšnje 
ljudstvo spet ohrabrile, je nadalje­
val: »Povedati hočem še nekoliko 
besed o tem, kako mi gledamo na 
odnose z italijanskim narodom sploh. 
Mi želimo, in tudi potrebno je, da 
italijanski nacionalisti v Trstu to 
vedo, da živimo v najboljših odno­
sih z italijanskim narodom.

Naš narod pozdravlja to močno 
antifašistično gibanje v severni Ita­
liji. Vse njihove uspehe smatramo 
mi za naše lastne usp eh e  P repri­
čan sem, da bo napočil čas, ko bodo 
obstojali med Jugoslavijo in napred­
no, demokratično, resnično dem okra­
tično Jugoslavijo — jaz nam reč ve­
rujem, da si bo nekega dne italijan­
ski narod vendarle izvojeval svojo 
svobodo — zelo dobri odnosi. Dokler 
pa se italijanski narod ne bo pribo­
ril svoje svobode, je  naša naloga, da 
s svojim vzgledom pokažemo, kako 
se ureja notranje življenje in kako 
žive ljudje pri nas, kako žive vsi 
narodi Jugoslavije, glede na to, ali 
so Slovenci ali druge narodnosti. Mi 
bomo to pokazali s svojim vzgledom 
in veselilo nas bo, ako bomo s tem 
svojim vzgledom pomagali italijan­
skemu narodu.

Vsa nesreča je v tem, da je reak­
cija v Italiji še vedno močna, toda 
kljub temu sem prepričan, da se med 
Italijo in Jugoslavijo nikdar več ne 
da postaviti onega jeza, kakršen je 
obstojal med njima poprej. Naše na­
čelo je, da naj se narodi sami na  te- 
T^elhi svoje lastne volje odločijo in 
da oni sami povedo, v čigavih me­

jah hočejo živeti. To je naše osnovno 
načelo. Mi ne težimo za osvajanjem 
tujih ozemelj, niti nismo željni po­
krajin, v katerih  se naš slovanski 
živelj ne nahaja v večini.

Kar se tiče Trsta, more to mesto 
kot veliko industrijsko središče z ve­
likim pristaniščem doživeti veliko 
bodočnost in gospodarski procvit sa­
mo v okviru Jugoslavije, v kateri bi 
uživalo prim erno avtonomijo. Nobe­
no veliko mesto ne more uspevati 
brez prim ernega zaledja. Mesto, ki 
je odrezano od svojega zaledja, mo­
re  samo životariti in nazadovati, na­
mesto da bi napredovalo. Jaz mi­
slim, da ljudstvo v Trstu to ve in da 
brani svoje interese in  svojo bodoč­
nost- Zato tu  ne more biti govora 
o kakem osvajanju z naše strani, 
marveč gre za samoodločbo na teme­
lju Atlantske karte. Zato je potreb­
no, da ljudstvo v Trstu vzdrži in ono 
mora vzdržati.«

Na koncu svojega govora je mar­
šal Tito poudaril, da je bila takšna 
rešitev glede Trsta sprejeta v inte­
resu m iru in da se je  treba zaradi 
tega izogibati vsem eventuelnim 
spopadom. »Svetu je znano, da je te 
kraje osvobodila naša arm ada za 
Slovence in Italijane, ki tamkaj pre­
bivajo.«

Potem, ko se je m aršal Tito po­
drobneje seznanil z današnjim po­
ložajem v tej pokrajini, je  poudaril, 
da obstoji krivica, ki se dela tam­
kajšnjemu ljudstvu, v tem, da se te­
mu prebivalstvu, ki je  bilo do zad­
njega trenutka prijateljsko razpolo­
ženo napram  zaveznikom, jemlje se­
daj to, za kar se je ono več kot tri 
leta na svojem teritoriju  borilo zo­
per fašistične sile. To je vsekakor 
neprijetno in to nas žali, ker vemo, 
kakšne žrtve je  dalo to ljudstvo.

Po razgovoru so sa  delegatke 
prisrčno poslovile od tovariša Tita 
in odnesle s seboj domov njegove 
pozdrave in  njegove želje za na­
daljnje uspehe.

Konferenca v San Franciscu
je utrdila enotnost velesil

London, 22. junija. (Reuter.) Čeprav 
konfaranca v San Franciscu še vedno za- 
seda, lahko mirno rečemo, da Je dejan­
sko že zaključena, zakaj vea politična 
vprašanja eo bila nedavno režena in se­
danji ra®govori ee vršijo samo Se med 
tehničnimi strokovnjaki. Čeprav morda 
še vedno obstojajo kakšne majhne težave 
ozarama nesporazumi, moremo reči, da je 
»Velikih pet« združeno izšlo iz dolge kon­
ference. Vei n a T o d i so uvideli im spozna­
li, da je v njihovo lastno korist, če se 
organizacija Združenih narodov zgradi 
na tesni medsebojni povezanosti »Veli­
kih petihc.

Ker jo politično delo že končano, ima­
jo zaetopmiki narodov resen namen po­
spešiti dovršitev tehničnih formalnosti. 
Samo podpisovanje ustanovne listine bo 
trajalo osem ur, čeprav bodo potok slo­
vesnosti močno »krajšali in čeprav bodo 
osnutke v nekaterih tujih jeaikiih podpi­
sali pozneje v Washingtonu.

Zastopniki polagajo veliko vaSnost ne 
6amo na besedilo ustanovne listin«, tem­
več tudi na tolmačenje »Velikih pet4h< 
glede njihovega obnašanja v različnih 
okoliščinah. Iz tega sledi zagotovilo, da 
se bodo le redko zatekli k pravici veta 
in Se to samo v določeno opisanih okoli­
ščinah in položajih, v katerih bodo upor­
ne člane mogli izključiti oziroma grajati 
ali jim pa dati možnost častnega umika. 
Vea ta  vprašanja se bodo v glavnem ure­
dila izven okvira ustanovne listine ter 
bodo temeljila na »gentlemanskem do­
govoru«, ki sicer do neke mere veže, na 
drugi strani pa spet daje gotovo prožnost 
ustanovni listini.

Veliko zadoščenje je povzročil enogla­
sen sprejem izjave, da so Francu za ved­
no zaprta vrata na konferenco. Predlog 
o izključitvi je stavil mehiški delegat 
Quinitanllla. Ta predlog so podpirale tudi 
Zedinjene države in je bal skrbno sestav­
ljen ter je obravnaval sovražnike in biv­
še sovražnike Združenih narodov. Zani­
mivo je bilo opazovati nabito polne gale­
rije, ki so odmevate od ploskanja. Vča­
sih so se sLliald tudi vzkliki, čeprav je 
to na konferenci prepovedano. Tudi za­
stopniki sami so često ploskali. Vendar 
pa je tudi v tem pogledu prišlo do majh­
nega tznenadenja. Argentinsko zastop­
stvo je namreč nepremično sedelo. Celo, 
ko se je vršilo glasovanje ter Je bil pred­
log enoglasno sprejet, «e argentinski za­
stopniki niso zganili. Rečemo lahko, da 
je vprašanje Franca tenenadilo mnogo 
zastopnikov, ker ni nihče pričakoval, da 
bi pod obstoječimi okolnostmi kdo pred­
lagal, da naj bi Španija postala članica 
Zdrutenlh narodov. Vsak teden so se vrši­

le konference, izdani so bili pamfleti, v 
katerih eo rotili člane, naj za/vzamejo ne­
izprosno in odklonilno stališče napram
firipustiitvd Franca.Prvi teden konference 
e podoben predlog podpiralo nad 40

Južnoameriških državnikov. V njem so

r dar j ali, kako neprijateljeko stališče 
zavzela Španija napram zaveznikom 
med vojna Sedanja izjava in njeno spre­

jetje Je verjetno odmev teh dogodkov.

Organizacija ustanove Združenih narodov
Woshlngton, 23. junija. (Reuter.) 

Reuterjev dopisnik sporoča, da Je danes 
raaporedltvemi odbor konference združe­
nih narodov dokončal načrt ustanovne li­
stine za novo zvezo narodov, glede katere 
se je sporaaumolo BO držav.

Nadaljujoč svoje delo na podlagi, 
ustvarjeni v Dumbarton Oaksu in Jalti, 
so Združeni narodi dokončno izdelali si­
stem skupne varnosti in medsebojne po­
moči proti napadalcu. Ta načrt gre glede 
obveznosti! in podrobnih ukrepov dalje, 
kot Je šlo staro Društvo narodov ali ka­
tera koli slična zamisel, ki se je dosedaj 
pojavila v svetovni zgodovini.

Petdeset narodov se je sporazumelo, 
da ustvarijo in formalno organtoirajo na­
slednje ustanove:

1. Mednarodni varnostni svet, katere­
mu stojijo ob strani združeni načelniki

Štabov, kd neprestano zasedajo ter bud­
no pazijo, če kije morda ne grozi nevar­
nost vojne, in ki morajo takoj ukreniti 
vse potrebno, da se ta nevarnost odvrne 
že v začetnem stanju razvoja.

2. Gla/vna skupščina, ki predstavlja 
svetovni parlament ali forum, kjer na­
rodi sveta, veliki in majhni, morejo e 
svetom govoriti.

S. Gospodarske In socialne ustanove, 
ki naj preprečijo, da se ne bi razvile 
take gospodarske razmere, ki hi mogls 
privesti do vojne.

4. Mednarodno sodišče s širšim med­
narodnim zastopstvom, kot Je bilo staro 
svetovno razsodišče.

5. Stalno mednarodno tajništvo, ki 
naj daje nasvete, skrbi za pomoč in vzpo­
reja delovanje teh ustanov.

Maršal Smuts o upravi mandatnih ozemelj
San Francisco, 23. junija. (Reuter.) 

Maršal Smuts, predsednik mamdatne ko­
misije za uporabo odvisnih ozemelj je 
rekel, da se nova shema mandatne upra­
ve razlikuje po svojem cilju zelo od one 
starega Društva narodov. Načelo zaupni- 
ške uprave ee sedaj uporablja na sploi- 
no v zaščito vseh odvisnih ozemelj, ne 
pa kot prej samo na bivša neanška in

bivša turSka ozemlja. V novem sistemu 
obstoje popolnoma resne obligacije, tako 
da se bo dvignilo splošno stanje koloni­
alne uprave po celem svetu, ako se bodo 
te dolžnosti izvedle. Splošno zboljšanje 
bodo povzročila ta nova načela, ki bodo 
prinesla tudi nove ideje ljudstvom od­
visnih ozemelj.

Sporazum zaveznikov 
o francoski okupacijski 

coni
London, 23. junija. (Reuter.) Reuter­

jev diplomatski dopisnik piše: Zaneslji­
vo smatrajo, da Je bil v načelu dosežen 
sporazum med zavezniki o mejah fran­
coske okupacijske cone v zahodni Nem­
čiji. Ni pričakovati kakšne enostranske 
objave o podrobnostih o francoski zoni. 
To bo verjetno vsebina skupnega zavez­
niškega komunikeja, ki ga bo izdala nad­
zorna komisija v Berlinu. Izvedelo se Je, 
da so sporna vprašanja med Francozi in 
Britanci že urejena. Mislijo, da bo ostal 
Kalu pod nadzorstvom britanske upravo. 
Dobro poučeni francoski krogi domneva­
jo, da oodo v primeru skupne angleško- 
francoske uprave mesta zastopani tudi

holandski in belgijski predstavniki, ker 
je Kttln tečajna točka varnostnega siste­
ma proti ponovitvi nemškega napada na 
zahodu.

Izvedelo as Je, da »o se sporazumeli, 
da bo francoska cona obsegala pokrajino 
Baden in vse Posaarje. Francoski nadzor 
nad Poeaairjem je vprašanje izrednega 
pomena za Francijo e stališča izkorišča­
nja posaarskih premogovnikov in mož­
nosti pritegnitve njegovih virov ta fran­
cosko industrijo, ki sedaj počiva zaradi 
velikega pomanjkanja premoga.

London, 23. junija. (Reuter,) Luksem­
burški radio danes sporoča, da so bri­
tanske čete uradno prevzele od A meri 
čauov upravo v KOluvu. Spuščena j« bila 
ameriška zastava, a na njeno mesto »o ob 
svečanosti v mestnem središču dvignili 
britansko ustava

Iz Trsta in Primorske
Za demokratična načela in priznanja 

naših civilnih oblasti
Dne 20. junija sta Pokrajinski narod- 

no-osvob odiini odbor za Slovensko Pri­
morje in Trst ter Osvobodilni svet v 
Trstu izročila vladam Velike Britanije, 
Združenih držav Amerike, Sovjetske zve­
ze in Jugoslavije note, v kateri ugovar­
jata sporazumu, ki so ga vlade Velike 
Britanije, Združenih držav in Jugosla­
vije sklenile v pogledu Slovenskega Pri­
morja in Trsta, ker vladi Velike Brita­
nije in Združenih držav Amerike v pred­
logih, ki sta jih stavili Jugoslaviji, nista 
upoštevali volje primorskega in tržaške­
ga ljudstva, ter so bila na ta način kr­
šena demokratična načela Atlantske li­
stine, za katera so se bojevale in se žrt­
vovale množice združenih narodov in 
tudi prebivalstvo Slovenskega Primorja 
in Trsta.

Dalje ugovarjata ravnanju zavezniških 
vojaških oblasti,

ker nameravajo po svojem programu 
z dne 12. junija t. 1. vzpostaviti stanje 
pred 8. septembrom 1943, torej znova 
uveljaviti fašistične zakone in fašistični

sistem vladanja in tako primorskemu 
ljudstvu odvzeti sadove osvobodilne bor­
be ob strani zaveznikov, to je ljudsko 
demokracijo;

ker hoče zavezniška oblast upravljati 
Slovensko Primorje in Trst na način, s 
katerim upravlja okupirane dežele pre­
maganih sovražnikov;

ker zavezniške vojaške oblasti v Slo­
venskem Primorju in Trstu zapostavljajo 
demokratične ustanove Pokrajinskega na- 
rodno-osvobodilnega odbora in Osvobo­
dilnega sveta v Trstu, ki ju je ljudstvo 
postavilo po svoji prosti volji.

Končno Pokrajinski narodno-osvobo- 
dilni odbor za Slovensko Primorje in 
Osvobodilni svet za Trst pozivata vladi 
Velike Britanije in Združenih držav 
Amerike, naj njune vojaške obveznosti 
spoštujejo demokratične pravice ter pri­
znajo dejansko stanje civilne oblasti Po­
krajinskega narodno-osvobodilnega odbo­
ra za Slovensko Primorje in Trst ter 
Osvobodilnega sveta v Trstu.

(Iz »Primorskega dnevnika«.)

Velika manifestacija v Kopru
Trst, 21. junija. Nad 10.000 ljudi je 

19. junija manifestiralo v Kopru iz so­
lidarnosti za antifaš. množice, ki so 
ostale na oni strani demarkacijske črte, 
pod zavezniško vojaško oblastjo. Koper 
še ni videl take manifestacije in tudi 
druga mesta Istre ne. Manifestacija je 
bila veličasten dokaz solidarnosti v skup­
ni borbi in v skupni težnji za ohranitev 
in utrditev ljudske oblasti na vsem ozem­
lju Slovenskega Primorja. Pred množico 
so morali nastopiti govorniki, in sieer 
tov. Dušan, tajnik Narodno-osvobodilnega 
odbora za Koper, komandant mesta Ko­
pra, tajnik Izvršnega osvobodilnega od­
bora za Koper, tov. Vojmir in drugi.

Iz te manifestacije je nad desettisoč­
glava množica poslala resolucije predsed­
niku Velike Britanije Churchillu in pred­
sedniku Združenih držav Amerike Tru­
manu: »Slovenci in Italijani izražamo ob 
priliki italijansko-slovenske protifašistič­
ne manifestacije svoje globoko začudenje 
in nezadovoljstvo nad zavezniško vojaško 
upravo in organi policije v Trstu in osta­
lih krajih Slovenskega Primorja, ki so

Volitve v Bolgariji
Beograd, 22. junija. (Tanjug) Sofijski 

radio javlja, da j* bolgarsko notranje 
ministrstvo poslalo vsem občinam poziv, 
da pripravijo spiske za volitve, ki mo­
rejo biti gotovi najkasneje do 25. junija.

Predsednik češkoslova­
ške republike sprejel 

predstavnike sovjetske 
kulture

Moskva, 22. junija. (Tass) Praga: 
Predsednik češkoslovaške republike Ed­
vard Bensi je sprejel predstavnike sov­
jetske kulture, ki to  obiskali Češkoslo­
vaško, podpredsednika vsezveznega dru­
štva SSSR za kulturne odnose z drugimi 
deželami Karaganova. akademika Cicina, 
člana akademije za zdravniške vede Pa­
dna, prof. Egolina, ljudskega umetnika 
SSSR Kozlovskega in druge. V nedeljo
S S veleposlanik SSSR ▼ Č e š k o s lo v a š k i  
Jorin priredil sprejem v čast predstavni­

kov sovjetske kulture. Sprejemu je prl-

prišli na podlagi velikega sporazuma 
med Veliko Britanijo, Združenimi drža­
vami Amerike in Jugoslavijo pod voja­
ško upravo angleško-ameriških čet. Ves 
svet ve, da je narodna, ljudska oblast v 
Slovenskem Primorju rezultat naše vse­
narodne borbe proti fašizmu, da so bili 
naši narodno-osvobodilni odbori in trža­
ška konzulta izvoljeni na najbolj demo­
kratičen način, to je od ljudstva samega. 
Zato je protivno temu, da bi bila spet 
oživljena fašistična uprava, kot kvestura, 
prefektura in sodišče na podlagi zakona 
prd 8. septembrom 1943. leta. Tako de­
janje bi rodilo odločen odpor vsega ljud­
stva zato, ker bi tako ravnanje pome­
nilo teptanje narodne volje. S tem, da so 
si Slovenci v Trstu in Slovenskem Pri­
morju izbrali svojo oblast, so s staro fa­
šistično upravo dokončno obračunali in 
jo zavrgli. Od ljudstva postavljena oblast 
računa na podporo Vas in na podporo 
Vaših svobodoljubnih narodov, ki ne bo­
do dopustili, da bi bila naša kri prelita 
zaman, v borbi za samoodločbo naroda, 
ki smo Jo v Trstu in Slovenskem Primor­
ju 2e dosegli.

sostvoval ministrski predsednik Fierlin- 
ger, podpredsednik Gottwald, minister 
zs infomacije Kopetsky, predstavniki 
znanosti, literature in umetnosti. Češko­
slovaške. Sovjetske znanstvenike in 
umetnike je pozdravil sovjetski velepo­
slanik Zorin in ministrski predsednik Fie- 
linger. V imenu sovjetske skupine je od-
(jovoril Karaganov. Dne 19. junija so sov- 
etskl znanstveniki in umetniki odpoto­

vali ▼ Moskvo.

Važna seja tržaške Konzulte
Trst, 20. jun. (United Preše.) Tržaška 

konzulta je imela važno sejo, na kateri 
Je predsednik podčrtal Aleksandrov pro­
glas, g katerim se razveljavijo zakoni, 
uvedeni z 8. septembrom 1943 v Trstu 
in Slovenskem Primorju. To področje ni­
ma ničesar skupnega z Italijo. Tedanja 
prefektura, magistrat, policija In sodišče 
so bile fašistične ustanove in ljudstvo 
noče, da bi se zopet uvedle. Konzulta Je 
nadalje prosila zavezniško vojaško oblast 
za odobritev prometa z zaledjem zaTadi 
preskrbe mesta s hrano in kurivom.

Iz Koroške
V občini Bekštajn so hitlerjanci po 

odhodu jugoslovanske armade širili 
lažne vesti, da je  jugoslovanska vojska 
z rekvizicijami napravila ljudem ve­
liko škode. Zaradi takih vesti, je  an­
gleška vojaška uprava z okrožnico po­
zvala občine na Koroškem, da javijo 
višino nastale škode. Županstvo v Bek- 
štajnu se je  z javnim razglasom obr­
nilo na prebivalstvo in ga pozvalo k 
prijavi škode. Nihče v celi občini Bek- 
ita jn , katera  je  ena izmed največjih 
na Koroškem, pa ni prijavil, da bi mu 
bili jugoslovanski vojaki prizadejali 
kako škodo. Tako je  bila ta Iažnjiva in 
grda propaganda nitlerjancev v občini 
razkrinkana.

Z občinsko upravo ljud je niso zado­
voljni. Po odhoau jugoslovanske arm a­
de je  deželna vlaaa v Celovcu imeno­
vala za župana občine Bekštajn, Janka 
Janeza iz Beljaka. Vii člani občinskega 
odbora razen enega odbornika so hit­
lerjanci. Med njimi se n a h a j a j o  prav 
tisti ljudje, ki so leta 1943. zakrivili, da 
je  bilo 26 slovenskih antinacističnih 
družin pregnanih z njihovih kmečkih 
domov v občini in interniranih v tabo­
riščih v Nemčiji, na njihova posestva 
pa naseljeni zagrizeni nacisti. Med pre­
gnanimi družinami so bile znane na­
rodne družine borca Peka Franca iz 
Rut, Parm ana iz Podgorja, Uršiča An­
tona iz Ratenc. Od teh pregnanih dru­
žin se skoro nobena še ni vrnila in 
oblasti na Koroškem se do danes niso 
zganile, da bi te krivice popravile, 
tako da gospodarijo n a  posestvih teh 
slovenskih pregnancev še vedno na­
seljeni nacisti.

Zelo veliko ogorčenje med ljud­
stvom je  povzročilo dejstvo, da so oku­
pacijske oblasti izvršile rekvizicijo ži­
vine in živil p ri družini Peka Franca 
pd. Makule s R u t Ta družina je  med 
vojno ogromno pretrpela po nemških 
lagerjih in sam gospodar in sin sta 
osvobodilni borbi žrtvovala svoji živ­
ljenji. L judje sklepajo, da dajejo hit­
lerjanci okupacijskim oblastem lažnji- 
ve informacije in ovajajo demokra­
tično usm erjene ljudi. .Tudi žandarji

iz Bač ob Baškem jezeru, ki so zbežali 
pred jugoslovansko vojsko, zavedajoč 
se svojin zločinov, so se vrnili na svo­
ja  službena mesta in zopet ščitijo na­
ciste.

Večina znanih nacističnih zločincev 
se še vedno svobodno kreta, še vedno 
širi nacistično propagando, sodeluje v 
upravi, pri policiji in še naprej tero­
rizira resnične antifašiste. Svobodno se 
kreta jo  torej ljudje, ki so krivi nebroj 
žrtev koroškega ljudstva v poslednjih 
letih, liudje, ki so sodelovali pri na j­
bolj odvratnih zločinih. Naj omenimo 
le enega, ki je  bil izvršen skoraj na 
predvečer osvobojenja. . . . .  , .

27. aprila 1945. leta je  bil ob sedmi 
uri zvečer napaden bataljon koro- 
škega odreda v bližini posestva slo­
venskega kmeta Sadovnika pd. Perš- 
mana v Podpeci pri Železni Kapli. Ko 
Je borba že ponenala in so se SS-ovci 
morali umakniti s štirimi mrtvimi, so 
pri odhodu štirje  Gestapovci stopili v 
hišo in vso družino postrelili, nato pa 
zažgali še hišo. Našim se je  pozneje 
nudil strašen prizor. Sadovmkova žena 
je  ležala v mlaki krvi in imela v na­
ročju otročička, katerem u gestapovski 
divjaki tudi niso prizanesli. Njeno 
truplo, kakor truplo tega otročička, 
12 let stare hčere in lOletnega sina so 
bila nepopisno razm rcvarjena. Gesta­
povci so ustrelili tudi poglavarja dru­
žine Sadovnika in ostalih pet otrok ter 
Sadovnikovo teto in 85 let staro mater, 
ki so vsi skoraj popolnoma zgorel* v 
goreči domačiji. Družina Sadovnik je 
skozi tri leta z naj večjim požrtvova- 
njem podpirala borbo koroških parti­
zanov. ,

Ti zločini vpijejo do neba po takoj­
šnjem strogem in pravičnem kaznova­
nju  teh nacističnih zverin, ki se še 
vedno svobodno sprehajajo po Koro­
škem.

V Plajberku za Dobračem je  ie 
vedno v orožniški službi Wurzer, ki je 
zagrizen nacist in je  antinacistične 
prebivalce, zlasti delavce v rudniku in
v zaporu pretepava!, brcal in skakal po 
njih  z okovanimi čevlji. Na vesti ima 
domačina Mihkoviča.
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Prva javna razprava 
proti vojnim zločincem v Ljubljani

Danes dopoldne ob 9. uri se je  v 
porotni dvorani na ljubljanskem so­
dišču pred izrednim vojaškim sodiščem 
pričela obravnava proti l i  vojnim zlo­
čincem in domačim izdajalcem, o kate­
rih smo že poročali v prejšnjih  dveh 
številkah. Predsednik sodišča, ki sodi 
tem težkim vojnim krivcem, je  kape­
tan Bogataj Bogomir; člani senata so: 
major Lokar Mirko, m ajor Klavs Stan­
ko, kapetan Počkaj Miro in partizan 
Štemberger Rado; sekretar sodišča je 
pa dr. Ogrizek M arjan. Obtožnico je  
podal javni tožilec Slovenije major 
Stante Jernej in poročnik dr. Bele 
Ivan, za branilca obtožencev pa sta 
bila določena ljubljanska odvetnika 
dr. Mojzer Anton in dr. Muc Vilko. Ta 
proces je  prvi v vrsti procesov, ki bo­
do pred slovenskim narodom in vso 
svetovno javnostjo razkrinkali do po­
drobnosti težke zločine, ki jih  je  fa­
šizem izvršil v naši domovini. Razum­
ljivo je  zato, da bo sodba izrednega 
pomena in predmet velike pozornosti 
vse nase javnosti.

Na zatožni klopi sede tile zločinci 
in slovenski izprijenci: propagandni šef 
Heimatbunda v Celju, renegat nemške 
narodnosti Paidascli Edvard, Ortsgrup- 
penfiihrer, oziroma namestnik Bauern- 
fiihrerja za celjsko okrožje; Nemec 
Skoberne Pavel, propagandni šef v 
Braslovčah; Slovenec Robida Viktor, 
celjski župan, zagrizen nacist in perso­
nalni referent v Heimatbundu; Nemec 
Himmer Robert; konfident in nemški 
komisar Nemec KreU Jože in ̂ intelek­
tualni vodja nemštva ter goreč pobor- 
nik germanizacije na Štajerskem, od­
vetnik nemške narodnosti dr. Skober­
ne Jurij. Narte Velikonja, predsednik 
Zimske oziroma Socialne pomoči, eden 
idejnih vodij belogardizma in pozneje 
domobranstva; Kosmač Rudolf, narodni 
izdajalec in konfident; Jelen Franc, 
fašistični konfident v službi Italija­
nov; Bitenc Jože, domobranski nadpo­
ročnik, komandir 6. čete na Rakeku in 
aktivni voditelj in organizator terori­
stične organizacije »Črne roke« ter 
njegov pomočnik A rhar Franc.

Vsi ti obtoženci so bili pobudniki, 
organizatorji, pomagači in neposredni 
izvrševalci množičnih ubijanj, mučenj, 
nasilnega izseljevanja prebivalstva, 
odgonov na prisilno delo, požigov, uni­
čevanja in ropanja državne imovine, 
funkcionarji terorističnega aparata in 
terorističnih oboroženih formacij. Kri­
vi pa so ti izvržki posebno kot ovaduhi 
in iniciatorji za množična in načrtna 
ubijanja slovenskih ljudi v koncentra­
cijskih taboriščih.

Potek razprave
Porotna dvorana ni bila dovolj pro­

storna, da b i sprejela vse, ki so se za­
nimali za potek procesa. Da pa bi ob­
činstvo lahko kljub temu zasledovalo 
proces, so bili na trgu pred sodiščem 
nameščeni zvočniki, k i so prenašali 
razpravo in okoli katerih  so se zbirale 
številne skupine. Ko je predsednik so­
dišča kgpetan Bogataj Bogomir pncel 
z obravnavo, so po vrsti sedli na za- 
tožpo klop vsi obtožencu Mrki in za­
krknjenih obrazov so obsedeli na od- 
kazanih jim mestih. Zrli so večinoma 
topo predse ali pa v tla, le redko se 
je  ta ali oni ozrl proti zapisnikarjem. 
Predsednik sodišča je  vprašal vsakega, 
obtoženca posebej po njegovih osebnih 
podatkih.

Čitanje obtožnice
Obtožnico proti vsem navedenim 

zločincem je  prebral javni tožilec Slo­
venije m ajor Stante Jernej. Razkril je 
vsa nešteta podla zločinstva, ki so jih 
zagrešili obdolženci in zahteval zanje 
kazen po členu 16. uredbe o vojaških 
sodiščih. Občinstvo je  z zanimanjem 
zasledovalo čitanje obtožnice in često 
poseglo vmes z medklici. Poslušalci so 
na cesti in v dvorani ogorčeno izražali 
mnenje, da je  smrt premila kazen za 
tolikšna. grozodejstva.

N ajprej je  javni tožilec za Slove­
nijo pokazal kako so fašistični osva­

jalci prišli v našo deželo, da bi naš 
narod iztrebili.

Ni mogoče popisati vseh zločinov, 
ki so jih izvršile na slovenskem ozem­
lju  zmage pijane nemške horde in 
njihovi domači pomagači. Sovražnik 
je  za izvrševanje rabeljske službe 
nad miroljubnim slovanskim narodom 
pripeljal s seboj v svojem Einsatzu 
oddelke proslule državne ta jne poli­
cije in žandarmerije, razne SS-odrede 
in druge izbrane izvržke človeške 
družbe, za prevzem oblasti. Zunanje- 
nm sovražniku se je  takoj s prvim 
dnum pridružil in ga podprl domači 
izdajalec, ki se je  za to rabeljsko 
službo po navodilih iz Tretjega Rei­
cha šolal in vežbal že pod Jugosla­
vijo v Kulturbundu. S prvim dnem 
vdora okupatorjevega Einsatza v na­
še dežele se je  začela strahovlada, ki 
je  doslej edinstvena v zgodovini ci­
viliziranih narodov. Nemški okupator 
je  začel »upravljati« slovenske deže­
le v smislu svojih nacističnih načel. 
O nujnosti iztrebljenja slovenskega 
življa. Množične aretacije ljudstva po 
mestih in vaseh, bestialna mučenja po 
zaporih in taboriščih, prisilna množič­
na izseljevanja prebivalstva, odgoni 
v taborišča in na prisilno delo ter 
končno množična ubijanja so spadala 
v dnevno rokodelstvo okupatorjevega 
terorističnega aparata.

Za vsa opisana grozodejstva nem­
škega okupatorja na slovenskem 
ozemlju so neposredno odgovorni tu­
di tisti domači izdajalci, k i so oku­
patorju pripravljali pot, izzivali^ kon­
flikte, z njim sodelovali, ga hujskali, 
mu dajali informacije in neposredno 
izvrševali njegove odredbe.

Med domače izdajalce spadajo 
predvsem in brez izjeme vsi člani 
nemškega Kulturbunda v predaprilski 
Jugoslaviji. Sclnvabisch-deutscher Kul- 
turbund je  bil na videz društvo za go­
jitev in širjenje nacizma v Jugosla­
viji. To društvo je  bilo že v pred­
aprilski Jugoslaviji povezano z naci­
stično stranko v Nemčiji. Kulturbund 
je  pripravljal okupacijo Slovenije, 
zbiral podatke in sestavljal sezname 
zavednih ljud i za izselitev in odgonov 
taborišča. Nacisti iz Nemčije _so že 
za časa predaprilske Jugoslavije po­
šiljali v naše k ra je  svoje agente pod 
tujim i imeni, da so dajali K ulturbun­
du navodila za njegovo delo in da sjo 
sami obdelovali določena jim okrož­
ja. Tako je  prihajal v Celje poznejši 
Kreisfiihrer Dorfmeister pod imenom 
Berg in se tu sestajal s štajerskim i 
Kulturbundovci. N adalje je  vsako leto 
prihajal v Celje dr. Siitte, poznejši 
Kreisfiihrer v brežiškem okrožju, ki
o njem sam obdolženi Paidasch p ra­
vi, da je  bil »bog čez življenje in 
smrt«.

Po vdoru nacističnih hord na ozem­
lje  Slovenije je  H itler pozval š ta je r­
skega Gauleiterja, rab lja  tb e rre i-  
terja , naj mu čimprej germanizira de­
želo. Ves nemški teroristični aparat in 
z njim vred domači izdajalci so se z 
gorečo vnemo lotili tega rabeljskega 
posla.

Germanizacijo na Štajerskem je 
bilo treba v smislu H itlerjevega po­
velja izvesti čimprej. Izbran je  bil 
sistem »vroče« t. j. brezobzirne tako j­
šnje germanizacije. Temu namenu so 
služila sledeča sredstva:

1. izseljevanja in odgoni v tabori­
šča.

2. zadušitev slovenske besede in 
uničenje slovenske knjige;

3. priučevanje nemščine.
Okupator pa se z germanizacijo 

dežele in prebivalstva še ni zadovo­
ljil. Šel je  še dalje. Prebivalstvo na 
zasedenem ozemlju je  skušal preobli­
kovati tudi politično v voljne hitler- 
jance in naciste. Temu namenu je 
služil Heimatbund.

Štajerski Heimatbund, ki mn je 
stal na čelu prosluli Steindl, je  bil 
politična organizacija, ki naj bi zajela 
vse prebivalstvo na okupiranem ozem­

lju. Bil je  orodje, s pomočjo katere­
ga so skušali nacisti pognati tudi slo­
vensko prebivalstvo v borbo za nem­
ški novi red. Bil je  instrument, ki je 
izžemal kri in znoj slovenskega ljud­
stva za koristi tiranskega tlačitelja.

Organizacija Heimatbunda v oku­
pirani slovenski deželi se je  pričela 
meseca aprila 1941 z javnim pozivom 
na prebivalstvo za pristop in včla- 
njenje. Pristop v Heimatbund pome­
ni izjavo za H itlerja in za Reich. 
Kdor je  odklonil pristop, je  bil pre­
gnan iz dežele. Organizacija Heimat­
bunda je  bila razčlenjena na okrožja, 
ki so jih  volili Kreisfuhrerji, ti so si 
postavljali Ortsgruppenfiihrerja, le-ti 
pa Zellenfiihrerje in Blockfiihrerje. 
Na ozemlju Štajerske je  bilo 7 okrožij 
za mesto Maribor in za okrožja: 
Maribor, Ptuj, Ljutomer, Celje, Bre­
žice in Trbovlje.

V okviru Heimatbunda se je  osno­
vala tudi vojaška formacija »Wehr- 
mannschaft in pozneje Volkssturm. Te 
formacije so služile za varnost deže­
le. Iz njih so med drugim sestavljali 
t. zv. Einsatze za pohode zoper parti­
zanske odrede. P ri Heimatbundu so 
bili osnovani še številni drugi uradi, 
kakor za propagando, kmetijstvo, p re­
hrano, nastanitve, šport itd.

Funkcije v Heimatbundu so dobi­
vali le zanesljivi in zaupanja vredni 
ljudje, ki so s poprejšnjim  delovanjem 
dokazali, da so že dovolj prežeti z na­
cističnim duhom in da so zmožni naci­
stičnih metod. Kot končna nagrada za 
izkazane rabeljske usluge je  sledil 
sprejem v nacistično stranko NSDAP.

V nadaljnjem  poteku vojne se je  
Haimatbund vedno bolj razvijal v 
orodje za pobijanje narodno-osvobodil- 
nega gibanja.

Na tem mestu je  treba ugotoviti 
zgodovinsko dejstvo, da osnovne ljud­
ske množice našega naroda niso pod­
legle okupaf jevemu nasilju. Vsa gro­
zodejstva niso mogla zlomiti odpor­
nosti našega naroda. Navdušenje za na­
rodno osvobodilno gibanje je  raslo z 
dneva v dan in se širilo kakor val v 
m orju vedno dalje in globlje.

Drugo zgodovinsko dejstvo je, da se 
je  našla v Ljubljani izdajalska klika, 
ki je  podprla okupatorjevo borbo proti 
narodno osvobodilnemu gibanju. Delo 
te klike predstavlja najbolj žalostno 
poglavje slovenske zgodovine. Gre tu 
za poskus peščice nekdanjih oblastni­
kov in njihovih hlapcev, da rešijo za 
vsako ceno svoje položaje z oboroženo 
borbo in zločini zoper naraščajoče no­
vo slovensko in jugoslovansko osvo­
bodilno gibanje. V dosego tega cilja 
se je  ta klika povezala z italijanskim 
fašističnim okupatorjem navzlic temu, 
da so ji bili nauk in vse zločinske 
metode fašizma dobro znani in navzlic 
temu, da je  okupator izvajal ta grozo­
dejstva nad slovenskim narodom. Usta­
novljena je  bila bela garda (MVAC), 
ki je  kot sestavni del italijanske voj­
ske pričela borbo proti partizanski voj­
ski. Proti narodno osvobodilnemu gi­
banju je  ta klika zagnala val uma­
zane propagande. Borce narodno-osvo- 
bodilne borbe za svobodo je  prikazo­
vala kot roparje, morilce in tolovaje.
V svoje umazane namene je  zlorabila 
celo versko čustvovanje našega naro­
da, ko je  zagnala krik, da je  vera v 
nevarnosti. Sleherno sredstvo je  bilo 
dobrodošlo, da bi se odvrnile ljudske 
množice od narodno-osvobodilnega gi­
banja. Medtem, ko so se idealni sinovi 
naroda borili proti oknpatorju, pa so 
se politični vodje te klike družili s fa­
šističnim italijanskim visokim komisar­
jem in drugimi predstavniki fašistične 
Italije. Njihovo orožje, bela garda, pa 
je  morila in pobijala naše borce za 
svobodo in nase itak že težko trpeče 
ljudstvo skupno z italijansko fašistično 
soldatesko. Po zlomu fašistične Italije 
ta klika ni našla pota k svojemu na­
rodu, temveč se je  udinjala z dušo in 
telesom nnjhujšemn sovražniku naše­
ga svobodoljubnega naroda — nemške­

mu fašizmu. To je  storila potem, ko je  
videla, kako je  nemški fašizem pre­
gnal na tisoče Slovencev iz svojih do­
mov, kako je  bilo postreljenih na tiso­
če najboljših sinov naroda, kako je 
nemški fašizem napel vse sile, da bi 
iztrebil in izkoreninil slovenski narod. 
Bela garda pomnožena s plavogardi- 
stičnimi izdajalci se je  preobrazila v 
domobrance in je  prisegla ob asistenci 
predstavnikov historične slovenske re­
akcije zvestobo H itlerju, največjemu 
krvniku in sovražniku vsega svobodo­
ljubnega, demokratičnega sveta. Pro­
paganda proti narodno-osvobodilnemu 
gibanju se je  le še stopnjevala. Stop­
njeval se je  tudi še okrepljen po nem­
ških fašističnih metodah teror nad za­
vednim slovenskim življem.

Ta domača fašistična klika se prav 
v ničemer ne razlikuje od italijan­
skega in nemškega fašizma. Njeno div­
jan je  in zločini so le še bolj zavrženi, 
ker gre za delo domačih izdajalcev. 
Zato tudi najm anj v enaki meri od­
govarjajo za zločine nad našim naro­
dom, kakor njihovi italijanski in nem­
ški fašistični gospodarji.

Uvodoma naštete zločine okupator­
jev in domačih izdajalcev na eni stra­
ni ter navedbo političnih ustanov in vo­
jaških formacij, ki so te zločine vršile, 
na drugi strani, je  bilo treba prikazati 
zaradi tega, da se laže ugotovi krivda 
poedinih obtožencev. Kajti, čim je 
znano dejansko početje ustanove ali 
oborožene formacije, je  takoj jasno, 
k a j so poedinci v n je j počenjali. Kdor 
je  stopil v službo navedenih ustanov 
in vojaških formacij, videč, ka j se do­
gaja, je  v naprej pristal na to, da bo 
izvrševal zločine in počenjal grozodej­
stva. Izgovor poedinih oseb, da niso 
neposredno zapirali, izseljevali, mučili, 
ubijali, streljali, ropali, požigali itd., 
jih  ne more razbremeniti odgovornosti 
za zločine, ki so jih  z njihovim sodelo­
vanjem izvrševale sovražne politične 
ustanove in oborožene formacije.

Nato je  javni tožilec podrobno ob­
razložil krivdo posameznih obtožencev 
in zaključil obtožnico z besedami:

»Nove naloge stopajo pred narode 
Evrope predvsem na polju obnove. Z 
bolestjo v srcu se ozirajo tudi narodi 
Jugoslavije po svoji domovini. K jer so 
nekoč cvetela mesta, trgi in vasi, k je r 
so se razprostirala rodovitna polja, 
k je r je  rodila vinska trta, tam gleda­
mo danes ruševine in pogorišča, opu­
ščena in opustošena polja, uničene vi­
nograde in posekane gozdove. Kar so 
skozi stoletja ustvarjali žulji našega 
delavnega ljudstva, je  uničeno in po­
končano. Trupla junaških borcev no-, 
čivajo širom domovine in v tujini, ae- 
settisoči našega zvestega ljudstva pa 
še ždijo po taboriščih po Evropi in 
čakajo na povratek. Doma bodo našli 
razredčene družine in pokončano imo- 
vino. To nam je  napravil tu ji sovraž­
nik in domači izdajalec. V imenu vsega 
našega trpečega ljudstva naj se izvrši 
pravica nad njimi.

Kakšne dokaze nudimo za njihovo 
krivdo? Ali naj se sklicujemo na pri­
če? Razdejana domovina, milijon slo­
venskega ljudstva, vsa Jugoslavija, vsa 
Evropa in ves svet so priče njihovih 
zločinov.«

Ko je  bila obtožnica prečitana, je  
predsednik senata vprašal obtožence, 
ali so razumeli obtožnico, pri čemer 
je  to vprašanje naslovil na vsakega 
posameznega obtoženca. Vsled izred­
nega obsega obtožnice je  predsednik 
senata po prečitani obtožnici odredil 
petminutni odmor.

Po odmoru se je  pričelo najprej za­
sliševanje prvega obtoženca, predhod­
no pa je  opozoril občinstvo, naj se ne 
vdaja preveč čustvom, da bi razprava 
mogla čim hitreje potekati, istočasno 
pa je opozoril obtožence na dejstvo, 
da je  vsak dolžan navajati resnične 
zagovore, da ima vsak pravico zago­
varjati se, kakor hoče, ter jih opozoril, 
da jim nobena laž ne bo ničesar poma­
gala. Najboljše je, je  dejal predsednik

senata, da vsakdo govori resnico. Pred­
sednik senata je  nadaljeval: »Predno 
bomo začeli s posameznimi zagovori, 
vas vprašam, ali so vam znane meto­
de požiganja, ubijanja itd., katerih se 
je  posluževal okupator?«

Pajdaseh: To sem zvedel šele zad­
nje čase.

Predsednik: Ali takrat niste vedeli 
za transporte v Srbijo, da je  bilo iz 
A-zone izgnanih 41 tisoč Slovencev in 
da je pri enem transportu v Srbijo 
umrlo od žeje nešteto otrok.

Pajdaseh: Tega nisem vedel.
Predsednik: Za smrt teh otrok mo­

goče res niste vedeli, a kako so ubijali 
partizane in somišljenike OF, ste ve­
deli.

Pajdaseh: To smo vedeli splošno.
Predsednik: Skoberne Pavel, kaj 

pa vi?
Skoberne: Jaz nisem vedel.
Predsednik: Robida Viktor, in vi?
Robida: Sin mi je  rekel, naj pazim, 

da nas ne bodo izselili.
Predsednik: Zato je  bilo potrebno 

že ves čas v Jugoslaviji biti hitler- 
janec?

Robida: To nisem bil.
Predsednik: To je  laž! To bomo vi­

deli še iz zagovora in prič.
Himmer: Gospod predsednik, jaz se 

nisem brigal.
Predsednik: Najvišji funkcionarji

se niste brigali?
Himmer: Jaz se nisem brigal. Jaz 

nisem vedel.
Predsednik: Nikar se ne delajte ne­

umnega. En tak kot je  Himmer, pa ne 
bi vedel. Bomo prečitali pisma.

Krell: Jaz sem nekatere stvari ve­
del. Sicer sem se brigal samo za špo rt

Predsednik: To je  čisto prazen
izgovor. Kaj pa je  bil pri Nemcih 
šport? Vsaka organizacija je  bila po­
litična organizacija. Povsod trdite, da 
je bilo Celje središče nemštva. In da 
ravno vi v Celju ne bi vedeli. Imeli so 
sestanke v lovskih kočah. Zakaj? Za­
radi tega, ker so se dobivale take funk­
cije in direktive.

Dr. Skoberne: Lahko dokažem, da 
sem bil vedno proti vsakemu nasilju 
in da sem pomagal, kolikor sem mo­
gel komu.

Predsednik: Ta možnost je  bila ze­
lo majhna.

Dr. Skoberne: Da, možnost je  bila 
majhna.

Predsednik: Kajne, vi ste zagrabili 
tisto možnost, ki je  bila za človeka na j­
bolj otipljiva — kapital.

Dr. Skoberne: Potem bi moral več 
posedovati.

Predsednik: Kaj pa je  bilo treba, 
saj če bi Hitler prišel, bi itak imeK 
ra j na zemlji.

Dr. Skoberne: Skušal sem ljudem 
napraviti dobro.

Predsednik: Če boste obsojeni, bo­
ste obsojeni zato, ker ste storili slabo.

Predsednik: Ali ste vedeli za izse­
ljevanje?

Dr. Skoberne: To sem zvedel 19. 
aprila.

Velikonja: Jaz sem bil zmerom zo­
per zločin. In sem tudi danes.

Predsednik: Toda ste skozi podpi­
rali zločin.

Kosmač: Vedel sem, da jih  ženejo 
v internacijo.

Jelen: Jaz sem bil 1941. leta v Ljub­
ljani, potem sem bil v partizanih.

Predsednik: Za Bitenca in za A rhar­
ja, za vaju ne rabim odgovora. Se to 
bi povedal, da ste podrobne zagovore 
podali pred preiskovalnimi sodniki. 
Upoštevalo se d o  vse, kar ste dobrega 
povedali. Sedaj bomo ugotovili dejstva. 
Vsak naj govori kratko, če se bo po­
javilo kako bistveno vprašanje, bomo 
odgovorili, toda teoretizirali ne bomo.

Nato se je  pričelo zasliševanje ob­
toženca

Paidasch Edvarda.

(Opomba uredništva: Poročilo o na- 
daljnem poteku procesa, ki še traja, 
priobčimo v prihodnji številki.)

V Celju so zverinski Nemci ubijali in sramotili partizane, ki so jih ujeli in mučili ter končno 
pobiti po zaslugi ovaduhov, ki stoje danes pred našim vojnim sodiščem. Ponosno so partizani 
nositi sramotilne napise »Ich bin Bandit...«, ponosno so umirali — danes pa se že izpolnjujejo 
zadnje besede partizanke tovarišice T o n č k e  Č e č ,  (prva v vrsti ob zidu), ki je krvnikom y 

Smrtni uri zaklical«: »Tisočkrat prokleti fašisti, strašna bo nad vami sodba naroda!«

Na dvorišču »Starega piskra« v Celju je  bila gestapovska mučilnica, tam je bila tvrdka »Ge- 
stapo & Kulturbund«, ki je na industrijski način ubijala in _ odpremijala slovenske ljudi v 
grohove. — Ovaduhom in krivcem je  prišla ura plačila — sodi jih naše vojaško sodišče. Ne 
more jim pomagati še tako nedolžno izgovarjanje, dokazi o njihovi zločinski krivdi so jasni in

oprti na številne slovenske grobove.
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Heizprosno kaznovanje vojnih zločincev
je porok naše mirne bodočnosti

Da bi zasužnjil vse svobodoljubno 
človeštvo in vzpostavil vlado »Herren- 
volka« po vsem svetu, se je  fašizem 
v te j vojni posluževal najbolj bar­
barskih sredstev in metod kakršnih 
do danes svet še ni videl. Milijoni in 
milijoni ljudi so izginili v tvornicah 
smrti, v krem atorijih, v tovarnah mi­
la in kleja, stotine in stotine cvetočih 
inest so danes samo še razvaline, ne­
šteti so požigi, ropi, mučenja, posil­
stva in nagnusni zavratni umori Fa­
šizem je  s hladno premišljenostjo na­
črtno in brezobzirno s satansko do­
slednostjo zatiral in iztrebljal svobo­
doljubno človeštvo.

Osvobodilna vojna je  danes zmago­
vito zaključena, vojaška sila nacifa- 
šizma je  zlomljena. Fašizem je  izgubil 
svojo borbo tako na političnem, kakor 
na vojaškem polju. Niso pa še uni­
čeni ostanki fašizma, ki se v spreme­
njenih okoliščinah skušajo prilagajati 
demokraciji in pod demokratičnimi 
krinkami z najnedolžnejšim obrazom 
tajijo  svoje zločine, da bi ušli p ra­
vični kazni in nadaljevali s svojim raz­
diralnim delom te r tako omajali, če ne 
že uničili pridobitve naše narodno 
osvobodilne borbe, znova pili kri na­
šemu ljudstvu.

Naši narodi, ki so v te j vojni 
ogromno pretrpeli in žrtvovali, so do­
volj jasno spregledali in na svoji ko­
ži občutili, kaj pomeni fašizem. Zato 
nadaljujejo s svojo neizprosno borbo, 
dokler ne bo poslednja sled fašizma 
zbrisana s površja zemlje. Z vso stro­
gostjo in odločnostjo pristopamo _k 
sojenju tistih vojnih zločincev, tistih 
izmečkov človeške družbe, ki so krivi 
za vse to neizmerno trp ljen je  našega 
in vseh svobodoljubnih narodov. V 
tem bomo ravno tako odločni in ne­
popustljivi, kakor smo bili v naši obo­
roženi borbi.

Kaznovanje vojnih zločincev ne 
zahteva samo čut pravičnosti ali ma­
ščevanja, ne zahtevajo samo milijoni 
in milijoni nedolžnih žrtev, to zahteva 
tudi varnost našega in prihodnjih ro­
dov. Zato ne smemo in ne bomo imeli 
nikakršnega usm iljenja, se ne bomo

vdajali nikakršni sentimentalnosti, ki 
bi lahko privedla naše narode in ves 
svet do ponovne katastrofe, do ponov­
nih grozot in zločinov, ki smo jih  vsa 
ta strašna leta doživljali.

Pri kaznovanju vojnih zločincev se 
ne bomo ustavili samo pri tujerodnih 
fašističnih zločincih, pravična kazen 
bo doletela tudi vse tiste domače iz­
dajalce in njihove pomagače, ki nosi­
jo še večjo odgovornost.

Pribiti moramo dejstvo, da se naša 
domača izdajalska reakcija v najusod­
nejših dneh, ko se je  naš narod bo­
ril na življenje in smrt, ni niti na j­
manj pomišljala sodelovati z okupa­
torjem  in da ga je  pri izvajanju n je ­
govih navodil v svoji krutosti in pod­
losti še celo prekosila. Ti ljudje, če 
jih  sploh smemo tako imenovati, so 
pljunili na čast svojega naroda, mu 
zasadili nož v hrbet in se prodali 
največjemu krvniku vseh časov in 
vsega človeštva, Adolfu H itlerju. Ti 
izmečki so sestavljali sezname talcev, 
pošiljali naš zavedni živelj v tvornjce 
smrti, ga odganjali na prisilno delo, 
požigali, ropali, posiljevali in morili 
po naši domovini. Krivda teh narodnih 
izdajalcev je  zato še mnogo večja.

Kaznovani bodo vsi tisti, _ ki so ta 
zločinstva neposredno sami osebno 
izvrševali, kaznovani — in to še v 
večji meri — pa bodo tudi oni, ki so 
za te zločine kot idejni voditelji, za­
govorniki in podpihovalci moralno 
odgovorni. Človek, ki k zločinu nago­
varja, ga idejno zasnuje, vodi in opra­
vičuje, je  večji zločinec in pada nanj 
težja odgovornost, nego na tistega, ki 
te zločine osebno vrši.

Po drugi strani pa tudi izgovor o 
izvrševanju prejetih  povelj ne opra­
vičuje nikogar. Kdor je  v svoji službi, 
četudi mu je  bilo to ukazano, izvršil 
dejanja, ki so naperjena proti sleher­
nemu človeškemu in nravnemu čutu, 
ki po svoji okrutnosti presegajo vse 
doslej znane zločine, kdor J e  izvrše­
val taka grozodejstva, zasluži isto ka­
zen.

Danes se je  pričel pred Izrednim 
vojaškim sodiščem prvi izmed števil­

nih procesov, ki bodo razkrinkali na­
šim narodm in vsemu svetu v podrob­
nostih vse te strahotne barbarske me­
tode uničevanja in zatiranja našega 
življa, še enkrat bo razgaljeno vse 
naše prestano trp ljenje. Danes odgo­
varjajo  pred sodisčem obtoženci, ki so 
vojni zločinci najvecjega kova, odgo­
vorni za množično iztrebljanje in iz­
seljevanje našega slovenskega življa 
na Štajerskem, odgovroni za snova­
nje domobranstva in izvrševanja be­
logardističnih nasilij v nekdanji 
»Ljubljanski pokrajini«. Pred našim 
narodnim sodisčem stojijo tisti ljudje, 
ki so naš narod vselej sovražili, nas 
zm erjali s slovenskimi psi, nas ubijali 
doma, odganjali na prisilno delo in 
pošiljali v sm rt v nemške klavnice. 
To so ljudje, ki so s satansko dosled­
nostjo izvajali strahotni fašistični na­
črt o iztrebljenju našega življa. Pred 
sodiščem, pred vsem našim narodom 
in vsem človeštvom bodo polagali ra- 
čnn za svoje zločine in izdajstva vsi 
izvržki našega naroda, eni preje, d ru­
gi kasneje.

Naš narod, ki je  toliko pretrpel in 
žrtvoval v borbi za svojo svobodo, za­
hteva za vse te zločine neizprosno ka­
zen. Zahteva jo  v imenu vseh neštetih 
žrtev, v imenu prelite krvi naših mu­
čenikov, zahteva jo zato, ker _ hoče 
odslej naprej res svobodno živeti, oči­
ščen in varen pred slehernimi ostanki 
fašizma.

Nobena kazen, ki jo  zaslužijo ti 
izmečki človeške družbe, ni _ dovolj 
ostra, dovolj stroga in dovolj težka, 
da bi zadostila za vse naše žrtve. Ne 
moremo iim vrniti po istem merilu, 
ker smo ljudje, ker imamo v sebi _ čut 
človeškega dostojanstva. Toda zločince 
bomo iztrebili, jih  odstranili iz člove­
ške družbe.

Ta proces naj nam ponovno p ri­
kliče v spomin vse naše prestano 
nepopisno trp ljenje, naj nas_ še bolj 
utrdi v naši budnosti, odločnosti in 
neizprosnosti za boj proti fašizmu in 
njegovim 7n<rovornikom.

Dušan Biber.

Impresije 
iz sodne dvorane

Nismo p o za b  li
Lesni trgovec S rebo tn jak  Ivan, 

ro jen  leta 1882, si je  zaradi svoje 
»trgovske sposobnosti« pridobil v 
bivši Jugoslaviji veliko prem oženje 
v S avinjski dolini. Leta 1941 so ga 
Nemci izselili. Toda zaradi »dobrih 
zvez« se mu je  posrečilo p riti v 
L jub ljansko  pokra jino . Naselil se 
je  v R ibnici in zopet začel s svo­
jim  trgovskim  poslom.

Po ita lijan sk i k ap itu lac iji je  
naša vojska razpisala odnosno iz­
vršila m obilizacijo in  ted a j mu je  
v Ribnici postalo prevroče, k a jti 
m obiliziran bi m oral b iti tud i n je ­
gov sin Ivan, ro jen  leta  1923. Pod 
zaščito onega okupato rja , ki ju  je  
leta 1941 izselil s Š tajerske, sta od­
šla v L jubljano .

V p re tek lih  dneh pa se je  gosp. 
S rebo tn jak  v rn il v  Savinjsko do­
lino, k je r  je  našel svojo posest 
p recej razdejano. Sedaj le ta  po 
naših odborih in zahteva, da se mu 
m ora tako j vse povrniti. P ravi, da 
je  nered v uprav i kriv , da se n je  
gova zadeva doslej še ni uredila. 
T a gospod leta  okrog oblasti, k a ­
te re  po italijainski okupaciji ni ho­
tel p riznati in je  brez n jenega do 
v o ljen ja  odšel na ozemlje, ki ga je  
k on tro lira l sovražnik.

Gospod S rebo tn jak  leta in za­
hteva, k e r mogoče o te j stvari, ki 
jo  bomo navedli, še nič ne ve, ali 
pa m orda m isli, da je  pozabljena. 
Toda gotovo je , d a  ga bo po te j 
novici m inilo vese lje  nadlegovati 
naše odbore in k ritiz ira ti nas red.

K er so se v času od razpada 
Ita lije  do fe b ru a rja  1944 izognili 
m obilizaciji NOV in ®°v
dne 15. m arca 1944 p ri Področnem  
vojaškem  sodišču v Ribnici, v p r i­
sotnosti članov tov. L okar M irkota 
kot predsednika, tov. dr. G lobevni- 
ka Jožefa, ko t člana p ravnika, tov. 
Žnideršiča F ranca, kot člana p a r­
tizana, tov. dr. D am ijana V ik to rja  
kot tožilca in tov. D em ača Rada 
kot zap isn ikarja  v odsotnosti ob­
sojeni nasledn ji obtoženci: Lovšin 
Anton, ro jen  1. 1906, m esar in po­
sestnik; Češarek Ivan, ro jen  1907, 
delavec; Č ešarek Jože, ro jen  1.1919, 
delavec; B aum garten Josip, ro jen  
1908, zobotehnik; K obentar Jože, 
ro jen  1901, lesni m anipulant; Sre­
b o tn jak  Ivan, ro jen  1923, sin les­
nega trgovca; O ražem  Franc, roj 
1904, m izar in posestnik; Škrabec 
Stanko, ro jen  1902, gostilničar in 
posestnik; B urgar Ludvik, ro jen  
1902, k lep ar in solastnik trgovine 
s kolesi; Petelin  Jože, ro jen  1913, 
m izar; P ete lin  A ndrej, ro jen  1921, 
m izar; P ah u lje  Janez, ro jen  1096, 
k ro jač  in hišni posestnik; Rudež 
M arko, ro jen  1906, posestnik in  in'

d u strija lec ; T rdan  A ndrej, ro jen  
1907, čev lja r in  posestnik; Češarek 
F ranc, ro jen  1909, čev lja r in po­
sestnik, vsi iz Ribnice, n a  zaplem bo 
celotne imovine, prem ične in n ep re­
mične, bodisi, da jo  posedu jejo  že 
sedaj kot lastn ik i, bodisi, da so 
udeleženi p ri rodbinski imovini po 
p rav ilih  zakonitega dednega n a­
sledstva — z om ejitv ijo , da se p u ­
sti rodbinam  obtožencev za začasno 
n u jn o  vzdrževanje, v ko likor so 
obtoženci po p rav ilih  rodbinskega 
p rav a  k  tem u navezani.

Lesar Jože, rojen 1. 1901, bivši 
javni notar; Srebo tn jak  Ivan, rojen 
1882, lesni trgovec; Burger Vinko, 
rojen 1899, solastnik, trgovine s 
kolesi; Petek Franc, rojen 1. 1902, 
posestnik, vsi iz Ribnice, ki so v 
času od razpada Italije  do febru­
a rja  1944 pod zaščito okupatorja 
odšli iz Ribnice, t. j. iz teritorija , 
kontroliranega po naši vojski, v 
Ljubljano brez dovoljenja NOV in 
POS, so bili obsojeni na zaplembo 
imovine do zneska 50.000 lir, B ur­
ger Vinko pa do zneska 20.000 lir.

V išje vojaško sodišče NOV in 
PO S glavni štab, pod predsedstvom  
tov. kapetana Jern e ja  S tanteta, s 
sodelovanjem  tov. Simčiča M arjana 
in  poročnika dr. D an ila  D ougana 
kot sodnikov, je  dne 21. m arca po­
trd ilo  sodbo Področnega vojaškega 
sodišča v R ibnici glede p rv ih  15 
obtožencev. Sprem enilo p a  je  k a ­
zen L esarja, S rebo tn jaka st., P etka  
in B urgerja  tako, da se tud i tem  
obtožencem zapleni n jihova celot­
na imovina.

V išje vojaško sodišče je  svojo 
sodbo, izrečeno v im enu slovenske 
narodne oblasti, takole u tem eljilo : 
»Odm era kazni • m ora b iti taka, da 
ne ustreza samo pravilom  pravne 
znanosti, temveč tud i pravnem u 
čutu lju d stv a  in ljudskem u čutu 
pravičnosti. Vsi obtoženci so bili v 
svojem  k ra ju  vidne osebnosti in  
im oviti lju d je , ka terih  m oralne 
obveznosti do narodno osvobodilne 
borbe so zaradi tega neprim erno 
večje. T i obtoženci pa  so nasprotno 
s svojim  ravnanjem  vplivali defe­
tistično na svojo okolico in povzro­
čili s svojim  zgledom dem oraliza 
cijo  slabičev po značaju. Za n jih o ­
vo rav n an je  — um ik iz obm očja 
slovenske narodne oblasti na oku 
p irano  ozem lje iz p ro tinarodnih  in 
p ro tiljudsk ih  nagibov, ni nobenega 
opravičila , sa j imamo nešteto p r i­
merov družabno visoko stoječih 
osebnosti in im ovitih lju d i, ki so 
prevzeli nase največje žrtve, da 
podpro narodno osvobodilno borbo. 
V kolikor je  p ri n jih  m orebiti so­
odločal s trah  p red  vojnim i dogod­

ki, j ih  tud i to ne oprav iču je, saj 
so imeli dovolj p rilik e  um akniti se 
na osvobojeno ozemlje. S torili pa 
so drugače. Izbrali so si sram otno 
pot pobega pod zaščito n a jo k ru t- 
nejšega sovražnika, k i si je  zasta­
vil za cilj popolno un ičen je sloven­
skega naroda. Že samo to dejstvo 
op rav iču je  kazen zaplem be njihove 
celotne imovine, ne samo one, k i 
je  že sedaj v dosegi slovenske n a ­
rodne oblasti, tem več tu d i tistega 
prem oženja, k i ga im ajo  obtoženci 
po podatk ih  spisa in po znan ju  so­
dišča na neosvobojenem  ozem lju. 
Izvršba na  to imovino se bo izved­
la  tako j, čim bodo to  dopuščale 
razm ere. V kolikor p a  sega zločin­
sko udejstvovan je  vseh 19 obtožen­
cev še dalje , to  je , v  ko likor so­
d e lu je jo  ak tivno  z okupatorjem , 
bodo odgovarja li za te  zločine po­
sebej z ozirom  na okolnost, da  si 
je  vo jaški tožilec p rid rža l tozadev­
ni kazenski pregon.«

T ako je  to re j g. S rebotnjak. 
D anes že dopuščajo razm ere, d a  se 
kazen izvrši. Zaradi p rotinarodne- 
ga zad ržan ja  ste izgubili vse p re ­
m oženje. Vi pa ste se danes tako  
predrzn i, da po Savinjski dolini 
zahtevate zase našo narodno last in 
k ritiz ira te  poslovanje naše uprave. 
Toda zagotavljam o vam, kakor 
vsem drugim  obtožencem  (ki m or­
da tu d i zb ira jo  svoje prem oženje), 
da bodo v nek a j dneh občutili, da 
vlada p ri naši oblasti red, in bodo 
za svoje delo p re je li pošteno p la ­
čilo.

šolstvo v Trbovljah
Pred okupacijo so bile v Trbovljah 

tri šole, dve osnovni in ena meščanska: 
osnovna šola 1. na Vodi, osnovna šola 
II. pa v Trbovljah. Sola na Vodi že pred

23. jun ija  1945.
Pred vojaškim sodiščem se vrši prvi

firoces po osvoboditvi partizanske Ljub- 
jane. Prvi hip, ko pregleduješ vrsto 
obtožencev, ki se zagovarjajo pred vo­

jaškim sodiščem zaradi svojih zločinov 
proti svobodi in življenju slovenskega 
naroda, se človeku zdi, da med poedi- 
nimi skupinami ni nobene zunanje ne 
notranje povezanosti. Zagovarjajo se 
zaradi svojih zločinov, zaradi svojega 
sodelovanja z okupatorjem, Kulturbun- 
dovci Celjani, slovenski književnik 
N arte Velikonja, bivši pokrajinski in­
špektor in predsednik Rupnikovega 
podpornega odbora in Zimske pomoči, 
ključavničar Kosmač, ovaduh Jelenc 
in dva aktivna domobranca. In vendar 
se po prečitanju obtožnice, po zagovo­
rih obtožencev, kaj kmalu razodene 
tesna povezanost vseh krivcev v prvem 
procesu, ki je  značilna za vsa dogaja­
n ja  tako na slovenski zemlji kakor v 
Evropi.

Slovenci imamo v svoji zgodovini 
tr i poglavja, ki so si slična po daleko- 
sežnosti svojih prevratov. Prvo poglav­
je: Pokristjanjevanje Slovencev, drugo 
poglavje: Reformacija in protireform a­
cija, tre tje  poglavje: Razdobje vdlike 
svetovne vojne od 1. 1914 do 1. 1945.

Po letu 1914 ni bil dč> k ra ja  izveden 
nacionalni program. Na ozemlju slo­
venskega naroda so ostali eksponenti 
nemštva, ki so poskušali že pred sve­
tovno vojno s potujčevanjem  izbrisati 
Slovence z zemlje, na kateri so živeli 
1300 let. Ko je  prišel v Reichu do obla­
sti nemški nacionalni socializem, se je  
borba proti Slovencem nadaljevala z 
vso ostrino tako izven Jugoslavije ka­
kor v Jugoslaviji sami. Napadalni na- 
cistični-imperialistični program v Ju­
goslaviji so poleg plačanih agentov iz­
vrševali Kulturbundovci, Nemci in re- 
negati. Vse je vezala železna discipli­
na, v vsem je odločevala H itlerjeva 
volja. Kulturbundovci so žilavo in iz­
redno spretno razgrnili po naši zemlji 
mrežo tu je propagande, na katero^ so 
napredni elementi zaman opozarjali in 
zaman slikali dalekosežnost podtalne 
propagande. D anašnji Kulturbundovci, 
ki se zagovarjajo v procesu, so pove­
čini renegati slovenskega rodu. Ko je 
prišel leta 1940 iz Reicha ukaz, da mo­
rajo  zapustiti Jugoslavijo, da bi s tem 
dokazali, kako je  nemški živelj v Ju­
goslaviji ogrožen, so zapustili državo 
in odšli v Reich. Vojaško sodišče, ki 
predstavlja dediča jugoslovanske d r­
žavnosti po svoji borbi proti okupa­
torjem  in po svoji ideologiji federativ­
ne demokratične Jugoslavije, je  upra­
vičeno soditi Kulturbundovce zaradi 
prve veleizdaje, ki so jo zagrešili proti 
državi in proti narodu, v katerem  so 
živeli, se hranili in se bogatili. Po prvi 
veleizdaji so se vrnili kulturbundov- 
ski »mučeniki« z okupatorjevo vojsko 
nazaj na slovensko ozemlje, k je r so 
pričeli izvrševati H itlerjev ukaz, da se 
m orajo Slovenci izbrisati iz Štajerske, 
ki mora postati nemška. K ulturbun­
dovci v današnjem procesu so imeli 
različne funkcije, tako upravne, pro

pagandistične, v vodstvu Heimatbun- 
da, v obveščevalni službi itd. Bili so 
vršilci nacistične ideologije, izpolnje­
valci H itlerjevih ukazov, nosilci Gob- 
belsove propagande. Tisoči Slovencev 
so morali zapustiti zaradi tega rodna 
slovenska tla, postreljenih je  bilo na 
stotine talcev, poginili so tisoči in ti­
soči v vrstah nemške vojske, razdeja­
nih je  bilo toliko m toliko slovenskih 
domov. Kulturbundovci so bili orodje 
velikega pokolja, uničevanja. Skoraj­
da vsaka niša, vsaka ped zemlje je  bila 
na Štajerskem grob slovenskega člo­
veka.

Narte Velikonja izjavlja, da je  za­
govarjal metodo »čakanja« in borbo 
proti osvobodilnemu gibanju, ki ga je

Po njegovi izjavi vodila komunistična 
artija. Kot »zvest pripadnik katoliške 

stranke« posluša čitanje dokumenta, ki 
ga je  del te katoliške stranke poslal 
italijanskim okupacijskim oblastem, v 
katerem jih  opozarja na potrebne 
ukrepe proti narodno osvobodilnemu 
gibanju. Vsi predlagani ukrepi so bili 
po Robottijevih in Graziolijevih uka­
zih takoj izvedeni. Narte Velikonja za­
govarja ustanovitev vaških straž, piše 
ideološke politične članke proti parti­
zanski borbi, postane pod prezidentom 
Rupnikom voditelj Zimske pomoči. Pre- 
zident mu da nalog, da naj pazi skrb­
no pri razdeljevanju podpor, da jih  ne 
bi prejem ali pristaši OF in »komuni­
sti«. Ta nalog mu po njegovi lastni iz­
javi ni bil nesimpatičen. Domobranci 
prisežejo zvestobo Adolfu H itlerju, ve­
likemu zapovedniku Kulturbundovcev, 
ki v letih 1944 in 1945 prevajajo član­
ke iz »Slovenskega doma« in uporablja­
jo ta propagandni m aterial v svoje na­
mene. Tako se iz L jubljane vrača v 
Celje v okrepitev Goebbelsove propa­
gande, kar je  p rej iz Celja segalo pro­
ti L jubljani in ostalem slovenskem 
ozemlju. Politika »čakanja« se je  iz-

Eremenila v odkrito borbo ne za osvo- 
oditev slovenskega naroda, ampak za 

uničenje tistega slovenskega osvobo­
dilnega boja, k i  se je  prvi v Evropi 
organiziral za odločilni spopad z oku­
patorjem  na življenje in sm rt

Štirje zločinci, dva izdajalca, dva 
morilca so produkt ideološke propa­
gande, ki so jo sprožili med Slovenci 
Kulturbundovci in oni del katoliške 
stranke skupno z mihajlovčevci, ki so 
smatrali borbo proti osvobodilnemu 
gibanju za važnejše dejanje kot pa 
podpiranje včlikega slovenskega upora 
za osvobojenje. Domobranska zločinca 
izjavljata, da sta ubogala slepo ukaze 
svojih voditeljev in izvajala vse, kar 
je  propaganda širila in priporočala. 
Hladnokrvno pripovedujeta o »čist­
kah«, na katerih  so streljali žene in 
otroke. »2al mi je  za vse, kar sem sto­
ril. P rej sem bil človek, sedaj se ne 
smatram več za človeka.«

Te besede mečejo luč v globoko 
brezdno strahotne izdaje nad sloven­
skim narodom, ki so jo zagrešili rene­
gati Kulturbundovci, njihovi domobran­
ski oprodniki, ki so pred samim kne- 
zoškofom Rožmanom položili zakletvo 
in prisego vdanosti Adolfu H itlerju.

Prvo veliko zborovanje rudarjev 
na Senovem pri Rajhenburgu

Rajhenburg, 20. iumilja. Danes 
so rudarji pred vhodom v rudlniik 
na Senovem zborovali. Zfbocra se 
je  udeležilo okrog 400 rudarjev. Bil 
je  to nekak praznik za rudarje na Se­
novem, ki so bili vedno zapostavljeni, 
tihi im nepoznani in za njihove žulje 
se ni nihče brigal. Danes so v novi 
Titovi Jugoslaviji jasno izrekli svojo 
voljo, da hočejo za obnovo porušene 
domovine dvigniti produlkcijo premo­
ga. Oni dobro vedo, da je  treba na­
peti vse sile, če hočejo doprinesti do­
stojni delež, ki ga od njih zahteva do­
movina.

Zborovanje je  vodil rudarski zaup­
nik Vučnik Alojz. Član Glavnega od­
bora enotnih sindikatov delavcev in 
nameščencev Dijaci Lojze je  v svojem 
referatu rudarjem  izčrpno in nazor­
no orisal zgodovino naše borbe, po­
men delavstva v te j borbi in potrebo 
strokovnih enotnih organizacij. Ru­
darji so govorniku z glasnimi vzkliki 
in ploskam jem pritrjevali. Za njim  je

o k £ d j . T  o & o v a r £ la  v ie rn  Ugtjen“ |  govoril tovariš Andrej Zemljak, okiož- 
- • r  - * —• ■ ----- -------- m referent za Enotne sindikate de­škim in pedagoškim predpisom; morali 

bi jo podreti in zgraditi novo. Nekoliko 
boljša je šola v trgu, lepa moderna pa 
je le meščanska šola. Okupator je vse 
tri šole spremenil v vojašnice, oziroma 
v trdnjave. Pri bombardiranju pa je bila 
šola v trgu precej poškodovana.

2e okupator je osnovne šolske raz- 
re4e 'namestil v z a s e b n ih  stanovanjih, 
meščansko šolo pa sploh ukinil. Po zlo­
mu so v Trbovljah takoj začeli reševati 
šolsko vprašanje, ker »mo ga smatrali 
kot najnujnejše, da čimprej začnemo na­
šo deco poučevati v narodnem jeziku. 
Skozi vsa štiri leta so deco neprestano 
potujčevali, tako, da precejšnje število 
teh ne zna niti slovensko Citati, šteti in 
ne računati. Problem šolstva je zato na 
Spodnjem Štajerskem najnujnejši.

2e pred vojno je bil zgrajen v Trbov­
ljah Dečji dom, ki naj bi služil kot otro­
ški vrtec za deco, katere starši odhajajo 
na delo; to je sedaj novo šolsko po­
slopje.

Piran, 22. junija. (Tanjug.) Te dni je 
bilo drugo zasedanje piranskega okraj­
nega odbora. Iz sporočil slovenskih in 
italijanskih delegatov o izvršenem delu 
in o načrtih za bodoče delo je razvidno, 
da je bratsko sodelovanje Slovencev in 
Italijanov v Piranu najdragocenejši sad 
skupnega boja proti fašizmu. V odbor je 
bilo izvoljenih še 6 novih članov,

lavcev in nameščencev. Govoril je  o 
strulkturi in pomenu Enotnih sindika­
tov in o pomenu delavskega časopisja 
in zadrug. Obema referatom a so ru­
darji sledili z vsem razumevanjem in 
čutilo se je  v njih  utrip  novega živ­
ljenja, nove in lepše bodočnosti. Me­

dil je  nato referat tovariša Ferda Go­
dine, o zunanjem in notranjem  poli­
tičnem položaju. Ko se je  eovarilo o 
udarništvu se je  oglasil k besedi se­
demdeset letni Hajdemik Andrej. Dvig­
nil se je  ves star in sključen in rekel: 
»Tovariši, jaz sedemdesetletni grem 
na šilit. Nisem se bal dela in se ga tu­
di sedaj ne bojim. Prosim pa tovariši, 
da nas ne varate kakor so nas varali 
v stari Jugoslaviji. Nemci so nas ho­
teli ugonobiti. Zdaj pa hočemo delati, 
da bomo lepše živeli in da bomo na 
starost preskrbljeni tako, kaikor se 
človeku 6podobi.«

Tovariš Hajdenik Andrej je  žel pri 
poslušalcih val odobravanja. Nekdo 
od rudairjev je  predlagal, da se pošlje 
m aršalu Titu brzojavka. Predlog je 
bil sprejet in z ziborovanja se je po­
slala brzojavka s sledečo vsebino: 
»Tovarišu maršalu Titul Iz prvega 
zborovanja rudarjev na Senovem pri 
Rajhenbuirgu vam pošilljamo rudarji 
iskrene pozdrave. O bljubljam o vam, 
da bomo dvignili produkcijo za obno­
vo naše porušene, a ljubljene domo­
vine.«

Žrelo rudnika je  bilo odprto in 
temno. Rudarji so se podaH s Krampi 
in svetilkami v zemljo, da kujejo  lep­
šo bodočnost sebi in naši skupni do­
movini. Veselo, z zavestjo, da začenja­
jo novo življenje.

V obmejnih predelih Makedonije 
se ljudstvo nepomirljivo bojuje 

proti šovinizmu in njegovim pomagačem
Beograd, 23. jun. (TANJUG). Trud 

velikosrbskih, velikobolgarskih in vseh 
ostalih fašističnih izrodkov, da ponovno 
razplamtijo bratomorilno klanje med na­
rodi federalne Makedonije in razbijejo 
enotnost širokih ljudskih množic, se na­
daljuje. Posebno se je to opazilo v ob­
mejnih delih Makedonije, v okrožjih 
Strumica, Bitolj in Ohrid Makedonci, 
Skipetari, Vlahi in Turki iz teh treh 
okrožij bratsko in složno utrjujejo pri­
dobitve svojega boja. Ta dejstva motijo 
razne skupinice narodnih sovražnikov, 
ki poskušajo, da s starimi fašističnimi 
metodami razplamtijo šovinistično sovra-

sovraštvu proti pridobitvam osvobodilne 
borbe in ohrabrena z nemotenim delo­
vanjem svojih fašističnih zaveznikov v 
Egejski Makedoniji, je v poslednjem ča­
su napela vse svoje sile, da bi razplam­
tela šovinistično sovraštvo, toda njeni po­
skusi ne morejo uspeti, ker se ljudstvo 
zaveda, da je treba budno paziti na so­
vražnike in se neprestano bojevati proti 
vsem onim, ki napadajo pridobitve 
osvobodilne borbe. Izrodki Veljanov, Si­
meonov, Tatarov m drugih, id so se, 
opogumljeni od grških reakcionarjev in 
fašistov bojevali proti bratstvu in enot­
nosti naših narodov, so izpostavljeni

štvo med našimi narodi. Skupina tak ih . preziru in sovraštvu ljudstva v vsej Ma- 
izrodkov v Bitolju, edinstvena v svojem I kodoniji.
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Visoka državljanska zavest
Z odpovedjo trenutnim dobrinam ustvarjamo srečo narodu

Ljudje, ki so gledali na našo bor­
bo od daleč, niso mogli vedno razu­
meti, kako je bilo mogoče vzdržati 
neenako borbo proti tolikokrat moč' 
nejšemu sovražniku. Niso mogli ra­
zumeti zato, ker niso poznali preda­
nosti, s katero so naši mali ljudje 
izvrševali povelja in naloge in v iz­
polnjevanju velikih dolžnosti postali 
veliki. Kako naj bi razumeli, ko 
niso vedeli za geslo »prezirajmo 
smrt«, za množično pripravljenost 
odpovedati se lastni sreči za srečo 
bodočih pokolenj, za brezmejno za­
upanje vsega naroda svojemu ljud­
skemu vodstvu.

Zdaj je vojna končana, še zdale- 
ka pa ni končana borba za zavaro­
vanje naših demokratičnih pridobi­
tev, borba za gospodarsko neodvis­
nost nove Jugoslavije. Ne borimo se 
več z orožjem, zdaj se borimo na 
fronti dela , za čim hitrejšo obnovo, 
za čim večjo produkcijo. Naša zma­
ga na fronti dela bo toliko hitrejša, 
kolikor enotnejše bodo sodelovali pri 
obnovi vsi sloji, kolikor večje na­
pore bo vložil vsak poedinec v svoje 
in skupno delo. »Mi smo zmagovali, 
ker je v tej borbi sodeloval pred­
vsem slovenski delavec, kmet in de­
lovna ljudska inteligenca, ker so se 
ti sloji zavedali, da je ta borba nji­
hova borba in da ta borba postavlja 
pred vsakega poedinca naloge in 
dolžnosti do slovenskega naroda, ki 
se jih nihče ne more ogniti«, je de­
jal tovariš Edvard Kardelj.

Toliko hitreje bomo premagali 
vse težave p ri obnovi, kolikor bolj 
se bomo zavedali, da je nesebično 
udarniško delo vseh edina pot k 
blaginji naroda in če nas bo preve­
val borbeni duh naših partizanov, 
duh samožrtvovanja in odpovedi, 
duh resničnega zaupanja v našo na­
rodno oblast.

Svetel zgled nesebičnosti in ra ­
zumevanja naših gospodarskih te­
žav so dali vaščani Okroglic iz la­
škega okraja. Okraju Laško, ki jim 
je hotel nuditi pomoč v živilskih na­

kaznicah, so odgovorili, naj dodeli 
njim namenjeno pomoč bolj potreb­
nim, ki bi teže vzdržali brez nje.

Okroglice tudi nimajo vsega, kar 
bi ljudje potrebovali. — Nasprotno! 
Okroglice je bil okupator skoraj po­
polnoma uničil in opustošil. In ven­
dar vaščani Okroglic niso vzeli kart. 
Zakaj? Zato, ker vaščani Okroglic 
ne vidijo samo sebe in svojih do­
mov, ampak vidijo tudi potrebe in 
težave sosednih vasi, vsega okraja, 
morda celo okrožja in vse Slovenije. 
Zato, ker Okrogličani čutijo z osta­
limi vasmi, ker se ne delajo neme 
za potrebe drugih. Zato, ker vašča­
ni Okroglic vedo, da bodo imeli vse­
ga dovolj le takrat, kadar bo imel 
vsega dovolj ves narod, vsa država.

Ta lepa gesta vaščanov Okroglic 
je opomin vsem onim, ki hočejo da­
nes po zmagi, samo dobivati in ni­
česar dajati, vsem onim, ki nevo­
ščljivo gledajo na vse, kar dobe dru­
gi, ki so bolj potrebni, opomin one­
mu dolenjskemu kmetu, ki je dejal: 
»Ce ne dobim aprovizacije, se vsedem 
pod hruško in ne delam več.«

Ta velika gesta vaščanov Okro­
glic bo dala vzpodbudo za še večje 
napore in žrtve vsem delovnim lju­
dem pri delu za obnovo. Sledimo 
zgledu Okroglic, naj da vsaka vas in 
mesto nove in nove Okrogličane, ki 
bodo popolnoma doumeli Kardelje­
ve besede: »Sleherni Slovenec mora 
v teh dneh razumeti, da so prehod­
ne žrtve potrebne in neobhodne in 
bomo te žrtve, te težkoče premagali 
tem prej, kolikor bolj bo sleherni 
izmed nas napravil vse, da bi po­
magal ljudski oblasti, slovenski fe­
deralni vladi in  naši jugoslovanski 
vladi v njihovih naporih.«

Vaščani Okroglic so nam zgled 
požrtvovalnosti v času borbe za iz­
gradnjo naše domovine, kot so nam 
bile mladinke iz Like zgled odpo­
vedi v času narodno osvobodilne 
borbe, ko en dan niso jedle, samo 
da so lahko nahranile svoje parti­
zane.

II. KONGRES ZVEZE SLOVENSKE 
MLADINE V LJUBLJANI

Prva konferenca mSadine
iz tržaškega okrožja

Po vsej Primorski se mladina mrzlič­
no pripravlja na svoj II. kongres. Mladin­
ci in mladinke tekmujejo povsod in v 
vsem. Pred dvema dnevoma se je vršila 
v Št. Petru na Krasu prva mladinska 
konferenca tržaškega okrožja, na kateri 
se je zbrala primorska mladina, da še 
enkrat pregleda svoje delo, predno se 
poda na II. kongres slovenske mladine v 
Ljubljani. Prvikrat je bila zbrana vsa an­
tifašistična mladina od Tržiča in Kopra 
pa tja do Postojne in še delj. Prvikrat so 
se zbrali na skupni konferenci predstav­
niki slovenske in italijanske mladine, da 
še bolj poglobe in utrde bratstvo in 
edinstvo, ki ju je rodila skupna borba 
proti fašismu. Danes stoji slovenska in 
italijanska mladina bolj kot kdaj eaotna 
v obrambi demokratskih pravic svojega 
naroda, v obrambi resnične in svobodno 
izbrane ljudske oblasti pred vsemi po­
skusi fašistične reakcije, ki jo hoče ope­
hariti za krvavo plačano svobodo. Vso 
neuklonljivost slovenske in italijanske 
mladine v obrambi priborjenih demokra­
tičnih pravic, je izrazila v ognjevitem go­
voru italijanska mladinka iz Tržiča, ki 
je dejala med drugim: »Nikoli ne bomo 
pustili, da nas reakcija oropa naših pra­
vic, da nam vzame zemljo, ki je samo 
naša. še  odločneje bomo trebili poslednje 
ostanke fašizma in utrjevali eno izmed 
glavnih pridobitev naše borbe — brat­

stvo in edinstvo slovenske in italijanske 
mladine.

Še bolj je navdušil zbrane poslušalce 
dvanajstletni pionir, ki je dejal: »Mi smo 
mladi, vendar smo tudi mi dali svoj de­
lež v borbi za svobodo. Res smo mladi, 
vendar bomo tudi mi enkrat možje in 
naša dolžnost je, da ne zaostajamo za na­
šimi partizani po predanosti in hrabro­
sti, ampak da Čimprej uničimo poslednje 
fašiste na tej zemlji, ki je dala toliko 
junakov. Ta zemlja je bila, je in bo ved­
no naša in nihče nam je ne bo iztrgal 
iz rok.«

Popoldanski delovni del konference je 
otvorila tovarišica Ksenija z referatom o 
političnem položaju in nalogah, temu je 
pa sledil referat sekretarke ZSM o orga­
nizacijskih vprašanjih. Referatu je sledila 
živahna diskusija, ki je osvetlila mnogo 
problemov in v kateri so italijanski mla­
dinci izražali globoko občudovanje sloven­
ski mladini, italijanski mladinci sami so 
dejali: Slovenska mladina mnogo globo­
ke je čuti in izraža bratstvo do nas, ita­
lijanske mladine, kot mi do vas. To je 
toliko lepše, ker smo bili končno Italijani 
tisti, ki smo prizadejali slovenski mla­
dini in slovenskemu ljudstvu največ gor­
ja. Vaše bratstvo in iskrena ljubezen nas 
je za vselej priklenila na vas, enotnosti 
slovensko-italijanske mladine ne bo mo­
gel nihče več omajati.

★ ★ ★

Topel sprejem jugoslovanske 
mladine v Kirovih tvornicah

Moskva, 22. junija. (Tass.) Leningrad: 
Odposlanstvo jugoslovanske mladine je 
bilo na svojem obisku v Leningradu top­
lo sprejeto v Kirovih tvornicah. Skupno 
z ravnateljem tvornle Puzyrev-om si je 
odposlanstvo ogledalo številne delavnice. 
Na sestanku, ki se je vršil v kovinski de­
lavnici, je pozdravU goste stahanovec 
Smlrnov. Clan odposlanstva, Dragi Sta- 
menkovič, je govoril o junaški borbi Ju­
goslovanske mladine proti nemškim oku­
patorjem. Med burnim ploskanjem je 
Dragi Stamenkovlč izročU Smimovu pi­
smo beograjske mladine, naslovljeno na 
obratovalnico — dobitelj v prvomajskem 
tekmovanju. — Sestanek se je končal z 
burnimi ovacijami na čast maršalu Sta­
linu lin maršalu Titu, na čast gostom in 
na čast osebju obratovalnice Kiirov.

Rezki Mičevi v spomin
V novembru 1944. to te  v celovškem 

zaporu zapahnile za mano vrata celice. 
S culo v roki tem obstala v dva metra 
širokem in štiri metre dolgem prostoru. 
Vprašujoče to zastrmeli štirje pari oči: 
Dober večer, sem rekla. Od potovanja, 
postajanja, vpraševanja in preziranja tem 
bila telesno in duševno uničena. — Na 
vsa vprašanja sem odgovarjala mehanič­
no in ogledovala novi dom.

Spoprijateljila sem se z dekletom, ki 
je bilo tudi koroška Slovenka. 22 letna

Rezka Mičeva iz št. Vida v Podjumi je 
bila že prej pol leta zaprta t  tvojo 60- 
letno materjo. Zdaj je tu, ločena od tvoje 
matere, t  hrepenenjem in vero čakala 
svobode. »O božiču,« je upala. Z gladom 
in mrazom sva si postregli na božični 
večer, glad in mraz naju je pospremil v 
novo leto. Toda najina vera je bila moč­
na, da sva kljub vsemu trpljenju peli 
slovenske pesmi.

Mrzličen strah naju je obšel, ko tva 
nekega dne v januarju zvedeli, da gre 
Rezka z dvanajstimi drugimi pred sodi­
šče. »Bo v sa j mama šla domov,« je ko­
rajžno rekla Rezka, »saj dan svobode ni 
daleč, nič zato, če dobim par let«.

Zjutraj pred odhodom smo Rezki že­
lele srečo. S strahom in trepetom smo 
strmele v vrata in čakale. Pozno popol­
dne to te  odprla vrata in vstopila je 
Rezka. »Mama in jaz in še osem drugih 
smo obsojeni — na smrti« Zavladala je 
smrtna tišina. Vrata celice »o te ponov­
no odprla, Rezko to uklenili v verige . . .  
Še nekaj tir je ostala med nami. Pripo­
vedovala nam je o tvojih detinskih in 
dekliških letih, o partizanstvu — samo 
na smrt je pozabila. Mirno je preživela 
noč in najbrž še v mislih pregledala tvo­
ja mlada leta.

Naslednji dan so jo z ostalimi pripe­
ljali ▼ Gradec in takoj usmrtili.

Ko smo se poslavljale, smo ji stisnile 
od verig zatekle roke in obljubile, da 
bomo nadaljevale delo, ki ga ona ni do­
končala.

Ivanka

Delegati prihajajo
Zopet je Ljubljana vsa v zastavah, zo­

pet v cvetju. Kajti pričenja se II. kon­
gres slovenske mladine. Mladina, ki je 
ogromno žrtvovala v narod no-oevobodil- 
nem boju, mladina, ki je s prav tako 
energijo pričela delo za obnovo naše do­
movine, praznuje sedaj svoj veliki praz­
nik, prvič bo iz vseh krajev Slovenije 
zbrana zborovala v svobodni Ljubljani!

Obraz se ti razvedri, ko vidiš dolge 
sprevode mladih ljudi, tovarišev in tova­
rišic. Njihove oči se 6mejejo, srečni se 
ozirajo okoli, srečni in navdušeni kličejo 
maršalu Titu, novi demokratični federa­
tivni Jugoslaviji, svobodni Koroški in 
Primorski.

V sprevodih prihajajo... Z vseh stra­
ni! Vsaka skupina ima svoja gesla in na­
pise: Mladina iz Primorske, Štajerske, 
Koroške, Prekmurja, z Gorenjskega in z 
Dolenjskega.

»Tovarišica, poglej, kako imamo lepo 
zastavo, to so naredile naše mladinke,« 
se mi je pohvalila neka tovarišica iz 
ormoškega okraja. »Pa tudi darove smo 
prinesli s seboj za II. kongres, za mar­
šala Tita, za Primorce, za Korošce,« mi 
je povedala druga. Sprevodi gredo po 
ljubljanskih ulicah... živahno razpolo­
ženje ljudi jih spremlja povsod. Vzkli­
kajo, neprestano vzklikajo: »Živela svo­
bodna Primorska, živela svobodna Koro­
ška, živel maršal Tito, živela federativna, 
demokratična Jugoslavija!« in še in še. 
Ljudje jih veselo opazujejo in mnogi jim 
vzklikajo: »Živela naša mladina!«

Med Primorci
Pomešala sem se mednje, beseda da 

besedo, in kmalu smo se začeli veselo 
pogovarjati:

»Šli smo vsi z željo, da vam povemo, 
kako je pri nas, da vam povemo, da ni­
smo kapitulirali, da nismo klonili, tem­
več, da smo prerojeni da zdaj še z 
večjim poletom delamo. Želeli M vam po­
vedati, da če bi balo treba, bi raje vsi 
poginili, kakor pa da bi upognili glave!« 
mi je dejal odločno neki Primorec.

Tudi italijanska protifašistična mladi­
na sovraži fašizem, tudi ona se bori za 
demokracijo in svobodo. Cujte, kaj nam 
je povedal neki italijanski protifašist, ko 
smo jih vprašali o tržaškem vprašanju. 
»Tržaško ljudstvo in poštena inteligenca, 
ki predstavljajo veliko večino prebival­
stva, nima in noče imeti nič skupnega z 
italiijanskimd imperialisti in fašisti, ki so 
prinesli na dan ,tržaško vprašanje'. Trža­
čani zahtevamo avtonomni Trst v okviru 
Titove Jugoslavije. Nočemo biti sužnji 
italijanskih imperialistov, hočemo maso 
ljudsko oblast, ki jo predstavlja naš me­
stni svet, naša konzulta. Zato smo se bo­
rili in zato se bomo borili, da dosežemo 
svojo svobodo in srečo. To je stališče ve­
like večine tržaškega ljudstva, predvsem 
delavstva in poštene inteligence,« so po­
udarjali

»Ste veseli sedaj, ko ste v Ljubljani?«
»Da, tovarišica, mnogo so nam govo­

rili, kako je krasna Slovenija onkraj 
bivše meje, sedaj pa smo se sami pre­
pričali, da je to res. Nepopisno je balo 
naše veselje, ko smo dospeli v belo Ljub­
ljano, vso preplavljeno z zastavami in sli­
kami maršala Tita. Srečni smo se po­
čutili, ko smo videli, kako nas je ljub­
ljansko ljudstvo z veseljem sprejemalo.«

Povedali so nam tudi, kako so tudi 
naši najmlajši, naši pionirčki pridno 
tekmovali v pripravah za II. kongres, ki 
se ga bodo sedaj tudi oni udeležili.

Vsi pa so enodušno poudarjali le eno, 
da hočejo biti zopet priključeni Titovi 
federativni demokratični Jugoslaviji.

Videl si prizore, ko So se srečali ko­
roški in primorski delegati. Prisrčni so 
bili njihovi razgovori, borha za isto stvar 
jih je še bolj povezala. Drug drugemu so 
tožili o nepriHkah, ki jim jih delajo fa­
šisti, ki svobodno hodijo po Koroškem 
in tudi po Primorskem, vsak pogovor pa 
so odločno zaključili: »Saj to ne bo več 
dolgo, borili se bomo, dokler 6i ne izvo- 
jujemo resnične svobode!«

Med koroško mladino
Tudi oni so prišli na kongres. Toda 

ne tako kot vsi drugi Težke so njihove 
prilike, po skrivnih poteh so se prebili 
čez mejo. Kajti bila je razpisana kazen 
za one, ki gredo na mladinski kongres. 
Za neko tovarišico, ki je bila tudi dele­
gatka za kongres, se je izvedelo, in obla­
sti, hujskane od nemških fašistov, so ji 
ukazale, da se mora vsak dan javljati na 
občini, in tako ni mogla priti na kongres.

Vendar pa je kljub mnogim težkim 
prilikam njihovo delo trdno, njihove ci­
lje in zahteve še odločneje postavljajo. 
Vsi 6i pač samo želijo v Titovo Jugosia- 
vijo, saj oni vedo, da jim bo samo tako 
zagotovljeno srečno življenje in boljša 
bodočnost.

0  njihovih čustvih, željah in zahtevah 
pa pričajo tudi številna pisma, pozdravi 
mladine, ki se ni mogla udeležiti kongre­
sa. Prišla so pi6ma iz Velikovca, Celovca, 
Škofič, Beljaka, Rožne doline, Gospe 
Svete, Borovelj in Podjune.

Čujte, kako prisrčne 60sledeče vrstice:
»Vidim jo pred seboj, polno lepih 

gori, jezer in vasic, polno lepote in miru, 
našo Koroško. To deželo preveva sloven­
ski duh. Naši očetje in matere so nas učili 
slovensko govoriti, po vaseh odmevajo 
slovenske pesmi, po gorah vriska sloven­
ski fant. Kmet, ki je kazal tujou-izletniku 
to lepoto, je rekel: ,To Je slovenska 
dežela.'«

Nato je v pismu popisano vse trpljenje 
Korošcev za časa okupacije, veselo osvo­
bojeni o, prihod naše vojske in nato zopet 
žalosten dan — umik Titove armade s 
Koroške.

In sedaj se sprašujejo in govorijo:

trnom

Dekleta v narodnih nošah vedelo pozdravljajo delegate iz Slov. Primorja,
Trsta in Koroške

»Ali se je zastonj borila Jugoslovanska 
armada? Ne in nikoli ne! Koroška je 
Titova. Koroška mladina pride v Ljub­
ljano na II. kongres, da izrazi svoje želje 
in zahteve. Mi hočemo Tita! Nobena 6ila 
nas ne more poteptati Mi zaupamo v ve­
likega maršala Tita in velikega maršala 
Stalina, zaščitnika malih narodov.

Tito, mi Te kličemo, mi smo Tebi zve­
sti! Združi nas Korošce v 6vobodni Jugo­
slaviji! Pomagaj nam k boljši bodočnosti. 
Tito, ali jih vidiš? Kmete in kmetice, de­
lavce in delavke, fante, dekleta in otroke, 
ali jih vidiš, kako dvigajo roke k Tebi, 
Te pozdravljajo in Te kličejo: »Tito pridi! 
Mi Te čakamo!«

Sprejem delegacij
»Hočemo Koroško v svobodni Ju­

goslaviji,«
»Mi smo Titovi, Tito je  naš,« »Zah­

tevamo naše borce nazaj v Trst in Go­
rico,« odmeva po Kongresnem trgu.

Skupine navdušene mladine se 
zbirajo z vseh strami s pesmijo in 
vzkliki na ustih. Vsaka skupina nosi 
transparente z velikimi napisi: »Zah­
tevamo naše pravice,« »Naša sveta 
dolžnost je  kaznovati izdajalce!« »Bu­
či, buči, morje adrijansko.« »Živela 
svobodna Koroška.«

Okoli sedme u re  zvečer so v po­
slopju univerze pritekli tekači in vseh 
pokrajin Slovenije. Navdušena mno­
žica jih  je  z burnim klicanjem in 
ploskanjem sprejela. Prišli so štafet- 
nlki z Dolenjske, š ta jerske in Gorenj­
ske. Prinesli so pozdrave II. kongre­
su iz vseh krajev Slovenije.

Vojaška godlba je  nato zaigrala 
kot začetek svečanosti narodno him­
no. Tovariš Sergej je  to svečanost, k i 
je  bila p rire jena v čast delegacijam 
za II. kongres otvoril s prisrčnim po­
zdravom vsem delegatom. Posebno pa 
je  pozdravil delegate iz Primorske in 
Koroške, ki še sedaj ne uživajo po­
polne svobode. Pozdravil je  delega­
cijo italijanske, avstrijske, bolgarske 
in madžarske mladine. Pozdravil je  
tudi tekoče iz vseh krajev Slovenije, 
ki so prinesli pozdrave mladini za II. 
kongres.

V imenu ljubljanske mladine je  
govoril tov. Smole Jože, predsednik 
Mestnega odbora ZSM. V svojem go­
voru je  tov. Smole med drugim pove­
dal, da je  ta  trenutek, ko lahko kli­
čemo vsej mladini, ki se udeležuje
II. kongresa »dobrodošli b ra tje  in se­
stre« eden najsrečnejših za ljubljan­
sko mladino. Poudaril je  trdno brat­
stvo, ne samo vse slovenske in jugo- 
slvanske mladine, ampak tudi mladine 
vseh svobodoljubnih narodov sveta, 
posebno pa je  poudaril skupnost med 
.slovensko, avstrijsko in italijansko 
mladino, katero je  borba proti skup­
nemu sovražniku povezala z mogoč­
nimi vezmi bratstva in enotnosti

Med njegovim govorom je  prišla 
štafeta iz Primorske, ki je  prinesla na
II. kongres pozdrave primorske mladi­
ne. Tov. Jože je  prispele štafetke v 
imenu vse ljubljanske in vse sloven­
ske mladine pozdravil in obenem Pri­
morcem in Korošcem zagotovil, da jih 
ne bomo pozabili, da so vse naše mi­
sli samo pri njih in da jim  bomo od­
ločno stali ob strani in pomagali v 
dokončnem boju proti fašistom in 
njih zločinskim naklepom. Mladina je 
z mogočnim vzklikanjem sprejela n je­
gove besede.

Tov. Zupan, je  v imenu okrožnega 
odbora L jubljane pozdravil vso zbra­
no mladino, posebno pa mladino Ko­
roške in Primorske, prav tako pa tudi 
italijansko in avstrijsko mladino, ki 
se z nami bori za dokončno uničenje 
fašizma. Na koncu je  pozval še mla­
dino na delo za obnovo naše domo­
vine, nakar je  množica z vzkliki od­
govorila: »Hočemo, hočemo.« »Vse za 
obnovo naše porušene domovine I« 
»Slovenska mladina je  borbena in 
njene zmage občuduje ves svet,« je  
med drugim dejal govornik.
. Nato je  tov. Sergej prečital še po­

zdrav goriške mladine s predkongres­
ne konference.

V imenu vojaške oblasti je  mladino 
pozdravil komandant mesta L jublja­
ne, tov. podpolkovnik Lokovšek Ivan. 
Tudi on je  posebno pozdravil Korošce 
in Primorce.

»Te dni bo polagala slovenska mla­
dina račune za svoje delo in ti ra ­
čuni bodo za vas nadvse častni. Za 
vas ni bilo nikoli nobenih preprek!«

Poudaril je, da smo vredni sinovi 
svoje domovine, za katero smo žrtvo­
vali k ri in življenje. Močna volja in 
hotenje slovenske mladine pa nam  je 
garancija, da hodimo po pravi poti in 
da bomo dosegli čilije, katere smo si 
zastavili. Končal je  z besedami: »Tu­
jega nočemo, svojega ne damo!«

Kot zaključek je  godba zaigrala 
jugoslovansko himno »Hej Slovank« 
Primorski in koroški mladini, ki se 
je  po končani svečanosti zbrala spre­
daj pred univerzo, je  ljubljanska 
mladina izročila šopke vrtnic in  rde­
čih nageljnov. Nato se je  mladina v 
sprevodih razšla po Ljubljani, k je r je  
še ves večer manifestirala za Koro­
ško, Primorsko, maršala Tita, Sovjet­
sko zvezo, m aršala Stalina in bratstvo 
vseh jugoslovanskih in vseh slovan­
skih narodov. Vmes so se glasili vzkli­
ki italijanske protifašistične mladine: 
»Eviva Tito, eviva Stalin, eviva la fra- 
telanza Itolo-Slovena.«

Neskončno navdušence manifestan- 
tov, razsvetljen ljubljanski grad in na 
hribu pod gradom razsvetljen napis: 
»Tito« in »II. kongres ZMS«, so po­
zdravljali slavnostne dneve II. mladin­
skega kongresa.

Mladina ob Soči na delu
Po vsej deželi se je mladina z delom 

pripravljala za svoj II. kongres. Mladinci 
in mladinke povsod tekmujejo v delu na 
kulturnem in gospodarskem področju, 
da bi v čim večji meri prispevali za ob­
novo dežele.

Dva domova v Kanalu
V Kanalu se mladina pridno udejstvu­

je pri Narodni zaščiti, pri ljudski oblasti 
in posveča vse svoje sile obnovi. Kanal­
ska mladina ima zelo lep mladinski dom, 
ki ga je sama uredila. Tudi naši pionir­
čki so dejali: »Ce imajo starejši lep pro- 
stoT, kjer se stalno zbirajo, zakaj bi bili 
mi brez njega. Tudi mi hočemo imeti 
svoj dom, čeprav še tako majhnega.« Z 
geslom: »Ne smemo zaostati,« so šli na 
delo in si priredili lepo okrašen pionir­
ski dom. Sedaj se zbirajo vsak dan po 
eno uro v njem, tam skupno čitajo, se 
vadijo za mitinge, se pogovarjajo o delu, 
ki so ga opravili ter snujejo nove načrte.

Na okrajni propagandni komisiji ved­
no pomagata dve pionirki. Zelo sta se 
izkazali v kurirski službi. V enem tednu 
sta napravili 90 delovnih ur. Učita se tu­
di tipkanja in bosta kmalu postali dobri 
tipkarici.

Vsa primorska mladina tekmuje, da 
bo čim več narejenega, da bodo borci ob 
povratku našli obnovljeno vse, kar so fa­
šistične tolpe uničile.

Mladinski dom 
tudi v Velendolu

Velendolska mladina je težko priča­
kovala svoj II. kongres. Ves čas težke 
štiriletne borbe ni klonila. Kljub sovraž­
nikovemu divjanju je ves Čas med seboj 
tekmovala v tem, kdo bo čim več dopri­
nesel k naši zmagi. Pred kongresom si 
je mladina napovedala medsebojno tek­
movanje na kulturnem polju. Povsod so 
ustanovili stenske časopise in pridno do­
pisujejo vanje. Postavili so si krasen 
mladinski dom, v katerem razpravljajo o 
uspehih in težavah svojega dela. Skupno 
čitajo časopise in se z veliko marljivost­
jo pripravljajo na mitinge. Poslali so re­
solucije in pozdravna pisma maršalu 
Titu, naši vladi in borcem slavne Rdeče 
armade.

Idrijska mladina
Ker leži povsod dosti materiala, je 

naša oblast dala pobudo mladini 
in pionirjem, naj ga zbira. Da bo delo 
čimprej opravljeno, so si posamezne 
vasi napovedale tekmovanje. — Pridni 
so predvsem idrijski pionirji, ki no na­
redijo po nepotrebnem niti koraka. S 
polnimi koši starih cunj, kosti, razbite­
ga stekla, papirja in železa hodijo do 
šole. Vse odpadke pa dostavljajo v cen­
tralno skladišče v Idriji, kjer jih bo in­
dustrija predelala.
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I Z |L»Hočemo državo brez 
špekulantov in saboterjev!"

V Novem mestu ima Penca Josip 
tekstilno tovarno, ki je ves čas okupa­
cije ,posebno pa zadnje leto, obratovala 
s polno paro. Rupnikovi in nemški voj­
ski je dobavljal blago za uniforme, p e- 
rilo, šatorke in druge tkaninske izdel­
ke. Svoje delavce je silil k povečanju 
produkcije z grožnjami, da jih bo po­
slal na utrjevalna dela, če storitev ne 
bo zadovoljiva. Delavcem je razlagal, 
da partizanska banda ne bo nikoli zma­
gala in on sam da je porok za to. Pred 
meseci pa se je spozabil celo tako da­
leč, da je poslal svoje delavce kopat 
jarke za okupatorja. Takrat je tovarnar­
jeva žena izjavila, da se lahko na ta 
način pač najlepše odkrižajo nevarnih 
tipov.

Zaradi Penčevih obremenilnih izjav 
sta bila dr. Gros in Mežnaršičeva po­
slana v internacijo.

Tovarnar Penca je na svojem stano­
vanju prirejal celonočne gostije, na ka­
terih so popivali gestapovci, belogardi­
stični oficirji (med njimi obveščevalni 
oficir Jenko). Ob slovesu pa jim je da- 
jail še pakete blaga za obleke itd. Po teh 
nočeh so videli delavci pred kletjo kupe 
izpraznjenih buteljk najboljših vin.

Davčne knjige izkazujejo, da v letu 
1944-45 Penca ni plačal nobenega dav­
ka. Istočasno pa je belogardistični okr. 
glavar Skubic Anton večkrat zasliševal 
poštene novomeške podjetnike ter jim 
grozil z nemškimi taborišči, če ne bodo 
plačevali davka. (Primer trgovec Bar- 
borič).

Seveda je kot prvovrsten špekulant 
zadnje čase dajal podporo tudi nekate­
rim partizanskim družinam, kar pa je 
lahko utrpel. Ker ni plačeval davka, 
mu je premoženje tako naraščalo,, da je 
nameraval po vojni zidati tovarno avto­
mobilov, elektromotorjev, steklarno itd.

Po prihodu naše vojske in oblasti v 
Novo mesto pa je Penca omejil obrato­
vanje tovarne, čeprav ga je zavedno de­
lavstvo opozorilo, da je sedaj potrebna 
še večja produkcija. Pod okupatorjem je 
tovarna obratovala v dveh šihtih, sedaj 
pa je omejil obratovanje samo na en 
šilit. V tkalnici je zaposlil samo ženske, 
dočim je v predilnici prenehal delati. 
Zavedne delavce, ki so zahtevali, da je 
za obnovo potrebna čim večja produk­
cija, je grobo zavrnil, naj se ne vtikajo 
v njegove zadeve, ker nima niti suro­
vin .niti denarja za izplačevanje mezd. 
Toda ta dva izgovora sta prazna. Delav­
stvo prav dobro ve, da ima Penca suro­
vin za osem mesecev in še več ter da 
tovarna lahko dela z vsemi obrati v 
dveh šihtih. Prav tako je laž, da ne 
more delavstvu izplačati mezd. Saj je 
vendar hotel vojni dobičkar zidati nove 
tovarne in ima v ljubljanskem denar­
nem zavodu milijonske vloge. Končno je 
tem zavednim delavcem zabrusil, da ni­
ma niti z njimi, niti s tukajšnjo oblastjo 
nobenega opravka, ker ima zvezo z viš­
jo instanco.

Ko je iniciativni odbor Enotnih stro­
kovnih zvez posredoval pri Penci, da bi 
tovarna začela obratovali v polnem ob­

segu, je dvema članoma tega odbora 
izjavil, da jih ne potrebuje ter jih je 
pognal iz službe.

Izrabil je tudi našo mobilizacijo. Za 
oprostitev od vojaške službe zaradi po­
trebe pri obratovanju je predlagal na­
borni komisiiji le omejeno število de­
lavcev, dočim je člane Enotnih strokov­
nih zvez kot nepotrebne pustil mobilizi­
rati. Ob tej priiliki je izjavil: »Sedaj je 
najlepša prilika, da se teh tipov odkri- 
žam.«

Tudi delavstvu in vsem poštenim No- 
vomeščanom je bilo tega kmalu dovolj. 
Dne 19. junija zvečer se je zbrala na 
ulicah Novega mesta tisočglava množica 
delavstva, mladine in ostalih prebival­
cev, ki so formirali demonstrativno po­
vorko in med vzklikanjem: »Hočemo 
državo brez špekulantov in saboterjev!« 
— »Pred sodišče z izdajalci in fašistič­
nimi liferanti!« odšli pred Pencevo to­
varno, kjer so ogorčeno demonstrirali 
proti saboterskim postopkom tovarnarja.

Špekulant Penca je skušal množico z 
balkona preslepiti, češ ,da je nedolžen. 
Vendar pa on in njegova žena nista mo­
gla zadržati sovraštva do ljudstva in sta 
začela, predvsem žena, zmerjati ljudi s 
»partizanskimi kurbami«. Ogorčena mno­
žica je tedaj zgrabila za kamenje in šla 

tovarno. Tovarnar je naščuval psa na 
delavce. Delavci pa so kljub temu pri­
šli v spodnje prostore in za tremi za­
pahi našli skritega saboterja. Razjarje­
na mladina pa je poiskala izdajalčevo 
ženo. Oba izdajalca so pripeljali na ce­
sto, odkoder so jih s klici: »Pred sodi­
šče z izdajalci in saboterji!« odpeljali 
med viharnim odobravanjem množice 
skozi mesto in jih izročili oblastem v 
nadaljnji postopek.

Delavstvo je tovarno takoj zastražilo 
in sklenilo začeti s polnim obratovanjem 
v tovarni, da tako z vsemi močmi pod­
pre obnovo porušene domovine.

Ogorčena množica je še dolgo potem 
demonstrirala po mestu ter vzklikala 
naši ljudski oblasti, Enotnim strokov­
nim zvezam, maršalu Titu in našemu 
ljudskemu sodišču: »Hočemo državo, v 
kateri bodo delali pošteni podjetniki 
ljudstvu v korist!«

Vloga sovjetske mladine
Sovjetska mladina in vrli Leninov- 

Stalinov komsomol — organizator 
mladine —- imata ogromno vlogo v 
življenju naše dežele, v utrjevanju  
moči sovjetske države.

Ne bom govoril o junaštvu kom­
somolcev, o junaštvu mladine na 
fronti, v partizanskih odredih in pri 
vdanem delu v zaledju, t. j. v tvor- 
nicah, obratih, velepodjetjih in v kme­
tijstvu. Povedati hočem le, da kom­
somol liki talilnik ogromne peči tali 
in oblikuje novega, sovjetskega člo­
veka. Komsomol je prva stopnica, po

kateri prihaja mladina v široko druž­
beno in politično življenje, po kateri 
prihaja mladina v stranko. Komsomol 
je  izredno važen organizacijski čini- 
telj za delavsko in posebno za vaško 
mladino. Komsomol je nekak začetek 
kolegialnosti in obširne družbene de­
javnosti za to mladino. Njegova po­
membnost pri oblikovanju sovjetske­
ga človeka, pri razširjanju njegovega 
političnega in socialnega obzorja je 
izredno velika.

(Iz dela M. Kalinina:
»Mogočnost Sovjetske države«)

Velikopotezna obnova Moldavije

Dragocena zbirka
Zavod za slovstvo na Akademiji zna­

nosti ZSSR ima dva dragocena arhiva 
— zbirko rokopisov in gramofonskih 
plošč. Arhiv plošč prekaša najstarejšo 
evropsko zbirko ter hrani nad 15.000 
plošč s pesmimi osemdesetih različnih 
narodov. Neprecenljiva je vrednost ne­
katerih plošč, ki so jih napravili znan­
stveniki na svojih potovanjih in ekspe­
dicijah v vzhodno Sibirijo in Altaj. Slav­
ni član Akademije, Deržavin, je snemal 
med južnimi Slovani njihove narodne 
pesmi. V zbirki so tudi plošče, katere 
je napravil sloviti zbiralec ruskih na­
rodnih pesmi Linova.

Odkar so fašistični osvajalci zapustili 
Moldavijo, je prejelo več kot 150.000 
kmetov okoli 200.000 hektarjev zemlje. V 
par mesecih so bili obnovljeni vsi kozol­
ci in traktorske postaje. Na seji vrhov­
nega sovjeta so našteli vsa dela, ki so 
bila izvršena v korist obnove. Seja je 
sprejela državni proračun za tekoče leto, 
ki določa velike vsote za obnovo vsega, 
kar so razrušili in izropali hitlerjevci.

Celotni znesek državnega proračuna 
znaša 5554 milijone rubljev. Vlada ZSSR 
je republiki po njeni osvoboditvi nakaza­
la nove traktorje, velike množine semen, 
nad 10.000 ovac, 5000 krav in 3500 konj. 
Iz vzhodnih predelov Sovjetske zveze je 
prišlo v Moldavijo na tisoče strokovnja­
kov, ki bodo pomagali pri obnovitvi de­
žele. Nad 23 milijonov rubljev bo potro­
šenih za poljedelstvo. Nad 11 milijonov 
rubljev so namenili za živinorejo. Letos

Izreden razvoj skraj­
nega severa

Med vojno se je izredno hitro začel 
razvijati skrajni sever ZSSR. Popolnoma 
so izpremenili področje gornjega Kolima. 
Pred 13 leti tu ni bilo najmanjšega znaka 
kakšne industrije. Tudi ceste so bile 
redke ter v slabem stanju.

Razvoj industrije na te p  področju, ki 
je tako veliko kot Francija, se je pričel 
1. 1932. Gradbeni material, opremo ter 
živež so dovažali vzdolž severne morske 
poti. V zalivu Nogajevo, ki je dobro za­
varovan pred viharji, so zgradili prista­
nišča. Dva in pol kilometra od tod je 
zrastlo iz tal mesto Madagan — vrata v 
rudnike zgornjega Kolima. Preko gora, 
tajg in krajev, kamor še nikoli ni stopila 
človeška noga, so speljali več sto kilo­
metrov dolgo cesto. Zgradili so ozkotirne 
železnice, ki vežejo rudnike, naselbine 
in pristanišča. Vsepovsod so avtomobil­
ske ceste. Med vojno se je prebivalstvo 
Kolima povečalo za par tisoč ljudi.

K  U L T U R  N I  R A Z G L E D I
Dva dokumenta 

o našem osvobodilnem tisku
Prelistavam dve izmed številnih bro­

šur, ki so — obravnavajoč največ aktu­
alna politična, gospodarska in upravna 
vprašanja — po prizadevnosti propa­
gandnih komisij pri IOOF in GK KPS 
oživele naš opustošeni knjižni trg, dve 
brošuri, ki govorita o tisku, kateri je 
vztrajno in zvesto kot pravi bojni tova­
riš spremljal vsepovsod in ves čas naš 
osvobodilni boj. Prva (Cene Kranjc, Slo­
venske partizanske tiskarne v borbi za 
svobodo) nam, skoraj bi lahko rekel, z 
literarno toplino in dramatičnostjo pripo­
veduje o naporih, ki jih je tvegal večkrat 
za ceno svojega življenja črni umetnik 
po skrivališčih, bunkerjih in podzem­
skih jamah, o neverjetnih čudežih, ki jih 
je izvrševala lahko samo brezmejna vo­
lja in vera. Druga (Dušan Moravec, Gra­
divo za bibliografijo slovenskega osvobo- 
dialnega tiska I.) nam s skopo eksakt­
nostjo in bibliografskim prijemom plo­
dove teh naporov povezuje in razbira. Ti 
dve knjižici sta bili še obe pisani pred 
Koncem vojne na svobodnem partizan­
skem ozemlju in sta obe še kot živi, ne­
posredni priči neenakega boja, ki ga je 
bilo ljudstvo za svojo elementarno pra­
vico do življenja in v katerem je bil tisk 
njegovo najostrejše orožje. Partizanski 
strojnici je okupator lahko postavil na­
sproti najmodernejše težko orožje svojih 
ogromnih vojnih industrij, proti tiskani 
besedi, ki je črpala svojo moč in zgovor­
nost za preproste pravičnosti in pošteno­
sti stvari, katero je zagovarjala, proti tej 
ni mogel postaviti nič enakovrednega.

Prelistavam ti dve brošuri in v misel 
mi hodi Cankarjev stavek, ki pravi:

»Vsaka ped svobode, ki si jo pribori 
ljudstvo, je korak naprej v kulturi.« In­
tuitivno spoznanje, ki ga je dvigalo viso­
ko nad povprečje in razglede tedanjega 
slovenskega življenja, je Cankarju nare­
kovalo v pero te besede. Uporno ljudstvo 
je kot reika, ki preplavi izčrpana polja, 
da jih znova oplodi. Slovensko ljudstvo 
je že sredi najtežje borbe za življenje 
samo ustvarjalo in varalo košček svoje 
nove kulture, katere najvidnejši pred­
stavnik je bil prav osvobodilni tisk. Ta 
tisk je še preprost, ves prilagojen je bor­
bi, ki ga je rodila in katere predani 
glasnik je bil, ves v orožju je še in v 
oklepu, le najnujnejšim potrebam stre­
že, potrebam borbe, toda v njem se kljub 
temu že jasno odraža stremljenje, ki ga 
visoko odlikuje in ki je alfa in omega 
vseh resnično kulturnih naporov, nam­
reč: stremljenje po pravičnosti sveta in 
dostojanstvu človeka. D. Š.

Motiv iz naše borbe
V vetru nocoj bomo spali,
d  vetru, ki divje "se sm eje. . .  
Morda nam bodo oblaki 
rjuhe edine, odeje . . .

Pala na roke, obleko 
prva, druga je kaplja.
V noč čez močvirno poseko 
zdkričala bo čaplja ,...

Dež izpral bo lica, 
močil nam usta suha, 
noč nam bo z mrzlim nožem 
rezala črnega kruha . . .

Svoje misli teptali 
bomo ko trhle veje, 
dokler nam solzna zarja 
zemlje in src ne og re je ...
V sonce bo hosta zapela, 
hosta in pesem bojna.
Brat moj, ne skrivaj lica!
Danes je vojna, vojna!

Matej Bor.

Koncert »Srečka Kosovela«
Zbor »Srečko Kosovel« razpolaga z 

dobrim, zdravim materialom. Oba diri­
genta, Silič in Simoniti sta zbor, ki je 
kazal veliko voljo do učenja, privedla 
do velike tehnične popolnosti. Skupin­
sko je skrbno odtehtan, discipliniran, 
svež in v tempu razgiban. Morda se je 
zbor tu pa tam oddaljil od prvotne kon­
cepcije, morda njegovo občutje spričo 
neprestanih nastopov ni več pristno, 
vsekakor — tehnična dospelost zbora 
omogoča dirigentu vso svobodo.

Dirigentu se je posrečilo, da je iz­
redno efektno postavil za moški zbor 
Kozinovo »Hej tovariši« in Borove »Bri­

gade«. Manj se mu je to posrečilo pri 
makedonski in dalmatinski pesmi. Pri 
harmoniziranju drugih skladb zborovod­
je pogostokrat grešijo, tako smo grešiili 
bolj ali manj vsi zborovodje. Vsi smo 
se lahko o tem prepričali, kako težko je 
harmonizirati n. pr. rusko pesem. Taka 
pesem kaj 'lahko izgubi svojo tipičnost 
Dolžnost zbiratelja in oblikovalca bi pa 
naj bila, da bi se vživel in približal na­
rodnim značilnostim.

Zbor »Srečko Kosovel« moiramo ob­
držati, saj z njim lahko zastopamo svojo 
vokalno umetnost kjer koli. C. C.

Slovenske gledališke predstave 
na Primorskem

Naslovna stran lista 
»Slovenske partizanske tiskanje«

Četrt stoletja se slovenska beseda ni 
smela oglasiti, vendar je nasilni tujec 
ni mogel zatreti. V novejšem času pri­
rejajo vsepovsod gledališke igre, ki jih 
naše občinstvo z navdušenjem obiskuje.

Dne 5. t. m. je slovensko občinstvo 
do zadnjega kotička napolnilo Teatro 
Verdi v Gorici, kjer je šla prvič črez 
oder izvirna s' ̂ venska drama.

Prejšnjo nedeljo je mladina iz Mir­
nika priredila shod. Mirnik je na skraj­
nem koncu slovenskega ozemlja; vkljub 
hudemu pritisku pa je ostal slovenski.

polagajo posebno veliko pažnjo na vzgojo 
poljedelskih strokovnjakov. Po vsej re­
publiki bodo ustanovili kmetijske šole, 
ki bodo mogle sprejeti 4.125 dijakov.

Okrog 50 milijonov rubljev bodo iz 
proračuna porabili za obnovo industrije. 
Od prvih dni osvoboditve Moldavije pa 
do danes so obnovili 164 tovarn. Letos 
bodo odprli okoli 160 novih tovarn. Za 
vzgojo bodo porabili 170 milijonov rub­
ljev. Konec leta bodo pričeli s poukom 
na 1844 šolah, 5 univerzah in 25 strokov­
nih šolah. Proračun določa tudi 32 mili­
jonov rubljev za podpiranje moldavske 
narodne umetnosti. Dalje je 32 milijonov 
rubljev namenjenih za gradnjo hiš in jav­
nih poslopij. Tudi glavno mesto bodo 
vsestransko obnovili. Državni proračun 
vsebuje tudi 10 milijonov rubljev za ra­
njene vojake, ki so se vrnili z bojišča.

Nastalo je vprašanje, kako pričeti s 
poljedelstvom. Lotili so se ga z veliko 
vnemo, tako da so sadovi že danes vidni. 
Poletje v teh pokrajinah je izredno vro­
če, medtem ko traja zima 7 ali 8 mese­
cev. Temperatura pade do 62 stopinj pod 
ničlo. Poljedelci, ki se posebno navdu­
šujejo za vprašanja poljedelstva v sever­
nih pokrajinah, so vzgojili različne vrste 
žitaric in zelenjave, ki izredno zgodaj 
zorijo. Izdelali so načrte za gojitev rast­
lin z ozirom na krajevne pogoje. Posle­
dica je, da so prebivalci Kolima dobro 
preskrbljeni ne samo s svežim sočivjem, 
temveč tudi z mlekarskimi proizvodi.

Nastanek 
naj mlaj šega mesta
Mesto Stalinsk, ki je v  zadnjih letih 

postalo važno industrijsko središč,e, je 
staro šele 15 let. Zgodovina o njegovem 
nastanku in razvoju je značilna za mno­
ga nova sovjetska mesta. Zgrajene so 
bile ogromne kovinske tvornice. Iz vasi 
in mest Urala in Daljnega severa so pri­
šli ljudje in se . naselili v dveh majhnih 
vasicah, na pustem močvirnatem ozem­
lju. Močvirja so bila izsušena, reke urav­
nane v struge. Graditelji so še vedno 
prebivali v neudobnih šotorih na golih 
tleh. V mrzlih zimah so snežni meteži 
namedli okrog teh šotorov cele gore 
snega.

Leta 1932 se je v neraziskanem sibir­
skem gozdu dvignilo prvih deset hiš iz 
opeke. Nekoliko kasneje je zrastla 
stavba metalurškega zavoda s številnimi 
laboratoriji, trgovinami in uradi. Dvesto 
dni so graditelji delali neprenehoma na 
prekrasni gledališki stavbi, kjer je pro­
stora za 1200 ljudi. V novembru 1933 je

začela obratovati v mladem mestu prva 
cestna železnica. Sedaj ima Stalinsk 
230.000 prebivalcev. Velika metalurška 
palača, obdana od vrta, stoji ob široki 
cesti, kjer so še: ogromna brzojavna stav­
ba, hoteli, kinematografi in trgovine. V 
Kuznetsku je hitro zrastla metalurgična 
obratovalnica, ki je imela veliko vlogo 
v dobavljanju industrijskih kovin. Zgra­
jene so bile nove obratovalnice, oprem­
ljene z najmodernejšimi stroji. V bližini 
novega cirkusa stoji razrušena koča. To 
je vse, kar je ostajo od dveh vasic, ki 
so stale tukaj pred 15 leti. Prebivalci 
mesta so kočo ohranili kot spomin na 
nedavno prošlost.

Gradnja palače 
Akademije znanosti
Gradbeni akademik Sušov je izjavil, 

da se je gradnja poslopja Akademije 
znanosti Sovjetske zveze začela že pred 
vojno. Glavno poslopje Akademije — pa­
lača znanosti — bo zgrajeno nasproti 
Osrednjemu parku kulture in oddiha, ki 
je imenovana po Gorkem. Ko bo obis­
kovalec prestopil glavni vhod palače, se 
bo znašel v predsobi iz sivega kamna z 
mogočnimi stebri. Veličastno stopnišče 
iz belega in rožnatega marmorja vodi do 
kupole, lej er je okrogla posvetovalnica, v 
kateri je prostora za 1000 oseb. Nad 
predsobo so študijske sobe predsednika, 
podpredsednikov in tajnika Akademije, 
posvetovalne dvorane in sobe za oddih. 
Nad temi sobami je druga predsoba, ka­
tera ima na obeh straneh prostor za 
poslušalce po 75 oseb. V sledečem nad­
stropju je še ena predosba in dve sobi 
za poslušalce, od katerih ima vsaka pro­
stora za 150 ljudi. V petem nadstropju 
so pomožni prostori.

Posebna pažnja je v načrtu posveče­
na muzejski dvorani Akademije znano­
sti. Okrasni material v teh dvoranah 
bo pokazal naravno bogastvo Sovjetske 
zveze. Knjižnica Akademije znanosti, 
kijer je prostora za 1,200.000 zvezkov, je 
pod posvetovalnico. Glavni prostori 
knjižnice bodo v zadnjem delu zgradbe, 
kjer bo zbranih do 10,000.000 zvezkov. 
Na stavbišču okrog palače znanosti bo 
urejen francoski park. Kipar Mukina iz­
deluje kiparske skupine, ki bodo krona­
le stavbo. Z ozirom na odločitev vlade 
bo gradnja palače dokončana v 1. 1948.

Nove znamke
Ljudski komisarijat za promet je iz- 

dail ob 220 letnici Akademije znanosti 
ZSSR serijo poštnih znamk. Serija ob­
sega dve znamki: svetlo modro za 30 
kopejk s sliko poslopja predsedstva Aka­
demije v Moskvi in drugo za dva rub­
lja, ki kaže poslopje Akademije v Le­
ningradu in portret Lomonosova.

Proučevanj e 
sončnega mrka

Mnogi znanstveniki so prispeli v Iva­
novo, da bi izvršili pripravo za opazo­
vanje sončnega mrka, ki bo 9. julija. 
Akademik Fesenko in dopisni član Aka­
demije znanosti ZSSR Tihon sta izjavila 
v razgovoru z dopisnikom »Tassa«, da 
bo 22 znanstvenih odprav opazovalo 
sončni mrk nad vso deželo. Mrk se bo 
začel v Ivanovem ob 16.17 in bo prene­
hal ob 18.18. Vse priprave za opazova­
nje so na najboljši poti, v slučaju oblač­
nosti pa bi se znanstveniki dvignili z 
letalom. Fesenko in Tihon poudarjata 
veliko zanimanje, ki ga kaže široka 
javnost v pričakovanju mrka. Javno sta 
o teh stvareh poučevala v Ivanovu pred 
nabitimi dvoranami.

Plevel raste med klenim klasjem hoteč ga razredčiti, prerasti in 
zadušiti. Populi ga delavec, d a  bo žito gosto in močno, da bo spo­
sobno upirati se divji nevihti. Maj.
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Za shod je priredila tudi igro, Finžgar- 
jevo dramo »Razvalina življenja«. Za 
mladinke iz Mirnika, nje, ki so vodile 
shod, je bila to težka naloga. Odločile 
so se, da uprizore igro, fantov pa ni 
doma. Ker ni bilo moških doma, so pač 
mladinke same prevzele moške vloge. 
To je bilo ravno nasprotno kakor v Sha- 
kespearejevem gledališču, kjer so vse 
ženske vloge igrali moški. Tako so mla- 
dimke izvedle svojo nalogo — ljudstvo, j 
ki je predstavi prisostvovalo, je bilol 
navdušeno. e 1
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»Ovaduh« n  zbirke Maj: V imenu Kristusovih ran
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Zakon 
o zaplembi premoženja

V »Uradnem listu FDJ« od 12. ju­
nija t  L je objavljen zakon o zaplembi 
premoženja in izvrienju zaplembe. S 
tem zakonom so dopolnjeni dosedanji 
predpisi o zaplembi premoženja. Isto­
časno pa je uveden enotni postopek pri 
zaplembi premoženja, z željo, da se za­
ščitijo nedolžne osebe iz družin obsojen­
cev, kakor tudi interesi onih, ki so ime­
le kakršne koli pravice na zaplenjenem 
premoženju.

Istočasno je z osiguranjem enotnega 
postopka v izvrševanju zaplembe, ki je 
poverjeno rednim ljudskim sodiščem, s 
tem zakonom onemogočeno, da bi se za­
plenjena imovina nepravilno odtujevala. 
Dolžnost sodišč je, da izvršijo točen po­
pis zaplenjene imovine in izvršijo pre­
dajo iste deželnim upravam narodnega 
premoženja.

Zaplembo premoženja oseb nemške 
narodnosti in državljanov bivšega nem­
škega Reicha bodo vršile upravne obla­
sti, katere bodo o vsakem odloku o za­
plembi obvestile tudi okrajna ljudska 
sodišča zaradi zemljiškoknjižnega pre­
nosa^ nepremičnin iz lastništva oseb 
nemške narodnosti, odnosno podanikov 
nemškega Reicha v lastništvo države.

Poleg enotnega postopka v izvrševanju 
zaplembe je v tem zakonu sprejeto na­
čelo, da razpolagajo z zaplenjenim pre­
moženjem edino deželne uprave narod­
nega premoženja. Samo z velikimi pod­
jetji in posestvi bo upravljala centralna 
uprava narodnega premoženja.

Odredba Narodne vlade Slovenije o 
določitvi tečaja za zamenjavo nemške 
marke za lirski bon Denarnega zavoda 

Slovenije
Do zamenjave okupatorskih valut v 

dinar demokratične federativne Jugosla­
vije je določen na ozemlju, kjer je v ob­
toku nemška marka, začasni obračunski 
tečaj za lirski bon Denarnega zavoda 
Slovenije, in sicer:

2 liri (v bonih) =  1 RM.

R A D I O
S V O B O D N A  L J U B L J A N A

Dnevni spored za nedeljo, dne 24. VI. 1945
7 V alčki in  polko — 7.15 Poročila  in  ob­

ja v e  — 7.45 Saksofon s k la v ir je m  — 8 Ob­
ja v e  in  poizvedbe — 8.30 O rgelski koncert
— 9 P renos ra z p ra v e  p ro ti  vo jn im  zločin­
cem  iz ju s tič n e  p a lače  — 11 S in d ik a ln a  
u ra*  — 11.30 O ddaja k u ltu rn o -p ro sv e tn e  
6kupine XV. d iv iz ije  — 12 O dredbe, ob­
vestila , poizvedbe — 12.30 S k ladbe za h a r ­
m oniko in  k ita ro  — 13.20 K oncert o rk e s tra  
in  m ešanega zbora R a d ia  L ju b lja n a  pod 
vodstvom  d ir ig e n ta  A ntona N effa ta  — 15 
P renos svečan eg a  dela  I I .  ko n g resa  iz 
U nionske dv o ran e  — 19 C hopin: K oncert 
v E .m olu  — G lazunov: K on certn i valček  — 
19.30 V okalni k o n cert tržačan k e  Zdenke 
T av čarje v e , p r i  k la v ir ju  p ro f. C ir il C vetko
— 19.45 V io linsk i k o n cert — 20 S a ljap in  n a  
p loščah — 20.30 P oroč ila  in  p reg led  tisk a
— 21 P renos kon certa  k u ltu rn e  sk u p in e  
» Iva Lole — R ib arja«  iz U niona — 23 
P lesn a  g lasba .

IZ  DELAVSKIH SINDIKATOV
Seja glavnega odbora Enotnih strokovnih zvez delavcev 

in nameščencev Slovenije

| |j5J I H U i

V četrtek dne 21. t. m. je imel glav­
ni odbor Enotnih strokovnik zvez de­
lavcev in nameščencev Slovenije sejo. 
na kateri je  pregledal dosedanje delo, 
ugotovil uspehe in napake ter si na­
pravil načrt za bodoče delo.

Organizacija: Po poročilih, ki so jih 
poslali iniciativni, odnosno podružnični 
odbori, je  doslej ustanovljenih na vsem 
slovenskem ozemlju razen Slovenskega 
Prim orja nad 450 podružnic različnih 
strok, v katerih je  že organiziranih 
60% delavcev in nameščencev. V ne­
katerih podružnicah so se že vršili obč­
ni zbori, v kratkem  pa se bodo tudi v 
ostalih. Najmočneje je  zajela organi­
zacija v celjskem in mariborskem 
okrožju, Prekm urju, Gorenjski in v 
Ljubljani, deloma pa na Koroškem in 
v novomeškem okrožju. V več okrajih 
so bili postavljeni iniciativni odbori. 
Glavni odbor je  izdal navodila, da naj 
podružnični odbori osnujejo krajevne 
strokovne odbore in krajevne strokov­
ne svete. Kot predpriprava k temu or­
ganizacijskemu delu so bila v glavnih 
industrijskih in rudarskih središčih 
manifestacijska zborovanja. Istočasno 
so se vršile v teh k ra jih  tudi organi­
zacijske konference, k je r so se dele­
gati podrobno pogovorili o ustroju 
enotne strokovne organizacije, o n je ­
nem pomenu in namenu ter o najvaž­
nejših nalogah. V Celju in Mariboru 
sta se vršili okrožni konferenci zastop­
nikov podružničnih odborov. Ti dve 
konferenci sta pokazali, kako mnogo 
imajo naši delavci razumevanja za ob­
novo naše industrije in udarniško delo, 
za dviganje produkcije in reševanje 
problemov, ki so v zvezi s pomanjka­
njem surovin, tehničnih naprav in stro­
kovnih kadrov.

V Slovenskem Prim orju je  doslej 
organiziranih že nad 25.000 delavcev in 
nameščencev. Angleške vojaške oblasti 
nastopajo proti strokovnim organizaci­
jam  in jih skušajo zatreti. Tako so 
vrgli Enotne strokovne zveze iz Delav­
skega doma v Trstu ter onemogočili 
vselitev v druge prostore. Isto so sto­
rili z uredništvom »Delavske enotno­
sti«, ki izdaja strokovno glasilo v ita­
lijanskem jeziku. Anplo-ameriške vo­
jaške oblasti so izjavne, da strokovne 
organizacije niso dovoljene in ne pri­
znavajo prim ernega zvišanja plač de­
lavcev in nameščencev. Zaradi takega 
postopanja je  glavni odbor ESZDNS na 
te j seji sklenil, da pošlje preko glav­
nega odbora ESZDN v Beogradu pro­
test angleškim strokovnim organizaci­
jam.

Ker še niso postavljena zvezna ta j­
ništva za Slovenijo, se bodo vršile od
28. t  m. do 5. ju lija  zvezne konference 
za najvažnejše stroke. Na teh kon­
ferencah bodo izvoljena tajništva za 
posamezne zveze.

Propaganda in kulturno prosvetno 
delo: Glavni odbor izdaja tednik »De­
lavska enotnost«. V radiu Svobodna 
Ljubljana je  tedenska sindikalna ura 
vsako nedeljo ob deseti uri dopoldne. 
Pri Glavnem odboru je  ustanovljen 
odbor za kulturno prosvetno delo. Kul­
turna prosvetna društva pa so ustanov­
ljena v Ljubljani, na Jesenicah in v 
Mariboru. Ustanovljen pa je  bil tudi 
Glavni iniciativni odbor za »izkulturno 
delo Slovenije.

Produkcija iti udarniško delo: Na 
konferencah, odnosno iz poročil je  raz­
vidno, da se je  v nekaterih podjetjih 
produkcija od časa okupacije močno 
dvignila in da so delavci v nekaterih 
k rajih  izvršili mnogo nadur. Tako se 
je  v tkalnici Bergman v Celju produk­
cija dvignila za 25%, v tkalnici Metka 
v Celju za 75%, v cinkarpi Celje za 
15%, v opekarni Ulman Unger, Ložnica 
pri Celju za 28.9%, v rudniku Pečov­
nik za 50%, v tekstilni tovarni Ehrlich 
v Mariboru za 17%, v tovarni Jugo- 
tekstil za 30%. Celjski poštarji so na 
lastno iniciativo v kratkem  času spra­
vili v obrat 80 pošt. Telefonske zveze 
so bile postavljene za potrebe naše 
vojske in civilnih oblasti, ko so bili 
Nemci še v Mariboru. Delavci tovarne 
letal v Mariboru so naredili nad 4000 
udarniških ur. V tovarni svile v Ma­
riboru so delavci uvedli 12 urno delo, 
ker se na ta način prištedi precej go­
riva. Mežiški rudarji so dvignili pro­
dukcijo za 40%. Železničarji z odseka 
Rimske toplice—Zidani most so v k ra t­
kem času uredili promet ter pod živ­
ljenjsko nevarnostjo rešili 150 vago­
nov municije. Železničarji, poštarji in 
drugi delavci v Mariboru ter jeseniški 
kovinarji so v svojem prostem času 
odstranjevali ruševine. Prav posebno 
pa so se izkazali delavci Splošne stavb­
ne družbe v Mariboru, ki so v štirih 
dneh napravili železniški most v Pes­
nici, čeprav je  bilo predvideno 14 dni; 
P ri tem so nekateri delavci delali 
56 ur nepretrgoma.

Glavni odbor je  sklenil, da da po­
hvalo vsem onim delavcem in name­
ščencem, ki so pripomogli k  dvigu pro­
dukcije in uspesno sodelovali p ri udar­
niškem delu, prav posebno priznanje

§a bo dal delavcem in nameščencem 
plošne stavbne družbe.

Napake. P ri dosedanjem delu so se 
pokazale naslednje napake, k i jih  je 
treba na vsak način odpraviti: neka­
teri odbori zadržujejo organiziranje 
delavstva in nameščenstva z utem eljit­
vijo, da nekateri delavci oziroma na­
meščenci ne spadajo v organizacijo, ali 
da je  za organiziranje še dovolj časa. 
Tako je  v Zabukovci doslej sprejetih 
od SMO delavcev samo 26. V idrijskem 
rudniku pripravljalni odbor ni spreje­
mal članov z izgovorom, da je  še čas, 
odnosno da čaka nadaljnjih  navodil.

V nekaterih podjetjih pripravljalni 
odbori slabijo delavsko enotnost, s tem, 
da niso pritegnili delavcev, poprej or­
ganiziranih v različnih strokovnih or­
ganizacijah, v našo novo organizacijo.

Nekateri pripravljalni odbori so 
premalo iniciativni in čakajo za svoje 
delo navodil od zgoraj.

Prem ajhna budnost in nepovezanost 
z odbori OF je  posledica, da so se v 
nekatere odbore vrinili škodljivi in so­
vražni elementi.

V nekaterih tovarnah slabijo pro­
dukcijo iz oportunizma ali sabotaže. 
Tako so v neki tekstilni tovarni delav­
ci zadrževali delo iz bojazni, da bodo 
brezposelni, če zmanjka surovin.

Proti vsem takim nezdravim poja­
vom so delegati glavnega odbora na 
konferencah in sestankih odločno na­
stopili in dali nasvete, kako je treba 
te napake popraviti o < r >  jim iz­
ogniti.

Odredba Narodne vlade Slovenije 
o izplačilu preživnine upokojencem 

za ju lij 1945
Da se začasno za mesec ju lij 1945 

uredi izplačilo preživnine državnim in 
samoupravnim osebnim in rodbinskim 
upokojencem ter osebam, ki prejem ajo 
milostne oskrbnine, življenjske rente, 
podpore, priznanja in pomoči iz držav­
nih in samoupravnih blagajn

o d r e j a m o :
1. Navedeni javni upokojenci in 

prejemniki označenih prejemkov, ži­
veči na ozemlju, k jer so v obteku ita­
lijanske lire, prejm ejo za mesec ju lij 
1945 preživnine v dinarjih DFJ in si­
cer isto vsoto, kot so jo prejeli za me­
sec maj 1945 v lirah.

2. Spredaj navedenim osebam, biva­
jočim na ozemlju, k jer so doslej pre­
jemale pokojninske prejem ke v nem­
ških markah, se prav tako izpjačajo 
preživnine v dinarjih DFJ, in sicer v 
višini trikratne vsote, ki so jo prejele 
v RM kot poslednji mesečni obrok po­
kojnine.

3. Navedene osebe, živeče na ozem­
lju, k jer so prejem ale pokojninske 
prejem ke v madžarskih pengih, p re j­
mejo za ju lij 1945 preživnino in sicer 
toliko dinarjev DFJ, kolikor so kot po­
slednji obrok pokojnine prejele pen- 
gov.

4. Preživnina, določena po predpisih
1.—3. odstavka, mora znašati vsaj 500 
Din, ne sme« pa presegati zneska 2000 
Din.

5. Ce katere izmed navedenih oseb 
za maj 1945 zaradi zaprek, ki jih  je  
povzročilo vojno stanje, niso prejele 
svojih pokojninskih prejemkov, se 
vzame kot podlaga za izračunanje pre­
živnine zadnji redni obrok mesečnih 
pokojninskih prejemkov, ki so ga pre­
jele pred osvoboditvijo.

6. Morebiti še potrebna podrobna 
navodila za pravilno izvršitev te od­
redbe bo izdal minister za finance.

V Ljubljani, dne 22. jun ija  1945.
Stev. 580-1-1945.
Predsednik Narodne vlade Slovenije: 

Boris Kidrič, l. r.
Minister za finance:
Dr. Aleš Bebler, 1. r.

Odredba Narodne vlade Slovenije 
o začasni ureditvi izplačevanja 

invalidnin, priznanih do 6. aprila 1941
Dokler se izplačevanje invalidskih 

prejemkov vojnim invalidom, njihovim 
družinam in drugim vojnim žrtvam 
dokončno ne uredi

o d r e j a m o :
Vojni invalidi, njihove družine in 

druge vojne žrtve bodo prejem ali do 
nadaljnjega kot začasno preživnino 
tolikšno število dinarjev DFJ, kolikor 
so kot poslednji mesečni obrok inva­
lidnine pred osvoboditvijo prejeli ita-

Viničarji se organizirajo
Tudi naši viničarji, ki so bili nekoč 

najbolj zapostavljen in Izkoriščan sloj, se 
zavedajo, da Je le v skupnosti uspeh. 
Zato so se zbrali v Železnih dverih, da 
se organizirajo v enotni strokovni orga­
nizaciji.

Tov. Korošec je govoril o potrebi, da 
tudi viničarji stopijo v Enotne strokovne 
zveze. Tov. Slavič pa je poudaril, da mo­
rajo viničarji prav tako sodelovati pri 
obnovi kot drugo delavstvo.

Prosvetni delavci Moste
Dne 19. t .m. je bil ustanovni občni 

abor podružnice Enotne strokovne zveze 
presvet. delavcev v Mostah, v Mladinskem 
zavetišču v Zeleni Jami. Zbrali so se to­
variši iz šol v Mostah, Sv. Petru in Hru­
šici,

O osvobodilnem boju Je govoril tova­
riš Iskra. Tov. Ostanek pa je podal iz­
črpen referat o strokovni organizaciji.

Po volitvah je predsednik tov. Ivančič 
obljubil, da bo odbor s sodelovanjem 
vsega članstva izvršil vse naloge, ki jih 
stavlja organiziclja in naša obnova.

Občni zbor v tobačni tovarni
V četrtek so imeli delavci in name­

ščenci tobačne tovarne v okrašeni tovar­
niški dvorani ustanovni občni zbor.

Delegat dr. A. Lasič Je podal pregled 
osvobodilnega boja in sedanjega politič­
nega položaja.

Iz tajnikovega poročila je razvidno, 
da Je doslej pristopilo v Enotne strokov­
ne zveze že 448 delavcev in nameščen­
cev.

Izvoljen Je bil odbor, ki ima pri de­
lavcih najvežje zaupanje in bo delal v 
korist vseh.

lijanskih lir oz. madžarskih pengov.
Vojni invalidi, ki so prejem ali svo­

je  invalidske prejem ke v nemških 
markah, bodo pra? tako prejeli začas­
no preživnino v dinarjih DFJ, in sicer 
v trik ratn i višini zneska, ki so ga iz 
tega naslova poslednjič pred osvobo­
ditvijo prejeli.

Ta odredba velja samo za vojne in­
valide, ki so si pridobili pravico do 
invalidskih prejemkov po predpisih, 
ki so veljali pred 6. aprilom 1941.

Morebiti še potrebna navodila za 
pravilno izvršitev te odredbe izda mi­
nister za finance.

V Ljubljani, dne 22. ju n ija  1945.
St. 379-1-1945.
Predsednik Narodne vlade Slovenije: 

Boris Kidrič, 1. r.
Minister za finance:
Dr. Aleš Bebler, 1. r.

Vojaki in vojni ujetniki, češkoslovaški 
državljani

(razen  su d e tsk ih  Nem cev ln  M adžarov) n a j 
se  tak o j zg la s ijo  r a d i  re p a tr la o ije  v domo­
v ino  p r i  Češkoslovaški v o jašk i d e leg ac iji v 
L ju b lja n i v pro sto rih  b iv še g a  Češkoslo­
v ašk eg a  k o n zu la ta  n a  E rja v č e v i 0eati 21 v 
u ra d n ih  u ra h  (od 9—12 dopoi.).

Komanda mesta Ljubljana razglaša
R a z v e lja v lja  se  določba pod točko S od 

redbe š t. 1 tu k . kom ande z dne 10. m a ja  
1945 glede  p repovedi točen ja  a lkoho ln ih  p i 
ja č  s  tem , d a  je  odslej toSenje a lkoh o ln ih
p ija č  v ja v n ih  lokalih  zopet dovoljeno.
P repovedano  p a  Je vsako p ijan čev an je , za 
k a r  o d g o v arja jo  la s tn ik i lokalov.

Komanda mesta Ljubljana, Sanitetni 
odsek, objavlja

Vse ed in lce, k i so s ta ln o  nam eščeno n a
te r i to r i ju  K om ande m esta  L ju b lja n a  in 
vse p rehodne, se  obveščajo , da je  S an i- 
t ' t l  odsek K om . de m esta  L ju b lja n a
u sta n o v il več razuševaln ic  s  kopaln icam i 
in  p o s ta j za o d p ra v lja n je  s rb eč ice . Vse 
edin lce, k i se  žele ra z u š iti , o k o p a ti a li  od-
1 « rb e "  t n a j  r» odhodno zg line
n a  S an ite tn em  odseku  K om ande m osta
L ju b lja n a  (B e lg ijsk a  v o jašn ica), k je r  dobe 
p o treb n e  napotn ice,

IV. moška real. gimnazija v Ljubljani
p oziva  vse  redne učence, da pridejo v 
to rek  26. t. m. ob 8. u r i  v sv o je  učilnioe- 
V pis v I. raz red  in zam udnikov ter z dru­
g ih  zavodov bo v  sred o  27. in  č e tr te k  28. 
od 8. do 11. u re  v p isa rn i n a  p o r tl  uršu* 
lin sk e g a  sam o stan a . V p iso v an je  je brez 
dokum entov in  neobvezno.

I. ženska realna gimnazija v Ljubljani 
(Poljane)

P r ija v e  učenk  za p r ip u s tite v  k po la­
g a n ju  sp re jem n eg a  iz p ita  za  I ,  raz red  šo l­
sk e g a  le ta  1945-46 se  bodo sp re je m a le  v 
to rek , 26. ju n i ja  t, 1. od 8. do 12. dopoldne 
v g im nazijskem  poslop ju  n a  P o lja n a h  
(vhod s O irll-M etodove u lice). S seboj je  
p r in e s ti  ro js tn i in  k r s tn i  Ust te r  z ad a je  
šolsko spričevalo.

Poziv
Za časa  o k u p ac ije  in  ob osvoboditv i Je 

bilo  m nogo e lek tr ičn eg a  m a te r ia la , ki j e  b il 
la s t e le k tra rn , to v a rn , p riv a tn ik o v  ln o k u p a­
to r ja . odnešenega, p o sk riteg a  a li  leti kje 
brez  p ra v e g a  g ospodarja .

Pozivam o vse, k i tak  m a te r ia l — lioo. 
a p a ra te , s tro je , tra n sfo rm a to r je , izo la to rje , 
o ro d je  itd . — h ra n ijo  a li  vedo zan j, da  ves 
tak  m a te r ia l nem udom a lzroče a li p r i ja v ijo  
k ra je v n im  NOO (OF), ki m a te r ia l p ro ti po- 
trd ilu  p revzam ejo  a li  sh ra n ijo . A ko je  za 
dem ontažo p o treb n o  strokovno  osebje , obvesti 
k ra je v n i odbor n a jb llž je  e lek tričn o  pod je tje , 
ki m ora posk rbeti za  s trokovno  dem ontažo. 
Seznam  zb ran eg a  m a te ria la  pošlje jo  k ra ­
je v n i odbori a li d irek tn o  en i spoda j n a v e ­
deni z b ira ln i p o sta ji a li pa  o k ra jn em u  NOO 
(OF), da  ta  obvesti n ab liž jo  zb ira ln o  po­
s ta jo .

Z b ira ln e  p o sta je  za e lek tro teh n ičn i m a­
te r ia l  so  n asledn je :

1. O b ra ti K ra n jsk ih  deželn ih  e le k tra rn  v 
Žirovnici, K ra n ju . Č rnučah  — G rosupljem , 
Novem m estu , K očevju , Č rnom lju , K rškem , 
P odlogu. V elen ju  in  S loven jg radou .

2. O b ra ti e le k tra rn e  Fale v Mariboru, 
Laškem  in  Ormožu.

3.) E le k tra rn a  p rem ogovn ika  T rbov lje .
4.) E le k tra rn a  D ravograd .
5.) E le k tra rn a  M aribo rsk i otok.
Z b ira ln e  p o sta je  e lek tro teh n ičn i m a te r i­

al p ro ti iz ro č itv i p o trd ila  p revzam ejo  ln 
v sk lad iščijo . Seznam  pošlje jo  m in is trs tv u  za 
in d u s tr ijo  ln  ru d a rs tv o , oddelku za e le k tr i­
fik ac ijo , ki ed in i razpo laga z m ateria lom .

B rez posebnega d o v o ljen ja  m in is trs tv a  
se  ta  m a te r ia l n e  sm e iz ro č iti n ikom ur.

Vsako p r ik r iv a n je  z g o ra j im enovanega 
m a te r ia la  a li sa m olastno  razp o la g a n je  z 
n jim  se  bo n a js tro ž je  kaznovalo.

Smrt fašizm u — svobodo narodu!
NARODNA VLADA SLOVENIJE 

Ministrstvo za industrijo In rudarstvo

Pozor bolniki s sladkorno boleznijo 
(diabetiki)

Z arad i p re u re d itv e  zd rav stv en e  oskrbe
boln ikov  s  s lad k o rn o  bo lezn ijo  po trebu jem o  
od vsak eg a  bo ln ika n u jn o  n as led n je  podatke:

1. im e, p riim ek , ro js tn i k ra j , ro js tn i dan, 
poklio:

v N atančn i naslov ;
8. od k d a j je  bolan  n a  sladkorni bolezni;
4. a li  p re je m a  in zu lin ;
5. k je  se  hrani (<*- >, gostilni, ui nzi

itd .).
To p r ija v o  m o ra j o d d a ti boln ik i s slad ­

korno boleznijo , k i b iv a jo  v Ljubljani, n a j­
k asn e je  do 26. ju n i ja  1945 p r i  v r a ta r ju  sp loš­
ne 'o ln išn ic e . O st bo ln ik i ljubljanskega 
o k ro ž ja  naj pošljejo zgoraj navedene po­
d a tk e  po po šti na  naslov; Diabetična ambu- 
lan ca  Splošne h - 1 dSnioe v Ljubljani.

Strokovnemu učiteljstvu ln nameščen­
cem ljubljanske gluhonemnice

P rip ra v lja ln i  odbor za ustanovitev po- 
družnioe Strokovne zveze prosvetnih delav- 
oev in nameičenoev na gluhonemnici v 
Ljubljani vabi učiteljstvo in nameščenstvo 
gluhonemnice in zavoda za slepo mladino 
n a  informativni sestanek, ki bo v pon od e- 
Ijek , dne  25. junija t. L ob 20. uri v za- 
vodnl zbornlol.

HI. moška realna gimn. v Ljubljani
Začasni vpis učenoev od L do 8. ra z ­

re d a  za  Šolsko leto 1945-4« bo v ponedeljek, 
25. junija 1945 od 8. do 11. uro v tolikih 
p ro s to r ih  pri u ršu lin k a h  v  H . nadstropju. 
Učenci, k i se niso šolali na zavodu, naj 
prinesejo po možnosti k vpisu krstni list 
in zadnje šolsko izpričevalo.

Upraviteljttvo II. mešane meščanske 
šole ▼ Ljubljani

(Zgornja Boika) Javlja, da bo za učenoe v
prvi razred in za nove učenoe ostalih raz- 
redov začasno vpisovanje v upraviteljevi 
pisarni na Vodnikovi cesti v ponedeljek in 
torek, t  J. 25. in 26. junija od S. do 11.

L moška reaL gimnazija v Ljubljani
Začasno vpisovanje učenoev za 1945-48 

bo v ponedeljek 25. in torek 26. junija 
vsak dan od 8. do 11. ure v razredih za­
voda, Šubičeva ul. 1.

Drž. real. gimnazija v Novem mestu
Za dijake, ki so kot boroi, kot aktivisti 

OF, kot simpatizerji OF bili pregnani ali 
Izključeni iz šol, se prično redni tečaji dne
2. julija. Prijave, overjene od pristojnega 
krajevnega odbora OF, naj vlože takoj 
Popravni izpiti bodo 27, junija.

Državno učiteljišče v Ljubljani
Prijave za vpis v otroški vrtec in I. 

raz red  vadnioe Državnega učiteljišča v 
Ljubljani se bodo sprejemale dne 25. t. m. 
od 15. do 17. ura v šolskih prostorih (I, 
nadstropje). Za ostale razrede vadnioe se 
bo vršilo prijavljanje 25. L m. od 9. do
11. u re  v razredih.

Zobna poliklinika za mesto Ljubljano, 
Vegova ulica 8

sprejema v zdravljenje zobnih in notnih 
bolezni vsakogar. Svojoe padlih boroev, po 
okupatorju prizadete in plačila nezmožne 
pa brezplačno ali proti malenkostni od. 
škodnini s potrdilom krajevnih oblasti o 
premoženjskem stanjn.

S p re jem a se od 15. do 18. ure,

Poštna telefonska sekcija izmenjala 
številke mestne telefon, podcentrale
in sicer namesto 20-41 do 20-49 na 41-20 do 
41.29. Prav tako se je spremenila številka 
reševalne postaje ln gasllosv od dosedanje 
22-22 na 44-44.

Pripravljalni tečaj za učence 
meščanskih kol v Ljubljani

se bo pričel v ponedeljek L  Julija t  L 
Pismene prijave je vložlH pri ravnatelj­
stvu ljublj. meščanskih šol do 18. junija.

Fizkulturno društvo Krim
Sestanek se vrši v ponedeljek 25. junija 

ob pol 20, uri v prostorih bivšega pro­
svetnega društva jr Trnovem.

Poročilo oddelka za repatriacijo  pri 
M inistrstvu za socialno politiko

Delo oddelka t a  r e p a tr ia o ijo  je  v pol­
nem  teku. C elokupno je  b ilo  v N em čijo d e  
p o r tira n o  ca. 250.000 Ju g o slo v an o v . Od teb 
je  b ilo  do se d a j re p a tr i ir a n ih  sam o skozi 
slovensko ozem lje  22.451 vo jn ih  je tn ik o v , 
ln to rn lran o ev  ln  p rese ljencev .

B e p a tr ii ira n je  iz N em čije so  o rg an iz i­
r a l i  zvezni o fio irji n a  D unaju , poslan i od 
jugoslov . vojne m isije  v P arizu , kakor 
tu d i to v a r iš i de leg a ti, poslani od Š tab a  za 
r e p a tr ia o ijo  v L ju b ljan i. Po dosedan jih  po 
d a tk ih  je  n a  ozem lju  med Miinchenom ln 
N iirnbergom  zaposlenih na  delu po km eti­
ja h  nad  40.000 naših  p reseljencev  iz se k to r­
ja  R a jh e n b u rg — Brežice. Med n jim i je  tudi 
1500 korošk ih  d ružin .

P riče la  se je  r e p a tr ia c ija  iz G raza in 
D unaja  in  o rg a n iz ira  se  r e p a tr ia c ija  iz Če­
ške. T o v ariš i d e leg a ti bodo te  dni -dpoto- 
v a ll v F ra n c ijo , k je r  bodo s to p ili v s tik  < 
Ju g o s l. vojno m is ijo  v P arizu . Obenem bo­
do sk u ša li re š iti v p ra ša n ja  p o v ra tk a  Ju g o ­
slovanov, ki so  še v se v e rn i I ta l i j i .  V 
k ra tk em  se  bo p rič e la  r e p a tr ia c ija  jugoslov 
d ržav ljan o m  iz  področja  N em čije, zasede  
n eg a  po am erišk ih  vo jašk ih  s ilah  in lahko 
p ričak u jem o  zelo velik ih  tran sp o rto v .

R e p a tr iira n je  je  ov iran o , k e r m orajo  
to v a riš i de legati izpo ln iti od s tr a n i  v o ja ­
šk ih  zavezn išk ih  o b las ti m nogo fo rm a ln e  
s ti  v zvezi s  po tn im i d o vo ljen ji. P ra v  tako 
so izp razn itv e  tab o rišč  n a  K oroškem  z v e  
zan e  a m nogim i o v ira m i, k er so se med 
u p ra v ite l je  in  s tražo  teh  tabo rišč  v rin ili 
iz raz ito  fa š is tič n i e lem en ti, k o t n. p r . po­
begli dom obranci in  če tn ik i.

R adi selo  perečeg a  p rob lem a p re b ra n e  
v S loven iji, k a te rem u  vzrok so predvsem  
p ro m etn e  težave, n ism o  m ogli tak o j p ričeti 
z - nsovno re p a tr ia o ijo  v 1. 1941 izseljen ih  
Slovencev v S rb ijo , Bosno in  H ercegovino.

Te dni je  p a  s te k la  p ro g a  B eograd— 
Z agreb—L ju b lja n a  ln  tak o  bomo lah k o  po­
spešili p o v ra tek  n aš ih  izgnancev  z aen k ra t 
v sa j Iz Bosne, H ercegov ine , k je r  ž ive  naši 
ro ja k i v sk ra jn o  s la b ih  m a te ria ln ih  p r i ­
lik ah .

Slovensko časnikarsko društvo
V to rek  26. ju n ija  bo ob 13. u ri v p ro­

s to r ih  N ov in arsk eg a  dom a š ir ša  k on feren ­
ca članov  d ru štv a .

Ravnateljstvo klasične gimnazije 
v Ljubljani 

sporoča vsem  učencem  ln  učenkam , da 
so p r i ja v ijo  v to rek , dne 26. t  m. ali 
v č e tr te k  28. t. m. od 8. do 11. u re  v r a v ­
n a te lje v i p isa rn i v Šubičevi u lto i V I . ra z ­
red se  lah k o  vp iše jo  tud i deklioe. D oku­
m entov začasno ni tre b a  nobenih. Učenci, 
k i se  ne  m orejo  osebno p r i ja v it i ,  to lahko 
s to re  tu d i p ism eno a li  po pošti do 80 
teg a  m eseca.

Invalidski oddelek 
Ministrstva z a  socialno politiko
Pozivam o vse invalide NOV ln P O J, ki 

so  v c iv iln ih  s lu žb ah  a l i  p a  od vo jske  od­
puščen i, ln  vse a k tiv is te , k i so b ili rad i 
svoje službe ne terenu ranjeni, da ae v 
roku 8 dni Javijo ne pristojnih komandah 
mesta v evrho podelitve enaka ranjenoev.

Vsem vojnim bolnišnicam
Odsek za transfuzijo sporoča vsem bol- 

nloam, da so jim na razpolago konzervi­
rana kri in bemoteetl. Obenem sporočamo, 
da se jit pričel tečaj sa določevanje krv­
nih skupin na plolčiol in v epruveti. Bol, 
nioe na) pošljejo imena reflektantov za ta 
kurz, da jih bomo raeporedili.

Dajalcem krvi! Vsi Usti ki so le dali 
kri, pa le niso dobili potrdila za prejem 
dodatne živilske n ukazni oe in vel tisti, ki 
le nimajo lekaenioe krvodajalcev, naj se 
javijo v prihodnjih dneh na našem od. 
delku. Za iskasnloo je potrebna slika.

V ponedeljek, dne 25. t. m, n a j  se Ja­
v ita  naslednja: Hudnik Ana, V ošnjakova, 
Ferjančič Ivanka. Koroška 4.

Državna dvorazredna trg. šola v Ljub. 
liani. Začasno vpisovanje učeno«v in učenk, 
ki nameravajo v I. I. 19 ‘ “ki nameravajo v i l  1945-16 začeti ali na­
daljevati svoje Itndlje na tej šoli, bo od 
25. do 80. junija 1945 od 9—12. K vpisu za 
I. razred je treba prinesti rojstni list, spri. 
čevala gimnazije ali meščanske Sole in pri- 
la™ za vpis, ki jo dobe pri lolskom slugi 
— Za II. rasred se učenel in učenke samo 
javijo in ni treba predložiti nobenih doku. 
mentov. s lsjerao tistih, ki pridejo od drn- 
god. Ti predlote rojstni list. spričevalo 1 
razreda in prijavo ss vpU. — Ravnateljstvo

Vojoi dobrovoljet Is osvobodilnih vojn 4»i2 
do tetk se potlvajo se sestanek, ki bo 24. t. m. 
ob tO. v dvorani OUZD, Miklošičeva cesta. 
Poročal bo tov. Josip Jeras, član IOOF.

N A V O  D
Razdeljevanj« nakazil za mleko
Mladina do I. leta dvigne nakazila sa 

mleko aa novo trimesečje, le če predlo« 
ttvlUke karte sa Junij v pristojnih lekar­
nah, ln sloen

v ponedeljek, 15. junija: Babič, Bonča, 
Doberlet. Furlan, Jerman. Jurkovič, Kop- 
Ijenik;

v torek. 96. Junija: Korošec, Kovačič
Kugovnlk, Leskovic, Lovka, Lu-

Medved;
v sredo. 27. junija: Pečar, Plahuta.

R a n čig a j, Sam ec, S lam ič, Turk ln
v četrtek, 28. junija: Valjavec. Vidic, 

Vokač, Vovk, Vrh, ©rž.
V>' naj y teh dneh predlo).«

nove sezname vseh upravičencev, za ke. 
tore prejemajo mleko, tar obnov- v«a na­
kazila, tu-' za mladino od 10, do 14. lete 
in za ataroe.

Upravičenci, ki dobivaj- mleko nar,tv 
nost prt proizvajalcih, naj obnov« dovo 
ljenja in dvignejo n«ve karte pri odseku 
za mleko. Novi trg 4-m, od 2. de T. ju­
lija. S seboj naj prlneeo živilske karte te 
.unij in dosedanja dovoljenja.

Upravičenoem področij Ljubljana isven 
nekdanjega bloka, občin Logatec, Vrhnika, 
Log, Brezovica, Dobrova, Jetioa. Polj«. 
Dobrunje, Rudnik, Grosuplje veljajo seda 
nja nakazila sa mleko tudi -a prihodnje 
četrtletje, doktor ne bomo izdali novih, o 
čemer bedo obveščeni v Časopisju.

Vse upravičence, mestne in ©količke.' 
opozarjam o, naj p az ijo  na n ak az ila , ker 
duplikatov ne bomo izdajali.
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OBVESTILA
Nedeljsko zdravniško službo

bo o p ra v lja l od sobo te  23. t  m. opo ldne 
do p o n ed e ljk a  25. t. m. do 8. u r e  m estn i 
zd ra v n ik  d r. O rel V lad im ir, G rasseJlijeva  
18, te lefon  38-96.

Razstreljevanje municije
V poned e ljek  dn-e 25. ju n i ja  t- I. se 

p r ič e n ja  r a z s tre l je v a n je  m u n ic ije  in  to na 
desni o b a li  rek e  S av e  severno  od vas i K le­
če. R a z s tre lje v a n je  bo tra ja lo  do prek lica .

O p o za rja jo  se  v si, k ak o r tu d i okolna 
n ase lja , da  se  za časa  r a z s tre lje v a n ja  mu- 
n ie ije  n e  p r ib liž a v a jo  do 1 km  m estn , k je r  
se v rš i  ra z s tre lje v a n je . Zahte-vam s tr a ž a r ­
j a  se  m o ra  vsakdo  brezpogojno  p o k o rav a ti.

M esta, k je r  je  p rehod  p repovedan , bodo 
obeležena  z rdečim i zastavam i.

Vsi tovariši montanisti
n a j se  zanesljiv o  udeleže s tro k o v n e  se je  v 
ponedeljek  25. ju n i ja  ob 19. u r i  v zborn ici 
k las ičn e  g im n az ije , Š ubičeva l - I I I  (U ršu- 
lin sko  poslopje).

V štabu za repatriacijo
se og laša jo  p o v ra tn ik i in te rn ira n c i za rad i 
podpor, oblek-e itd . T eh s tv a r i  p a  Š tab za 
r e p a tr ia c ijo  n e  u re ju je . Za p o treb n e  po­
v ra tn ik e  in te rn ira n c e  sk rb i  M in is trs tv o  za 
socialno  p o litik o  (P r ija v n i u ra d  G osposvet­
sk a  2.). Tam  dobijo  p o tre b n i p o v ra tn ik i 
ak tiv is ti  podpore, n a k a z ila  za ob leke  itd ., 
o sta li p o v ra tn ik i p a  n a j  se  o b ra č a jo  n a  
sv o je  k v a r tn e  odbore.

Ljubljanskim povratnikom v pojasnilo
V sak p o v ra tn ik  b rez  raz lik e , p r is to je n  

v L ju b lja n o , k i je  n u jn o  p o treb en  d en a rn e  
in m a te r ia ln e  podpore, n a j  se  z u tem eljen o  
prošn jo  o b rn e  izk lju čn o  n a  soc ia ln eg a  re ­
fe re n ta  v  svo jem  k v a r tu , k a te re m u ' m ora 
p red lo ž iti ob javo , iz s ta v ljen o  od zb irn e  
baze, iz  k a te re  je  b il odpuščen.

Dodatne nakaznice za repatriirance
Odsek za p re sk rb o  MOOF v L ju b lja n i 

bo iz d a ja l n ak azn ice  za dodatno  h ra n o  za 
repaJtriirance  v dneh 24., 25. in  36. ju n i ja  
n im i u ram i.
v B utov i p a lač i I . n a d s tro p je  m ed u ra d ­
n im i u ram i.

V rs tn i red :
v nedeljo , dne 24. ju n i ja  od A do J ,  
v  ponedeljek , dne 25. ju n i ja  od K do O, 
v to rek , dne 26. ju n i ja  od P  do 2. 
U prav ičenci n a j  p rin eso  s  sebo j osnov­

ne  ž iv ilsk e  n ak azn ice  in  p o trd ilo  r e p a tr i-  
c ijsk e g a  u ra d a  o  izpustu .

U p rav ičenci p re jm e jo  b lago  p r i  spoda j 
n av ed en ih  trg o v c ih :

S red išče  m esta : Z orm an Ja n e z , S ta r i  
t r g  32, K riv io  Iv a n , F ra n č išk a n sk a  u l., 
P erd an  L udvik , R esljev a  cesta.

M oste: B an A nton , Š m artin sk a  o. 107.
B ežig rad : K am enšek F ra n c , E in sp ie le r­

jeva .
Vič: Je lo čn ik  V ik to r, R ožna dolina,

cesta  V-2,
Šiška: M ožina A lbin , š išen sk a  cesta  61.
N akaznice za  dodatno  h ran o  p re jm e jo  

vsi u p rav ičenci o k rožnega m es ta  L ju b lja ­
ne. Na n ak azn icah  je  označena ko lič ina  
h ran e , ki jo  je  določilo m in is trs tv o  za t r ­
govino in  p resk rb o . Ob izd a ji nak azn ice  
bo označilo  tu d i im e trgovca , k je r  se  bo 
b lago  nabav ilo . R azd e litev  h ra n e  med t r ­
govce bo tak o  u re je n a , da  bo vsak  u p ra ­
vičenec p re je l p rip a d a jo č e  b lago  le  p r i  t r ­
govcu, k i bo n a  n ak azn ic i označen.

T rgovci bodo p riče li z o d d a jan jem  bla­
g a  v to rek  dne 26. ju n ija .

G ori n aveden i trg o v c i n a j p r id e jo  po 
n ak azn ice  za dodatno  h ra n o  za r e p a t r i ­
ira n c e  n a  »Navod«, Novi t r g  št. 4-II v po­
n ed e ljek  dne 25. ju n i ja  1945 ob 7. u r i  z ju ­
t r a j .  Cena za 1 dozo m esnih  konzerv  v teži 
1 kg  znaša  v n a  d robni p ro d a ji 40 lir , 
cene osta lem u b lagu , t. j. m oki, m arm e­
lad i in  m asti so nesprem enjene .

R epa trd iran c i im ajo  p rav ico  dob iti 2 
m esni konzerv i po kg. K er je  p a  m esnih  
konzerv  po % kg  om ejeno štev ilo , bodo 
dobili o sta li eno dozo po 1 kg , oz irom a 
1 kg  o d v ag an ih  m esn ih  konzerv.

D odatk i za r e p a tr iira n c e . O bjavo m i­
n is tr s tv a  za trg o v in o  in  p resk rb o , p rio b ­
čeno v št. 51 n ašeg a  lis ta , p o p rav ljam o . 
V p e ti v rs ti  bi se  m oralo  g la s ili :  kg
m astic. G lede n ak azn ic  je  p ra v  tak o  za­
g re š il tisk a rsk i š k ra t  pom oto. P ra v iln o  bi 
se m oralo  g la s it i :  »N akaznice za to  b lago  
bodo dobili r e p a tr i i r a n c i  po m estn ih  ozir. 
k ra je v n ih  OF odborih.«

Narodno gledališče
24. junija, nedelja, ob 20.30 v opernem 

gledališču: AKADEMIJA ZSM (za 
javnost).

25. junija, ponedeljek, ob 20.30 v oper­
nem gledališču: »RAZTRGANO«. 
Predstava za delegate kongresa ZSM

<■ R O B O V I
K ot ž rte v  izd a ja lcev  je  u m rl 19. jan . 1945 
v  B rodu  n a  S av i n aš e d in i s in , mož, oče 

in  b ra t

MILKO ŽGAJNAR
odvetn ik  In k o rošk i borec

L ju b lja n a , B a n ja lu k a , M aribo r, 23. ap r . 1945.
Oče: M a te j Ž g a jn ar, šol. u p ra v , v p .; m a ti: 
A m alija , ro j. K a n te ; žena: G izela, ro j. Š orn; 
s in : M iran ; se s tra :  V id a ; n eč a k in ji:  Zdenka, 
M ajda; sv a k : R udolf Šorn in o sta lo  sorodstvo.

U m rl je  14. m arca  1945 v  M a u th au sn u  m oj 
mož, n a š  sk rb n i s tr ič e k , b ra t  in  svak

MIROSLAV ZOR
u č ite lj

L jubljana* B uchenw ald , M okronog, 24. 6. 1945. 
Zalu jočirZ or, Ž la jpah , M arinček .

Sporočamo žalostno vest, da je  padel naš ljub­
ljeni sin, dobri mož, očka in brat

KVEDER M AVRICIJ — DRMAC
partizan 

rojen leta 1911 v Prevojah.
Njegovo truplo počiva v vasi Dob pri Domžalah. 
Ob priliki pokopa bomo naknadno obvestili. 
Naj mu bo lahka osvobojena domača zemlja.

Prevoje, dne 20. junija 1945.
Žalujoči starši, žena z otročkoma, sestre in ostalo 

sorodstvo.

Vsem znancem sporočamo ,da je  v Mathausenu 
po dveletnem trpljenju, star 34 let, umrl naš 
nenadomestljivi predobri' mož, atek, edini sin, 

brat, svak in stric

ODAR FRANC
tesarski mojster

in naša predobra hčerka, sestra, tetka, svakinja

ODAR CILKA — TATJANA
ki je  bila 19. IV. 1945 mučena in umorjena. 

Naj v miru počivata!
Žalujoči rodbini: Odar, Debelak

Za svobodo in boljšo bodočnost je  padel dne 
9. septedmbra 1942 Lipovški dolini, v starosti 

40 let naš dobri očka, tovariš

ZORKO — IVAN
partizan od 1941 leta.

Dragi očka, naj ti bo rahla naša hribovska 
zeml ia.

Globoko žalujoča žena, otroka ter ostalo
sorodstvo.

Za svobodno Slovenijo je padel leta 1942., v 
Cankarjevi brigadi, naš dobri edini sin, brat

CELEDIN STANE
Naj mu bo lahka domča zemljica!

Gradec, Dvor, Podgrad. Ljubljana, 
dne 22. jun ija  1945.

Mati, in sestra Mimi te r  ostalo sorodstvo.

K IN E M A T O G R A F I
KINO MATICA:

»IVAN GROZNI«. Avtor: S. M. 
Eisenstein. - Predstave ob 10.13, 15, 
17, 19 in 21 uri.

KINO SLOGA:
»OBNOVA STALINGRADA«. -  
Predstave ob 10 in 11 dopoldne; po­
poldne ob 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21. 
V ponedeljek ob 15, 16, 17, 18, 19, 
20 in 21 uri.

KINO MOSTE:
»MR. MOTO«. - Predstave ob 14.30, 

\ 16.30, 18.30 in 20.30.
KINO KODELJEVO:

»FANTOM JAHAČ«. - Predstave ob 
14.30, 16.30, 18.30 in 20.30.

O  <m l  A  I  I

K

Bratje Tuma pozivajo
vse one, ki so po 4. II. 1945 na kakršen 
koli način prišli v posest njihove last­
nine, da jo p r o s t o v o l j n o  vrnejo 
v Moste, Pod ježami 9, t e l e f o n  36-16. 
Obenem prosijo vsakogar, ki ve, kje 
se nahaja kak njihov predmet, da to 
sporoči na isti naslov. Pogrešajo zla­
sti: eterična olja v aluminijastih in 
jločevinastih posodah, v opletenih ba- 
onih in steklenicah z etiketami Heine 

& Co. ali brez etiket, barve, celofan, 
pergamin in druge papirje, elektro­
motorje in razno orodje, telefonske 
aparate, tricikel, bicikel, pisalne in 
računske stroje, pisarniško opravo in 
potrebščine, peči, drva, premog, deske, 

, stenske ure itd.

Nujno potrebujemo
1 kovinoKvarja
2 kovinostrugarja

Unitas d z ° z Celovška 90-a

Tovarna pletenin, nogavic 
in trikotaže 

»IKA« d. z o. z v Kranju
išče za takoj

m o jstra  za ok rog lo  p le tiln e  s t r o ja  (K undstuhl), 
m o js tra  za g lad k e  p le tiln e  s t r o je  (K etten- 
s tu h l), n asn o v a lk o  za  g lad k e  p le tiln e  s tro je  
(K e tten stu h l) . izučeno šiv ilje , izučeno p le ti­
lje , n o g a v ič a rk e  za o k ro g le  p le tiln o  stro je , 
ročne Š iv ilje  in  gosp o d in jsk e  pom očnice.

P re d n o st im a jo  one, k a te re  s ta n u je jo  v 
b liž in i K ra n ja . Za opo ldansko  h ra n o  je  p re ­
sk rb ljen o  v to v a rn išk i m enzi.

DIREKCIJA DRŽAVNIH GRADBENIH 
PODJETIJ 

L jubljana, D unajska cesta 1 b-II.

s p r e j m e

večje število gradbenih 
delavcev in profesionistov

za večje gradnje v L jubljani in oko­
lici. Za izdatno hrano je  preskrbljeno. 
Zaradi nastopa dela se je  jav iti takoj!

P rem n o g im  ž rtv a m  v D achau-u  6e je . iz trg a n
iz kropa svojih drajrih. pridružil konec letoš­
n je g a  m a jn ik a  naš d o b ri, l ju b lje n i a tek

MUNDA JO SIP
nradnik Jadranske zav. dr.

N i m u b ilo  dano . d a  b i počival v  sv e ti  slo­
v en sk i zem lji poleg  n aše  dobre m am ice, k i 

j i  je  s le d il  po kom aj sedm ih  m esecih.
L ju b lja n a , dne 23. ju n i ja  1945. 

Ž alu joči o troci: M ajda , M a rjan , S onja, Joško .

D ne 21. o k to b ra  1943 je  pad e l kot ta lec  naš 
nepozabn i mož, oče, s in , b r a t  in  s tr ič e k

ANKELE FRANC
u č ite lj

N jegovo tru p lo  leži v  sk u p n i g ro b n ic i do­
m ačih  so trp in o v  v  K o stan jev ic i. 

L ju b lja n a , D om žale, K ra n j.
Ž alu joči: F lo ra , žen a ; B oru t, s in k o ; A na, 
m a ti, H erm a, se s tra ;  V lil, b ra t ;  d ru ž in i;  

Ankele, dr. P intar in ostalo sorodstvo.

Sporočam o vsem , d a  je  16. m a ja  1944 
padel, zad e t od k ro g lo  dom ačih  izd a ja lcev  

p r i  S odražic i, p a r tiz a n

MOKOREL VIKTOR — ZMAGO
u lč te lj  — In ten d an t

N aj m irn o  počiVn v  svobodn i zem lji, k a te ro  
je  tak o  goreče lju b il . 

Ljnbljana-Jesenice.
Žalujoči: M ara, žena; T om islav , s in ček ; F an i, 
m a ti;  F lo ra , s e s tra ;  d ru ž in i: R ab ič , Ankele 

in osta lo  sorodstvo .

Umrl je  v 37. letu  starosti v mukah in trp ljen ju  
leta 1942., v zaporih v št. Petru na Krasu, naš 

dobri mož, skrbni očka, sin in stric

IVAN VOLJČ
kolarski mojster v Starem trgu pri Ložn. 

Stari tr*  p ri Ložn, Vrhnika, dne 23. 6. 1945. 
Žalujoči: žena Albina, sin Janez, starši, bratje, 

sestre te r ostalo sorodstvo.

M A L I  O 6  L A f I
Službo dobe

ISčem GOSPODINJSKO 
POMOČNICO, ki zna 
dobro kuhati in oprav­
ljati vsa hišna dela. 
Plača in hrana dobra. 
Zglasiti se med t2. in 
2. uro. Naslov v upra­
vi pod It. 879. b

Parne krušne peči, navadne 
pekovske peči in stroje

£radi in izboljšuje Tehnični biro 
dr. inž. Kasal & Kobau, L jubljana, 
Mestni trg 25. — Telefon št. 25-46.

Slike maršala Tita in Stalina
Tiskarna »Ljudske pravice« v Ljub­
ljani je  izdala v večji nakladi slike 
maršala Tita in Stalina. Slike so tiska­
ne v velikosti 47 x 63 cm v bakrotisku 
in so prim erne za šole, urade, trgovi­
ne, kakor tudi za privatnike. — Po­
samezna slika, tiskana na navadnem 
papirju, stane 5 lir, na boljšem papirju  
25 lir, na izbranem, finem kartonu 
50 lir. — K njigarne in trgovine s pa­
pirjem dobe na gornje cene 25% po­
pusta. — Naročila sprejema in dostavi 

slike naročniku
TISKARNA »LJUDSKE PRAVICE«

* L jubljana — Kopitarjeva ulica 6.

Gospodinjsko POMOČ- 
NICO, pridno, vajeno 
dela, samostojno, ta­
koj sprejme b o l j š a  
družina. Naslov v upr. 
»Ljud, pravice« St. 776.

STRUGARSK1, MIZAR­
SKI, rezbarski in sli­
karski pomočniki — 
tudi invalidi, za pre­
cizno delo, dobe takoj 
službo pri Drapu Viš- 
nar. umetna obrt, Je­
senice, Gorenjsko. Na­
stop takoj. b

KROJAŠKEGA pomoč­
nika ali pomočnico »e 
iprejme proti dobri pla­
či. Istočasno se sprej­
me učenca ali učenko. 
Naslov v upravi pod 
žt. 881. o

PISARNIŠKA MOČ z 
večletno prakso in 
strojnega ključavničar­
ja  i š č e  industrijsko 
podjetje. Zglasiti se v 
Metelkovi št. 15,
ljana.

Ljub-
b

PISARNIŠKO MOČ za 
vodstvo pisarne z zna­
njem stenografije in 
strojepisja ter s p ra­
kso, iščemo za takojšen 
nastop. Naivesti kratek 
življenjepis. Ponudbe 
na upravo lista pod 
»Iniciativna«. 962 m

VEČ DELAVK sprej­
mem proti dobremu 
plačilu. Nastop takoj­
šen. Bergman Josip, 
Ljubljana, Poljanska 
cesta 85. b

GOSPODINJSKO PO- 
MOČNICO, staro med 
16. in 30. letom sprej­
me s 1. julijem  druži­
na 3 odraslih oseb. — 

I Naslov v oglasnem od­
delku »Ljudske pravi- 

I ce« pod st. 953. b

Rabim 2 POMOČNIKA 
za v Brežice in 1 za 
Rogaško Slatino. Josip 
Holy, brivec in frizer, 
Brežice ob Savi. b

2 MIZARSKA POMOČ­
NIKA in vajenca sprej­
me Mišvelj, strojno mi­
zarstvo, Zelena jama.

MIZARSKE POMOČNI­
KE in vajenca sprejme 
mizarstvo Škafar, Rim­
ska 16. b

S L U Ž B A .  Za obnovo 
žage itd. v Škofljici 
rabim zanesljivo de­
lavno osebo. Plača me­
sečna z brezplačnim 
stanovanjem. Želeti je 
poročenega, vzamem pa 
tudi samca, če mogoče 
z znanjem v lesni stro­
ki. Več Ljubljana, T r­
novski pristan 20. b

SPREJMEM TAKOJ V 
SLUŽBO starejšo žen­
sko, ki je  vajena tudi 
kmetskega dela. Pod 
šifro »Takoj« na upr. 
pod št. 983. b

n i vi »v v •Službo iščejo
STROJEPISKA z zna­
njem stenografije, če 
treba, z lastnim pisal­
nim strojem. vešča 
knjigovodstva, želi jav­
no ali privatno službo. 
Ponudbo pod »Dvoraz- 
redna trgovska«, oglos- 
nemu oddelku »Ljud. 
ske pravice«. 986 a

Prodamo
Damski DEŽNI PLAŠČ 
nov, balonski, s kapu­
co. prodam ali zame­
njam. Florijanska ul. 
13-111., desno, zadnja 
vrata. I

Proda se KLAVIR, star 
model, dobro ohranjen, 
po zelo ugodni ceni. 
Ogleda se lahko med 
8. in 12. uro. Naslov 
v upravi pod št. 880. I

O T O M  A NO, NOVO, 
p r e d v o j n i  material, 
proda Egon Zakrajšek, 
trgovina, Miklošičeva 
št. 34. 1

Prvovrstno HARMONI­
KO, 5 tonsko, za gum­
be, ročna izdelava, 
malo rabljeno, ugodno 
prodam. Florijanska 
13-I1L, desno, zadnja 
vrata. 1

OTROŠKO POSTELJI­
CO, novo, prodam. — 
I. Pavlin, šušteršičeva 
št. 7 podpritl., Moete. 1

Zamenjamo
Zamenjam PLEMEN­
SKEGA PETELINA za 
2 kokoši. Roza Orešič, 
Vegova št. 8, dvorišče, 
I. nadstropje. j

GOJZERJE NOVE št. 44 
zamenjam za živila. 
Naslov v upr. »Ljudske 
pravice« pod št. 944. 1

OTROŠKO KOLO za­
m enja za živila. Na­
slov v upravi »Ljudske 
pravice« pod Št. 979.

Stanovanja
Sprejmem SOSTANO­
VALKO, brezplačno, 
samo v pomoč pri go­
spodinjstvu. Naslov v 
upravi pod št. 978. s

IZGUBILA SE JE zlata 
damska ura v nedeljo, 
17. junija Bokavce— 
Podutik. Pošten najdi­
telj se prosi, da jo 
vrne proti dobri na­
gradi v upravi »Ljud­
ske pravice«.

GOSPA ALI GOSPO- 
DIČNA v črni obleki, 
ki se je  peljala v ne­
deljo zvečer s kolesom 
iz Dobrunj proti L jub­
ljani in je  nekoliko 
časa postala pri gostil­
ni Anžič, k je r je  bil 
miting, se naproša, če 
odda svoj naslov na 
upravo »Ljudske p ra­
vice« pod »Želim po­
znanstva«.

Razno
SADJARSKA PODRUŽ­
NICA VIČ prosi svoje 
članstvo, da radi drage 
dostavnine osebno pre­
vzame Sadjarski zbor­
nik za leto 1945. ter 
obenem plača članari­
no za leto 1945 pri 
tov. Gabrovšek Jakobu, 
Rožna dol. XVII/1. r

Sobo iščem
SOBO opremljeno, v 
sredini mesta, išče za 
takoj mirna gospodič­
na. Naslov v upravi 
»Ljud. pravice« it. 808.

Poizvedbe
6 KLJUČEV na obroč: 
ku sem izgubila včeraj 
dopoldne pri Nabav- 
Ijalni zadrugi na Vod­
nikovem trgu. Pošte­
nega najditelja prosim, 
da iih vrne proti na­
gradi v trgovini za­
druge.

OD DOMA JE ODŠLA 
11. aprila t. 1. 17 letna 
Danica ali Albina Se­
ver Nahaja se nekje v 
Ljubljani. Kdor kaj ve 
o njej, se naproša, da 
javi njenemu očetu 
Sever Antonu, vevče 
št. 90, p. Dev. Marija 
v Polju.

BRIVCI! V najem da­
jem opremljen brivski 
salon (brezplačna upo­
raba inventarja in 
orodja). Zglasite se: 
Frizerski salon, Zalog 
št. 64.

Posestva
PARCELO zelo donos­
no, jzrabljivo, prodam, 
radi bolezni. Ponudbe 
na upravo pod »Ali 
vzamem posojilo« pod 
št. 982. p

Ženitve
UPOKOJENEC z last- 
nim domom išče gospo­
dinjo. Poznejša ženitev 
mogoča. Slika zaželje- 
na. Ponudbe na oglasni 
oddelek pod »Čimprc- 
je« pod št. 973 2

PARTIZAN, SREDNJIH 
LET želi poznanstvo s 
poštenim dekletom ali 
vdovo brez otrok v 
s v rh o poznejše ženitve. 
Ponudbe na upravo 
»Ljudske pravice«, Mi­
klošičeva 5 pod »Sreč­
na bodočnost«. ž

V zarji svobode je  padel dne 26. aprila 1945 
na Goriškem, naš dragi

GREGORI JOŽA
železniški uradnik

— borec Prešernove brigade. Njegovo truplo 
počiva do prevoza ob cesti Lokve—Trnovo.

Stražišče, Kranj, dne 18. junija 1945. 
Žalujoči: žena Anica roj. Mavec; hčerkica 
Marija; starši Josip in Neža; sestra Štefka.

Padel je pod streli okupatorskih krvnikov moj 
18 letni sin

DRAGO REŠ
kot talec odpeljan v Begunje in ubit 1. ju lija 

1942 ob mostu v Mostah pri Žirovnici.

Moj starejši sin

MILOŠ REŠ
je  umrl dne 15. ianuarja 1945 v taborišču 

v Mauthausenu.
K ranj, dne 18. junija 1945.

Marol in M arija Reš, starši; V iktorija. Stana, 
Teja in Draga, sestre; Mak*so, Kati in Drago 
Reš, stric, teta in bratranec in ostalo sorodstvo.

Za boljšo bodočnost našega naroda je  um rla 
v internaciji v šleziji radi izdaje domačih 

izdajalcev naša ljubljena hči, žena, sestra

SLAPAR V IK I roj. KVEDER
rojena leta 1908 v Prevojah.
Naj ji bo lahka tuja zemlja.
Prevoje, dne 20. junija  1945.

Žalujoči starši, mož, sestre in ostalo sorodstvo.

Globoko potrta naznanjam sorodnikom, prija te­
ljem, znancem in tovarišem, da je  moj dobri 
mož, skrbni očka, sin, brat, zet, svak, tovariš

DUŠAN LUNDER — KREŠIMIR
pokrajinski šolski nadzornik na štajerskem ,

padel v decembru 1942, star 42 let, na Menini 
planini.

Sv. maša se bo darovala na Viču 27. VI. 1945 
ob 7. uri.

Ljubljana, Novo mesto, 22. VI. 1945. 
Žalujoči: Vera roj. Kobal, žena; Marko in Dušan, 
sinova; Josipina, mati; Zdenka, sestra; Boris in 

Niko, brata te r  ostalo sorodstvo.

Žrtvoval je  svoje življenje 
* tovariš

v 39 letu starosti,

NACE V 0L JC  — FRIC
Padel je  15. maja 1944 kot sekretar oblastnega 

komiteta KPS za štajersko.
Stari trg  pri Ložu, Vrhnika, dne 23. 6. 1945. 

Žalujoče rodbine: Voljč, Švigelj, Potrebuješ in 
Žagar.

Naznanjamo vsem, ki so jo poznali, da je  po 
dolgi življenjski poti umrla naša dobra, blaga 

teta in svakinja

GOLF KLODILDA
učiteljica v pok.

Pogreb plemenite pokojnice bo v nedeljo, dne 
24. t. m. ob 16. uri z Žal — kapele sv. Andreja 

k Sv. Križu.
Ljubljana, 23. junija  1945.

Globoko žalujoči ostali.

Dotrpel je  naš ljubljeni mož, atek, brat

KERŽIN FRANC
uradnik papirnice v Vevčah.

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v nedeljo, 
dne 24. t. m. ob pol 4. uri popoldne z Žal — 

kapele sv. Nikolaja k Sv. Križu.
Vevče, dne 22. VI. 1945. 

žalnjoČa žena Francka z otroci, sestr«. b ratje 
ter ostalo sorodstvo.

ZAHVALA.
Vsem, ki so kakor koli pripomogli k pogrebu 
in prenosu naših dragih veljaj naša majprisrč- 

nejša zahvala.
Posebno se zahvaljujemo gg. Ančiku, Arku, 
Ložarju, Mohoriču, Pahulju in Brajerju, gg. 
zdravnikom v lazaretu Dachau ter predstavni­
kom naših krajevnih oblasti in č. duhovščini 
v Ribnici, kakor tudi vsem, ki so naše drage 

spremili na njih zadnji poti.
Rodbine: Burgerjeva, Arkotova in Trdanova. 

Ribnica, dne 20. junija 1945.

Zahvala.
Zahvaljujem se vsem ornim, ki so mojemu možu

FALATOV FRANCU
krojaškemu mojstru

za časa njegove dolgotrajne bolezni na kakršen 
koli način pomagali. Zahvaljujemo se tudi vsem 
onim, ki so rajnega spremili na njegovi zadnji 
poti in sostanovalcem za poklonjeno cvetje im 

pomoč.
Maša zadušnica se bo brala v cerkvi sv. Cirila 

in Metoda v nedeljo, dne 24. VI. 1945. 
Ljubljana, dne 21. Vi. 1945.

Žalujoča žena z otroci.

Pred enim letom, dne 24. junija  1944. je
v Ljubljani preminula naša ljubljena žena,

mati, stara mati in tašča

IVANA KARDELJ 
roj. B receljnik

Izmučeni z dolgotrajnim preganjanjem , ki je 
nikoli ni zlomilo, ji okupator in njegovi po­
magači tudi po smrti niso dovolili javnega

pogreba.
Ljubljana, 24. junija 1945.

Žalujoča rodbina: Edvard, mož; Pepca por. Vid­
m ajer, hčerka; Edvard in Bojan, sinova; Borut, 
vnuk; Lojze Vidmajer in Pepca roj. Maček,

zet in snaha. -

Za svobedo svojega naroda je  padel ▼ borbi 
proti italijanskim  okupatorjem v avgustu 1942 

naš dragi sin, brat, stric in svak

IVAN KARDELJ
partizan-borec.

Njegovo truplo počiva nekje v rožkih gozdovih 
na Kočevskem.

Ljnbljana, 24. junija  1945.
Žalujoča rodbina: Edvard, oče; Edvard in
Bojan, Pepca por. Vidmajer, sestra itn brata 
Borut, nečak,^ Lojze Vidmajer in Pepca roj. 

Maček, svakinja in svak.

V sem  sporočam o žalostno  ves t, da. je  po 
devetm esečnem  m u čen ju  v  C e lju  in  M aut­
h au sn u , dne 2. fe b ru a r ja  1943, p rem in u l v  

D achau-u  m oj dobri, s k rb n i mož in  oče

PETERNEL FRANC
k ro ja šk i m o js te r

N jegovo izm učeno telo  s n iv a  d a leč  od nas. 
Laško, dne 23. fe b ru a r ja  1945. 

Ž alu joči: Iv a n k a , žena; B ranko , P epca , 
V ladko in  M a rija , otroci, te r  d ru ž in e  K okol, 

D rofen ik , U laga in  K erm an .

K o t borec za  svobodo jo ž rtv o v a l svoje  
ž iv lje n je  m a rc a  1943 m oj n ad  vse  l ju b lje n i 

mož in  očka

C IR IL KRAŠNA
p a r tiz a n  m itra ljez ec

Ž alujoča žena  M inka ;
C iril in  Tonček, s in o v a ; m am a G enussl ro j. 

L an g er, K rašn o v i in  osta lo  sorodstvo.

Za svobodo s ta  p a d la  22. ju n . 1943 v  T rišču

FRANC MAJCEN
r u d a r  v T rb o v ljah

k o t s ta r  borec p re g n a n  iz T rb o v e lj 22. ju - 
n i ja  1941 z a ra d i fa š is tič n e g a  te ro r ja .

JOŽE JERMANČIC
km ečki s in  iz Telč 
o ba a k tiv is ta  O F

N jih o v i t ru p li  so odv lek li v  T reb n je . N aj 
j im a  bo la h k a  svo b o d n a  s lo v en sk a  zem lja , 

k i s ta  jo  tak o  lju b ila .
Zena M a rija , h č e rk a  S lav i in  se s tra  A n to n ija  

te r  osta lo  sorodstvo .

P a d la  je  15. j a n u a r ja  1944, s t a r a  22 le t, za 
z la to  svobodo n a ša  srčn o  lju b lje n a  dob ra  

h če rk a , s e s tra , s e s tr ič n a  in  n e č a k in ja

MICI MAJERŠIC — DUNJA
nam . p o lit. kom.

N jeno  tru p lo  p o čiva  začasno  v  H ru šic i p r i  
N ovem  m estu , od k o d er jo  bomo p r ip e l ja li  

n a  dom ače pokopališče v  P o lju .
Zalog, Sp. K aše lj, L ju b lja n a , D u n a j, C lev e ­

lan d , S p lit, 23. ju n i ja  1945. 
ža lu jo č i: M aks in  F ra n č išk a , KtarSi; A lb tn- 
R obl, k a p e ta n  J .  A., b r a t ;  F a n i in  Majdtca, 

se s tr i, te r  osta lo  so rodstvo .

V b o rb i je  p ad e l n a  Je len o v em  ž leb u  dne  
26. m arca  1943 m oj nepozabn i mož in  očka

ŽAGAR JO SIP  — JU G
pol.-kom . I I .  čete , I .  b a t. G ubčeve b rig ad e
N jegov  začasn i g ro b  je  n a  Je len o v em  žlebu . 

L jub ljana-M oste , dne 22 ju n i ja  1945. 
Ž alu joča  žena  F a n i  in  h č e rk a  K rn ica.

V ponosn i zavesti, d a  je  po š t i r i le tn i  bo rb i 
ž r tv o v a l sv o je  ž iv lje n je  za  svobodo sloven­
sk e g a  n aro d a , sporočam o, d a  je  n a  veliko­
nočno nedeljo  1945. le ta  pad e l n a  V ogaJcah 

p r i  I d r i j i

PERC MIRO — MAKS
p odpolkovnik  in  n ače ln ik  OZN-e za  P rim o rsk o
P okopan  je  začasno, do p ren o sa  v  L ju b ljan o , 

n a  V ogalcah p r i  T driji.
L ju b lja n a , R a dov ljica , S evnica, St. J e rn e j , 

dne 23 a p r i la  1945.
Ž alu joč i: oče A nton ; m a ti F ra n č išk a ; b ra tje  
Tone, D rago , V ik i; se s tre  F a n i, M ilka, V ida; 
za ro čen k a  Z o rka; sv a k  S lavko ; sv a k in ja  Gi- 

zc la ; n ečak i in  osta lo  sorodstvo.

Po 15 m esecih  m uk in  t r p lje n ja  je  10. a p r i la  
1. 1945. p rem in u l v  D achau-u . ne d a  b i do­

čak a l svobodo, n aš oče

ZRIMŠEK PAVLE
in  n a š  nesrečn i b ra t

FRANCE
u b it  dne 26. a v g u s ta  1944. 

B orovnica, dne  22. ju n i ja  1945. 
Ž alu joči Iv a n a , žena, m a ti;  Ja n ez , P av le , 
R a jko , sinov i, b ra t je :  M ara , F ra n k a , E lka , 

hčere , se s tre  t e r  o sta lo  sorodstvo .

Pod Osovnikom  je  b il 28. m arca  1944 u b it 
n aš dob ri mož, očka, s in . b ra t  in  svak , 

to v a riš

JANCE VEHOVEC
p a r tiz a n

N jegovo  izm učeno tru p lo  sm o 11. o k t 1944 
p re p e lja li  n a  dom ače pokopališče v  S m lednik . 
N aj m u bo la h k a  svobodna s lo v en sk a  zem lja .

Sm lednik.Ljubljana. 22. ju n ij«  1945. 
G loboko ža lu joči žena  A na z  o tro k i, s ta rš i ,  

b ra tje  in  se s tre  te r  d ru ž in a  PotoBnlk.

Zahvala.
V sem , ki eo n a  k ak ršen  ko li način  po častili 

spom in  naše  lju b ljen e

MARE ŠIVIC — MAJDE
b o ln ičark e  IX . k o rp u sa

nam  s ta li  ob s tr a n i  v teh  težk ih  dneh , se 
n a jp r is rč n e jše  zahv a lju jem o .

Globoko žalu joče d ru ž in e : 
šivic, Kunšič, Mcncingcr, Kaltnekar.

Zahvala.
Ob težki izgubi n ašeg a  n ad  vse lju b lje n e g a  

s in a , b ra ta

ERKLAVCA JANEZA
dijaka

se najiskrenejše zahvaljujemo vsem. ki co 
z nami sočustvovali v neizmerni bolesti 
Globoko žalujoči: oče, m ati in brat Gustl.

N a p ra g u  svobode, d n e  12. f e b ru a r ja  1945, 
po zverin skem  m učen ju  nem šk ih  fa š is tič n ih  
zločincev, v  48. le tu  s ta ro s t i  u m rl v  Franko­
lovem  p r i  C e lju  lju b lje n i  m ož, zla ti očka, 

b r a t  in  sv a k

FA IN  LUDVIK
N aj m irn o  p o čiva  v  začasnem  sku p n em  * ro b u  

s  sv o jim i to v a r iš i.
Zagorje ob Savi, Maribor, Ljnbljana. Celje, 

dno 22. ju n i ja  1945.
Ž alu joč ia  žen a  M arija; S lavka, Ludvik  

in  Mlrca, o tro c i; m a ti, b ra t je  in  sestra  tor 
osta lo  sorodstvo .

P ad e l je  k o t p a r tiz a n  13. nov. 1943 naB nepo­
zab n i mož, ta te k , s in , v n u k , nečak  in  b ra t

IVAN POLOVIC
sodni pripravnik

M aša zadu šn ica  bo v  p onedeljek , 25. junija, 
v  ce rk v i M a rijin e g a  O zn an jen ja  p re d  o l ta r ­

nem ev. K riž a  ob pol 7. u r i. 
Ljubljana. Chicago, Gradec, Dobova, 

dne  2*. ju n i ja  1945.
Ž alu joč i Mara, žen a ; Jan iek , s in e k ; p ro feso r 
Ivan  in  Hermina, etarfii, in  osta lo  so rodstvo .
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